Курсовая работа по проблеме: «Методическое сопровождение профессионального роста педагогов ДОУ»

РМО старших воспитателей МДОУ
«Совершенствование педагогической компетенции и профессиональных умений педагогов ДОУ»
 В соответствии с планом работы методического кабинета управления образования 25ноября 2015 года на базе МДОУ «Детский сад №6 г. Судогда» состоялся семинар для старших воспитателей и заведующих малокомлектных детских садов по теме: «Совершенствование педагогической компетенции и профессиональных умений педагогов ДОУ».

Цель семинара и задачи семинара:

· Способствовать совершенствованию у педагогов аналитических, коммуникативных, интерпретационных, проектированных, прогностических и других педагогических умений и рефлексивных способностей.
· Формировать представления о путях и средствах совершенствования педагогом своего мастерства.

· Помогать проявлению навыков эффективного взаимодействия с другими людьми.
· Совершенствовать умения применять отношения творческого сотрудничества, как с детьми, так и с коллегами по работе.

· Готовить педагогов к работе в инновационном режиме по ФГОС ДО.
· В рамках семинара с развернутой характеристикой требований профессионального стандарта  к педагогам дошкольного образования  выступила методист МКУ «Центр координации и методического сопровождения образовательных учреждений» Лукьянова М.В.
Затем все участники семинара были разделены на три подгруппы. Работа в подгруппах проходила по следующим направлениям:

· Дискуссия: «Какой педагог нам нужен?» (предложены высказывания ученых и вопросы для обсуждения);

· Практикум «О слагаемых профессиональной компетенции» (предложены три фрагмента видео НОД, вопросы для обсуждения, мини-сочинение «Портрет современного воспитателя ДОУ»);

·  Практикум «Современные подходы к самообразованию педагогов ДОУ как одно из условий успешной реализации профессионального стандарта в свете ФГОС ДО» (разработка проекта программы самообразования педагогов).

· Работой микрогрупп руководила ст. воспитатель МДОУ №6  Исаева И.Н.

С презентацией на тему: «Компетентность воспитателя в организации игровой деятельности дошкольников» выступила зам. зав. по УВР МДОУ п. Бег Родионова А.И.
· Родионова А.И. организовала деловую игру «Школа молодого педагога». (В числе участников РМО были молодые специалисты со стажем работы не более 3-х лет. Им было предложено в каждой подгруппе организовать сюжетно-ролевую игру по темам: «Дочки-матери», «Больница», «Магазин». Педагоги в подгруппах определились с выбором игры, возрастной категорией  детей, набором атрибутов и материалов и представили свои варианты игр, где воспитатель – молодей специалист, дети – участники подгруппы.

· Ст. воспитатель Исаева И.Н. провела анкетирование участников РМО по темам, касающихся уровня стремления к саморазвитию педагогов ДОУ.

· Методист Центра Лукьянова М.В. представила «Методические рекомендации по разработке рабочих программ по отдельным образовательным областям дошкольного образования, по образовательной деятельности при освоении ребенком основной образовательной программы дошкольного образования на разных этапах её реализации».

· В рамках «Фестиваля презентаций» старшие воспитатели представили опыт работы по теме РМО. Опыт работы представили: Прохорова Е.Н. (с. Мошок), Кириллова Н.Б. (п. Муромцево), Петрова Е.В. (№7 Судогда). Жегалина Е.Ж. (№1 Судогда), Минаева М.А. (д. Вяткино), Шипунова Е.В. (№2 Андреево).

· В ходе рефлексии Лукьянова М.В. подвела итоги РМО и дала рекомендации по данной теме. Педагоги заполнили карту рефлексии.

Информационный материал на бум. носителях для участников РМО: 
«Развитие компонентов сюжетно-ролевой игры в соответствие с возрастом ребенка»; «Алгоритм работы педагога над темой самообразования и опытом работы»; Анкеты: «Анализ взаимодействия педагогов ДОУ», «Определение уровня стремления к саморазвитию педагога», «Выявление уровня потребности в достижениях».
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