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Тема: 

ФОРМИРОВАНИЕ АКТИВНОЙ ЖИЗНИНОЙ ПОЗИЦИИИ ЛИЧНОСТИ
СТАРШЕКЛАССНИКА В УСЛОВИЯХ ПРОФИЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ

Для выживания в сегодняшних кризисных условиях каждому человеку нужно ориентироваться в различных  ситуациях, Уметь практически защитить себя и своих близких, поэтому приоритетной целью своей работы считаю формирование  у обучающихся гражданской ответственности, самостоятельности,  толерантности, сознательного и ответственного отношения к личной безопасности и безопасности окружающих, способности сохранять жизнь и здоровье в неблагоприятных, угрожающих жизни условиях, оказание  помощи пострадавшим, способности к успешной социализации в обществе. Исходя из поставленной цели, ставлю пред собой следующие задачи:

· готовить учащихся к безопасному поведению в повседневной жизни, в опасных и чрезвычайных ситуациях;

· формировать у них навыки здорового образа жизни и умения оказывать первую медицинскую помощь;

· воспитывать толерантность, гражданственность, патриотизм;

· готовить учащихся к военной службе.

Для осуществления этих задач, я стараюсь вооружать учащихся глубокими и прочными знаниями, нравственными качествами и навыками здорового образа жизни, использую на уроке и во внеурочной деятельности взаимосвязанные компоненты (развитие способности видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нём, осознавать свою роль и предназначение; умения самостоятельно искать, анализировать, отбирать, преобразовывать, сохранять и передавать необходимую информацию; умения работать в группе, владения различными социальными ролями и др). Работаю по учебно-методическому комплекту А.Т. Смирнова, Б.О. Хренникова и др., который подготовлен специалистами Минобразования, МЧС, МВД РФ и других ведомств в соответствии с программой курса "Основы безопасности жизнедеятельности" и доработан с учётом нового федерального компонента образовательных  стандартов. Считаю, что в нём наиболее удачно сочетаются российские образовательные традиции с решением вышеназванных задач.

Работу строю на основе традиционного обучения, владею и применяю инновационные образовательные технологии: технологию личностно-ориентированного обучения и воспитания, информационно- коммуникационную и игровую технологии, обучение в сотрудничестве, интерактивное обучение. 

   
Тема  самообразования - «Формирование активной жизненной позиции личности старшеклассника в условиях профильного обучения, а так же ключевых компетенций школьников на уроке ОБЖ и во внеурочной деятельности», работу над которой  я начал в  2004 году. Выбранная мною тема перекликается с единой темой школы «Создание обучающей среды для формирования всесторонне развитой личности, готовой  к самоопределению». 
Актуальность темы обусловлена новыми требованиями, предъявляемыми человеку в современном, быстро меняющемся мире: развивающемуся обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, обладающие развитым чувством ответственности.
Одной из главных проблем современного школьного образования считаю развитие познавательной активности учащихся. В своей работе я руководствуюсь теорией развития познавательного интереса у учащихся, в которой раскрываются показатели условий эффективности совместной деятельности учителя и учащихся. главными из которых считаю:

- благоприятные условия для решения поставленных задач;

-  ясность поставленной цели для учителя и учащихся;

- целесообразность использования времени для решения поставленных задач и совершения предметных действий;

- многообразие форм самостоятельных работ учащихся, постоянное их усложнение;

- логика в построении учебного процесса;

- интенсивность протекания деятельности;

- сочетание коллективной и индивидуальной форм деятельности учащихся;

- рациональное использование  оборудования, технических средств;

- создание благоприятной атмосферы обучения и общения;

- использование проблемного обучения.

Для формирования у учащихся творческого подхода к решению заданий, приближённых к жизненным, включаю в структуру урока частично-поисковые,  проблемно-сообщающие,  исследовательские методы. Теоретическое изучение нового материала не обходится без объяснительно-иллюстративного метода. 

На практике применяю разнообразные дидактические приёмы и методы: создание проблемных ситуаций, прогнозирование, сравнение, аналогии, моделирование, обращение к жизненному опыту учащихся, опережающие задания, ввожу в структуру урока задания развивающего характера, которые  развивают мыслительную деятельность учащихся, повышают интерес к предмету. 

На уроках применяю тестовые индивидуально - дифференцированные, фронтальные, групповые и парные формы работы, которые помогают осуществлять принцип педагогического сотрудничества с учащимися в процессе обучения и учёта их знаний, умений и навыков. Осуществляю межпредметные связи с химией, физикой, географией, биологией, историей, обществознанием, физической культурой. 

Для получения высокого уровня ЗУН применяю различные методы мотивации: проведение практических занятий, познавательных игр, соревнований, творческих домашних заданий. Проведение дидактических ролевых игр позволяет учащимся ярче проявить свои знания, способствует приобретению навыков принятия решений в различных ситуациях, а также снимает напряжение и усталость на уроке.


Исходя из этого, главными направлениями своей работы считаю: развитие личности ребенка, его творческих способностей, активизацию познавательной деятельности учащихся, реализацию коммуникативных умений в процессе обучения.


Для реализации поставленных задач создаю в процессе обучения в коллективе учащихся атмосферу взаимопомощи, творческого поиска. На первый план ставлю задачу формирования мотивации в процессе учебы и развития творческого потенциала ученика.


Преподаю ОБЖ в разнеуровневых классах: в традиционных классах, классах, работающих по системе Занкова, классах компенсирующего обучения. Создаю учащимся оптимальные условия для их творческого развития. Организую процесс обучения, направленный на самостоятельный поиск учащимися новых знаний. Учитывая психолого-педагогические особенности учащихся, уровень их физического и умственного развития, корректирую программу по ОБЖ, содержание материала, подбираю индивидуальные формы обучения.


Два года в школе существует 10-11 профильный класс «Юный спасатель». Мною разработаны: «Программа подготовки школьников «Юный спасатель», локальный акт «Положение о классе «Юный спасатель». Налажено сотрудничество с областным клубом «Спасатель» при учебном центре ЧС г Владимира, Судогодским ОГПС.


С целью реализации творческого потенциала каждого учащегося,  лучшего усвоения изучаемого материала, использую на уроках элементы модульного обучения. Для этого в кабинете собран необходимый дидактический материал, есть видеотека, наглядный материал. Постоянно работаю над пополнением материально-технической базы кабинета. В 2005 году приобретены комплекты учебных пособий по ОБЖ: «Обеспечение жизнедеятельности в экстремальных ситуациях», «Действия населения по предупреждению террористических акций», «Общевоинские Уставы ВС РФ» и другие пособия библиотечки «Военные знания», «Основы медицинских знаний».


Применяю проблемный метод в обучении, что способствует развитию мыслительной деятельности учащихся. Использую дифференцированный подход на руках: разработал разно уровневые вопросы и задания для изучения материала, для текущего и итогового контроля. Организую работу в группах, парах, индивидуально, что способствует привитию интереса учащихся к предмету, расширяет их кругозор, закрепляет умения работать с дополнительной литературой и другими источниками. Большое внимание уделяю работе с учебниками, проявляющими особой интерес к предмету ОБЖ. Постоянно работает стрелковый кружок.


Работаю над совершенствованием патриотического воспитания учащихся, приобщением их к источникам национальной культуры. На уроках и во внеклассной работе знакомлю учащихся с жизнью великих полководцев, Героев Отечества, с традициями и обычаями в Вооруженных Силах.


Ежегодно готовлю старшеклассников, которые принимают участие в несении почетного караула у Мемориала в День Победы. Организовываю встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, экскурсии в школьный и районный музей Боевой Славы.


Свою работу веду в тесном контакте с военным комиссариатом района по вопросам профориентации выпускников,  наши ученики постоянные участники Дней призывника, Дней воинской Славы.

