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2.Условия возникновения опыта
Дошкольный возраст – яркая неповторимая страница в жизни каждого человека. Именно в этот период начинается процесс социализации, устанавливается связь ребёнка с миром людей, природы, предметным миром, происходит приобщение к культуре, к общечеловеческим ценностям, закладывается фундамент здоровья.

Самую многочисленную группу – до 60% от всех детей дошкольного возраста – сегодня составляют дети с отклонениями в речевом развитии.

В нашем ДОО осуществляется коррекция речи детей в логопедической группе «Солнышко»,  где я, Дмитриева Елена Викторовна - учитель-логопед. Мы работаем по «Программе логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» авторами которой являются Т.Б. Филичева, Г.В. Чиркина, Т.В. Туманова, а также по «Программе логопедической работы по преодолению фонетико – фонематического недоразвития у детей  » авторов Т.Б. Филичевой и Г.В. Чиркиной.

Мой личный опыт, теоретико-прикладные исследования последнего десятилетия (Т. Н. Волковская, О.Е. Грибова, А.Н. Корнев, Р.И. Лалаева, Т.Н. Ланина, А.В. Семенович, О.Н. Усанова, Т.Б. Филичева, Т.А. Фотекова, Л.Б. Халилова, Г.В. Чиркина и др.), а также наблюдения других логопедов-практиков указывают на стойкую тенденцию к усложнению структуры речевых нарушений и как следствие этого на качественное изменение  логопедического контингента. Речевая недостаточность приобретает сегодня  у большинства детей более недифференцированный, мозаичный характер и, как правило, сопряжена с сопутствующей патологической симптоматикой в перцептивной, когнитивной, двигательной и других сферах психической деятельности ребенка. Отмечается увеличение числа сочетанных нарушений. Все чаще в логопедической работе стали говорить о задержке психического развития, минимальных мозговых дисфункциях (синдроме неустойчивого внимания и гиперактивности), психосоматике, часто испытывая трудности при квалификации речевого нарушения и принимая одно за другое (Приложение №1).

Совершенно очевидно, что имеющиеся в арсенале средства диагностики и программы коррекции «перестали подходить» к современным детям.

Когнитивная коррекция,  а фактически механический тренинг  познавательных процессов перестал приносить стойкий эффект. Педагоги отмечают низкий уровень обучаемости  в начальной школе, а затем и в среднем звене. В силу сложности и многогранности проблемы её необходимо рассматривать по принципу комплексности, как медицинскую, психологическую, социальную, педагогическую, и системности – с учетом взаимозависимости  и обусловленности всей психической сферы и всех форм деятельности.

3.Актуальность темы и перспективность

Доказано, что полноценное развитие всех средств речи и ее основных функций в период дошкольного детства служит залогом сохранения нервно-психического здоровья и социализации детей, успешного становления учебной деятельности при включении в систематическое школьное обучение и т.д. Однако изучение количественно-качественных характеристик и динамики речевого развития дошкольников выявляет порой весьма существенные различия между детьми одного и того же возраста, причем педагогам чаще приходится сталкиваться с факторами отставания, задержек и нарушений в развитии речи детей от возрастных нормативов, нежели с их опережением.

Диагностика, коррекция и профилактика  отклонений в речевом развитии выступают не самоцелью, а средством,  способствующим полноценному формированию личности ребенка.

Психолого - педагогическое сопровождение – система профессиональной деятельности специалистов, направленной на создание социально-психологических условий для успешного развития каждого ребенка независимо от уровня его способностей и жизненного опыта, в конкретной социальной среде.

На сегодняшний день возникает противоречие между требованиями времени и организацией сопровождения детей с нарушениями речи в ДОО. Использование эффективной модели сопровождения детей с речевыми нарушениями  позволит: во-первых, более качественно развивать и корригировать речевые навыки детей этой категории в условиях ДОО, а во-вторых, сократить число воспитанников, имеющих речевые нарушения, при поступлении в школу.

4.Ведущая педагогическая идея 
В концепции модернизации российского образования на период до 2010 года была обозначена главная задача российской образовательной политики – обеспечение современного качества образования на основе соответствия актуальным и перспективным потребностям личности, общества и государства. На современном этапе развития системы образования на первый план выдвигаются задачи создания условий для становления личности каждого ребенка в соответствии с особенностями его психического и физического развития, возможностями и способностями.

Речь занимает центральное место в процессе психического развития ребёнка и внутренне связана с развитием мышления и сознания в целом. Речь имеет полифункциональный характер. Она выполняет коммуникативную функцию (средство общения), интеллектуальную функцию (средство обобщения), индикативную (средство указания на предмет).

Логопедическое воздействие имеет своей целью направленную стимуляцию речевого развития с учётом нарушенной функции речевого механизма, коррекцию и компенсацию нарушений отдельных звеньев всей системы речевой деятельности, воспитание и обучение ребёнка с речевым нарушением для последующей интеграции его в среду нормально развивающихся дошкольников.

Создание педагогических условий на основе  личностно-ориентированного подхода, оптимальных для каждого воспитанника, предполагает формирование адаптивной социально-образовательной среды.

 Решение задач психолого-педагогического сопровождения ребенка  требует организации работы учителя-логопеда с педагогами и родителями как участниками воспитательно-образовательного процесса.
 Необходимо  разработать и опробовать комплекс мероприятий модели психолого-педагогического сопровождения детей с речевыми нарушениями в рамках МППк , разработать личностно-ориентированные формы взаимодействия всех участников педагогического процесса в условиях дошкольной образовательной среды, обуславливающие повышение уровня профессиональной компетентности специалистов, педагогической грамотности родителей, развитие личности ребёнка при коррекции речевых нарушений. 

5.Теоретическая база опыта

Речевые нарушения долгое время оставались предметом изучения дисциплин медико-биологического цикла. Большое распространение получила клинико-педагогическая классификация речевых нарушений (М.Е. Хватцев, Ф.А. Рау, О.В. Правдина, Б.М. Гриншпун и др.).

В основе клинической классификации лежит изучение причин (этиологии) и патологических проявлений (патогенеза) речевой недостаточности. Выделяются различные формы (виды) речевой патологии, каждая из которых имеет свою симптоматику и динамику проявлений. 

Основы дошкольной логопедии как педагогической науки разработаны  Р.Е. Левиной и базируются на учении Л.С. Выготского, А.Р.  Лурии и А. А. Леонтьева о сложной иерархической структуре речевой деятельности. В настоящее время  у нас в стране в качестве основы для комплектования специальных логопедических учреждений и для использования фронтальных методов воздействия применяется психолого-педагогическая классификация речевых нарушений, разработанная Р.Е. Левиной и основана на выделении, прежде всего тех признаков речевой недостаточности, которые важны для осуществления единого педагогического подхода в обучении и воспитании. На первый план вышло педагогическое содержание логопедической науки, призванное формировать у ребенка с нарушенной речью сложнейшие психические процессы, нормализовать его психическую деятельность и обеспечить готовность к полноценному обучению.

С точки зрения психолого-педагогической классификации наиболее значимым является вопрос о том, какие именно компоненты речевой системы затронуты, недоразвиты или нарушены. Придерживаясь этого подхода, педагог имеет возможность чётко представить направление коррекционного обучения  в каждой категории речевого расстройства: общего недоразвития речи, фонетико-фонематического недоразвития, при недостатках произношения звуков.

Клинико-педагогическая и психолого-педагогическая классификации взаимно дополняют друг друга и используются как в диагностике, так и при коррекции речевых нарушений.

Авторами Т.Б. Филичевой и Г.В. Чиркиной была создана «Программа логопедической работы по преодолению фонетико – фонематического недоразвития у детей». «Программа логопедической работы по преодолению общего недоразвития речи у детей» разработана Б. Филичевой, Г.В. Чиркиной, Т.В. Тумановой. В основу методики коррекционно- воспитательного воздействия этих программ легли принципы Р.Е. Левиной. Коррекционная работа по воспитанию и обучению дошкольников с речевыми недостатками в соответствии с содержанием программы коррекции речи детей с ОНР (общим недоразвитием речи) включает ежедневное проведение фронтальных и индивидуальных занятий, осуществление преемственности в работе логопеда, воспитателя и музыкального руководителя. По этим программам мы работаем в нашем детском саду с детьми, имеющими нарушения речи.

В течение предыдущих 7 лет мы, предварительно изучив составляющие системы, работали с детьми по системе Н.В. Нищевой, учителя-логопеда высшей  квалификационной категории. Данная система содержит примерное перспективное планирование работы в средней, старшей и подготовительной к школе группе для детей с ОНР, еженедельные задания логопеда воспитателям, а также календарное планирование подгрупповых занятий логопеда. Примерное перспективное планирование составлено с опорой на типовую программу детских учреждений под редакцией М.А. Васильевой, В.В. Гербовой, Т.С. Комаровой, учитывает рекомендации данные в программе, разработанной Т.Б. Филичевой и Г.В. Чиркиной, включает элементы программы «Детство». В планировании использован принцип концентрического наращивания  материала по всем разделам лексических тем, изучаемых в течение учебного года.

 Планирование Н.В. Нищевой стало той основой, на которой я, как учитель-логопед, разрабатывала собственные планы работы с детьми, воспитателями и родителями детей логопедической группы «Солнышко». Система коррекционной работы доказала свою эффективность, оказала большую помощь в организации коррекционного процесса. Дети из нашей логопедической группы выпускаются с хорошей речью в массовые школы и группы МДОО.

Наша группа ежегодно пополняется детьми с различными уровнями речевого недоразвития, с различными формами нарушений и степенями их выраженности, различного возраста, поэтому возникла необходимость в поиске новых форм организации и путей повышения качества коррекционной работы.

Впервые термин «сопровождение» предложен в работах Г. Бардиер, Н. Роз-ман, Т. Чередниковой. Особую популярность понятие «сопровождение» приобрело в последние годы. Привлекательность, на наш взгляд, данной идеи объясняется тем, что она действительно дает возможность организовать психолого-педагогическую деятельность как «свою» практику со своими внутренними целями и ценностями. Сопровождение для нас - это система деятельности психолога, педагогов, родителей, направленная на создание благоприятных социально-психологических условий для детей с проблемами в развитии речи, от которых зависит улучшение их состояния и успешность адаптации в образовательном процессе. 

Авторы, исследующие проблему сопровождения, предлагают различные этапы его реализации. Так, М. Р. Битянова в работе «Этапы психолого-педагогического сопровождения детей с нарушениями в речевом развитии» выделяет три этапа психологического сопровождения. 
Э. М. Александровская рассматривает технологию сопровождения ребенка организуемую в пять этапов. Л. М. Шипицина, Е. И. Казакова и М. А. Жданова выделяют две группы этапов сопровождения, которые направлены на помощь ребенку с проблемами в развитии в системе специального образования. 

Таким образом, у названных авторов перечисленные этапы представляют собой алгоритм реализации сопровождения ребенка в образовательном учреждении. Однако данные этапы не представляют достаточно разработанной системы индивидуального сопровождения личности с проблемами в речевом развитии в образовательном процессе детского сада. Основываясь на анализе литературы и собственной практической деятельности, мы разработали комплекс мероприятий модели сопровождения ребенка с проблемами в речевом развитии в образовательной среде дошкольной организации.

6.Новизна

Новизна заключается в разработке и организации психолого-педагогических условий, разработке коррекционных программ, используемых в педагогическом процессе, в зависимости от индивидуальных особенностей детей, их образовательных потребностей, а также особых  возможностей здоровья путём составления индивидуального образовательного маршрута ребёнка.
 Психолого-педагогические условия, включают также и обновление образовательных средств коррекционной работы.  В частности, учителем-логопедом в рамках реализации модели психолого-педагогического сопровождения разработаны речевые листы заданий как  одно из средств коррекции и развития речевых навыков детей. Речевые листы активно апробируются в работе с детьми путём применения  родителями дома и воспитателями в  условиях нашего детского сада для организации вечерних занятий с детьми, имеющими нарушения речи.

7.Технология опыта
В опыте поставлена цель, которая заключается в разработке и апробации комплекса мероприятий модели психолого-педагогического сопровождения детей с речевыми нарушениями в рамках МППк и этапов её реализации в условиях ДОО путём создания условий для успешной коррекции нарушений развития речи детей в соответствии с их индивидуальными особенностями, возможностями, способностями.

Задачи:

1.Разработать и опробовать комплекс мероприятий модели коррекционно-развивающей деятельности педагогов как условие речевого и личностного развития ребенка.

2.Спроектировать организационную и методическую сторону профилактической,  коррекционно-развивающей деятельности специалистов.

3.Разработать личностно-ориентированные формы взаимодействия всех участников педагогического процесса в условиях дошкольной образовательной среды, обуславливающие повышение уровня профессиональной компетентности специалистов.

4.Повысить педагогическую грамотность родителей.

5.Развивать личность ребенка при коррекции речевых нарушений.

Модель психолого-педагогического сопровождения детей с нарушениями речи в условиях ДОО представляет собой систему из трех направлений:

1. Диагностическое.

2. Коррекционно-развивающее.

3. Аналитическое.

Первое направление - диагностическое, т. е. определение тех сторон развития, которые требуют особого внимания. При разработке диагностической базы  исходим из основных принципов педагогической диагностики: системности, конкретности, научной обоснованности, последовательности, преемственности, комплексности, прогностичности, оптимизации форм и методов диагностики, сочетания констатирующей и коррекционно-развивающей функции диагностики, доступности методик и процедур. Диагностика в ходе нашей работы приобрела три основные составляющие:

1.Определение уровня речевого и психического развития ребенка.

2. Разработка совместного диагностического блока методик, позволяющего сократить время на обследование и сделать его более содержательным. 

Изучение личности ребенка в ее многообразных проявлениях дает надежный материал для поиска причины нарушений, факторов риска, определения педагогической стратегии тактики по отношению к каждому ребенку, речевому нарушению.

3. Анализ полученных результатов позволяет объединить их в общую карту развития ребенка. 

Второе направление - коррекционно-развивающее. От качества профилактической и коррекционной работы, своевременности принятых мер, тесного сотрудничества специалистов довольно часто зависит судьба ребенка, его интеллектуальное, личностное и речевое развитие, одним словом, его будущее, адаптация в обществе. Поэтому на данном этапе следует: 

составить интегрированный перспективный коррекционно-развивающий план работы, построенный на основе комплексной диагностики,

разработать индивидуальный образовательный маршрут ребёнка с учетом его индивидуальных и возрастных особенностей. 

Необходимо, чтобы коррекционно-развивающая работа с детьми строилась на основе теории интеграции образования, личностно-ориентированного подхода, на принципах научности, системности, учета структуры дефекта, компенсаторных возможностей каждого ребенка.

Третье направление - аналитическое. Аналитическая деятельность позволяет отследить эффективность коррекционно-развивающей работы при тесном сотрудничестве логопеда и других специалистов ДОО, т. е. выделить все возможные положительные и отрицательные стороны этой деятельности, так же отследить динамику развития ребенка. Предполагается разработка критериев динамики развития ребенка, с учетом выделенных факторов риска и выделить основные критерии эффективности коррекционно-развивающей работы.
Согласно разработанной модели в нашем ДОО «Детский сад «Полянка» г. Судогда, комбинированного вида», реализуется модель психолого-педагогическое сопровождение детей с нарушениями речи. Основные направления работы с ребенком определяются всеми специалистами на медико-психолого-педагогическом консилиуме.  С целью выявления особых образовательных потребностей детей мы проводим психолого-педагогическое обследование с заполнением речевой карты комплексного обследования детей с системными нарушениями речи, мониторинг динамики развития детей, их успешности в освоении общеобразовательной программы, обследование общего развития детей по разделам программы. Главная задача – выявление соответствия уровня знаний и умений детей требованиям программы для данной возрастной группы. 

Мониторинг в логопедической группе ДОО проводится 2 раза в год: в первые две недели сентября и в последнюю неделю апреля. Обследование проводится фронтально воспитателями, музыкальным руководителем, инструктором по физическому воспитанию параллельно с речевым обследованием (Приложение №2). В январе учителем-логопедом обследуется речь детей для получения промежуточных результатов с целью изучения динамики коррекционного процесса.

Мониторинг позволяет изучить процесс достижения детьми планируемых итоговых результатов освоения основной образовательной программы дошкольного образования на основе выявления динамики формирования у воспитанников качеств, которые они должны приобрести в результате её усвоения. Мониторинговые индикаторы являются планируемыми результатами формирования того или иного интегративного качества в каждой возрастной группе и имеют преемственный с возрастной точки зрения характер. Их распределение по уровням достижения планируемых результатов позволяет дифференцировать и индивидуализировать образовательный процесс и вводит психическое развитие ребенка дошкольника в контекст целенаправленного формирования возрастных психологических новообразований посредством освоения ребенком образовательных областей. 

При поступлении ребенка в группу с нарушениями речи проводится углубленное логопедическое обследование, на котором они выявляются, затем планируется работа по преодолению этих нарушений.

В обследование входит: сбор анамнестических данных; обследование речевых и неречевых функций; постановка логопедического заключения; составление перспективного плана индивидуальной коррекционной работы.

Логопедическое обследование начинается с изучения медицинской и педагогической документации, имеющейся на обследуемого ребёнка, со сбора сведений о нём от медицинского персонала, воспитателей и родственников, а затем проводить исследование состояния общей моторики и моторики пальцев рук, артикуляционного аппарата (его анатомических и двигательных особенностей), фонетической стороны речи (звукопроизношения и просодической организации речи), фонематических процессов, лексики, грамматического строя речи. Обследование речи детей проводится с помощью наглядного материала, предлагаемого О.Е. Грибковой и Т.П. Бессоновой; О.Б. Иншаковой; В.В. Коноваленко и С.В. Коноваленко. В ходе логопедического исследования на каждого обследуемого составляется речевая карта - карта обследования речи, в которую логопед записывает все получаемые данные в определённой последовательности (Приложение №3).

Полученные результаты обследования позволяют сформулировать заключение логопеда.

На основе логопедического заключения и полученных результатов обследования составляет перспективный план коррекционной работы с конкретным ребёнком и индивидуальная коррекционная программа развития речи ребёнка, а также разрабатывается индивидуальный образовательный маршрут. Программа (приложение №4) и маршрут (Приложение №5) должны учитывать все индивидуальные особенности развития речевых и неречевых функций обследованного ребёнка, вид и характер его трудностей. В логопедической группе коррекционное направление работы является ведущим, а общеобразовательное  - подчиненным. Поэтому в перспективный план индивидуальной коррекционной работы включаются все мероприятия, способствующие коррекции выявленных нарушений с учётом специфики этих расстройств. 

На основе перспективного плана составляется текущий план индивидуальной коррекционной работы, который конкретизирует и уточняет объём, содержание и продолжительность коррекционного воздействия. Текущий план составляется на учебный год, коррекционный период, неделю с учётом программы обучения дошкольного учреждения и содержания всех видов коррекционной работы, представленных в перспективном плане индивидуальной коррекции.

Успех коррекционно-воспитательной работы в логопедической группе определяется продуманной системой, частью которой является логопедизация всего учебно-воспитательного процесса.

Перед занятиями логопед проводит обследование. Логопед вместе с воспитателем осуществляет целенаправленное наблюдение за детьми в группе и на занятиях, выявляют структуру речевого нарушения, поведение, личностные характеристики детей.

Основная задача этого периода - создание дружного детского коллектива в логопедической группе. Формирование детского коллектива начинается с объяснения детям правил и требований поведения в речевой группе, обучения спокойным совместным играм, создания атмосферы доброжелательности и внимания к каждому ребенку.

В процессе создания коллектива также выявляет особенности поведения детей, их характера, тактично корригируя отклонения во время проведения соответствующих игр, бесед, выполнения режимных моментов.

Заканчивая этап обследования, логопед оформляет соответствующую документацию.

После обследования проводится организационное родительское собрание, на котором даётся логопедическая и психолого-педагогическая характеристика детей, объясняются необходимость комплексного лечебно-оздоровительного и педагогического воздействия на них, объясняется содержание и поэтапность коррекционно-развивающей работы. Аналогичные собрания проводятся 3 раза в течение учебного года: в сентябре, январе и мае. На каждом из них подводятся итоги работы, обязательно отмечаются не только успехи детей, но и те родители, которые занимаются с ними. В мае даются рекомендации на летний период.

Большое значение для повышения качества коррекционно-развивающей логопедической работы  имеет организация взаимодействия специалистов, работающих с детьми.

 С педагогами, работающими с воспитанниками группы, еженедельно  проводятся педагогические планёрки, даются рекомендации по организации работы с детьми, ежедневно заполняется «Тетрадь взаимосвязи логопеда с воспитателями группы», где записываются материалы для вечерних занятий с детьми.

Логопед обсуждает с воспитателем примерный режим дня детей и примерный перечень занятий на неделю. В режим дня ребенка включаются артикуляционные, пальчиковые гимнастики, дыхательные упражнения, закаливающие процедуры.

Ежедневные прогулки, игры на свежем воздухе, спортивные развлечения укрепляют нервную систему, создают эмоциональный подъем. Воздушные ванны оказывают активное воздействие и на сердечнососудистую систему, нормализуют ее работу. Логопед в утренние  часы проводит ежедневные занятия: подгрупповые (6 детей) или фронтальные (12 детей). Кроме того, проводятся индивидуальные занятия по коррекции нарушений звукопроизношения.

Индивидуальные занятия включают в себя  артикуляционные и пальчиковые упражнения, а также различные виды коррекционной работы, составляющие систему: развитие фонематического слуха и слухового восприятия, подготовку органов артикуляции к постановке звуков, постановку звуков, автоматизацию и дифференциацию автоматизированных звуков. Параллельно с коррекцией звукопроизношения проводятся систематические упражнения на развитие внимания, памяти, мышления на отработанном в произношении материале, развитие связной речи на базе правильно произносимых звуков. Занятия с детьми проводятся в игровой, занимательной форме, обеспечивается смена видов деятельности. Дети проявляют высокий интерес к занятиям, очень активны на них.

Занятия отражают основные задачи коррекционно-педагогического воздействия на речь и личность ребенка. Они проводятся по схеме, последовательно, поэтапно, с учетом основных дидактических принципов, индивидуальных особенностей, с опорой на сознательность и активность детей, с использованием пособий, наглядных и технических средств обучения. Занятия согласовываются с требованиями программ воспитания и обучения дошкольного возраста. На них происходит тренировки правильной речи. Занятия поддерживают у ребенка хорошее настроение, бодрость, уверенность в своих силах. Проводятся они на фоне правильного отношения окружающих к ребенку и правильного его воспитания.

На занятиях используются дидактические игры, игры с пением, элементы игр-драматизаций, подвижных игр с правилами. Решая коррекционные задачи, логопед также выявляет особенности поведения детей, степень нарушения моторики, звукопроизношения и т.п.

На вечерних индивидуальных занятиях по заданию учителя-логопеда воспитатель осуществляет программу, разработанную логопедом для каждого ребенка, куда входят:

- упражнения на развитие артикуляционного аппарата;

- упражнения на развитие мелкой моторики пальцев рук;

- упражнения на автоматизацию и дифференциацию поставленных логопедом звуков, контроль за ними;

- работа над речевым дыханием, над плавностью и длительностью выдоха;

- лексико-грамматические задания и упражнения на развитие связной речи.

Упражнения на развитие артикуляции, пальцевой моторики, на автоматизацию и дифференциацию поставленных звуков воспитатель проводит по речевым листам заданий, разработанным мною как учителем-логопедом (Приложение №6 - пример). 
Опираясь на данную схему индивидуальной работы, воспитатель может строить свои занятия с учетом речевых проблем каждого ребенка. Важнейшие условия правильной речи - это плавный и длительный выдох, четкая и ненапряженная артикуляция. В каждом упражнении внимание детей направляется на спокойный, ненапряженный выдох, на длительность и громкость произносимых звуков. Логопед и воспитатель следят, чтобы при вдохе поза была свободной, плечи опущены.
Воспитатель также предлагает детям потренировать мелкую моторику рук в штриховании, обведении фигур по контуру, вырезывании. Тем самым идет не только отработка общих задач группы по подготовке руки к письму, но и выполняется коррекционная работа по взаимодействию мелкой моторики и артикуляционного аппарата (особенно у детей с дизартрическим компонентом).

Лексико-грамматические задания направлены на повтор пройденного материала у логопеда. Это дает возможность воспитателю лишний раз выявить проблемы ребенка и помочь в их преодолении. В свободное игровое время играем с детьми не просто в дидактическую игру, а в игру, которая соответствует лексической логопедической теме (Например, лото "Зоопарк", игра "Подбери пару" - антонимы).

Лексическая тема, которую отрабатывает на своих занятиях логопед, находит продолжение на занятиях воспитателя и вне их. В начале учебного года логопед составляет перспективный тематический план, который согласовывается с воспитателем (Приложение №7). Лексические темы подбираются и сочетаются таким образом, чтобы материал, усвоенный при изучении одних тем, обобщался и расширялся при изучении других. Например, темы: "Фрукты» «Овощи", "Грибы и ягоды" находят отражение в теме "Осень", а "Зимующие птицы" и "Дикие животные зимой" - в теме "Зима" и так далее. 

К каждой лексической теме логопед подбирает речевой материал, определяет коррекционные цели и приемы их реализации.

Отработанные логопедом на фронтальных и индивидуальных занятиях речевые навыки закрепляются воспитателем не только во время занятий, но и во всех режимных моментах. Ведь воспитатель находится с детьми в самой разной обстановке: в раздевалке, спальне, игровом уголке и др. Он работает с детьми весь день и имеет возможность многократно повторять наработанный логопедом речевой материал, повторять и закреплять новые слова, без чего нельзя ввести их в самостоятельную жизнь.( Приложение №8)

Совершенствование связного высказывания проходит в формировании полного ответа на фронтальных и индивидуальных занятиях, составления рассказов и описаний по лексической теме, в играх и упражнениях, играх-драматизациях, играх-инсценировках: "Я сказочник", "Ты спроси, а я расскажу", "Я загадаю, а вы угадайте". Все занятия, игровая деятельность, режимные моменты используются для упражнения детей в доступной самостоятельной речи. Основой для этой работы являются навыки, приобретенные детьми на логопедических занятиях. Воспитатель организует такие режимные моменты, как умывание, одевание, прием пищи, и одновременно упражняет детей в кратких или развернутых ответах на вопросы, в зависимости от этапа логопедической работы и индивидуальных речевых возможностей ребенка. Утренние и вечерние прогулки укрепляют физическое состояние детей, обеспечивают полноценный сон.

Правильная организация детского коллектива, четкое проведение режимных моментов оказывают положительное воздействие на физическое и психическое состояние ребенка и, следовательно, на состояние его речи. Умение подойти к ребенку, учитывая его индивидуальные особенности, педагогический такт, спокойный, доброжелательный тон – именно эти качества необходимы при работе с детьми с речевыми нарушениями.

Важным условием коррекции недоразвития речи у детей является не только скоординированная работа логопеда и воспитателя, но также и взаимодействие всех специалистов дошкольного учреждения.

Тесная взаимосвязь учителя-логопеда, воспитателей, музыкального руководителя, психолога, инструктора по физической культуре, возможна при условии совместного планирования работы, при правильном и четком распределении задач каждого участника коррекционно-образовательного процесса, при осуществлении преемственности в работе и соблюдении единства требований, предъявляемых детям (Приложение №9).

При взаимодействии педагогов эффективно используются различные формы (Приложение №10). На  медико-психолого-педагогических совещаниях планируется и определяется содержание коррекционно-развивающей деятельности по итогам мониторинга, на педагогических планерках специалистов, работающих с детьми с нарушениями речи (раз в неделю) разрабатывается комплексный подход в реализации процесса коррекции (Приложение №11), проводятся педагогические советы с целью организации единого педагогического пространства,  семинары, консультации и смотры-конкурсы по организации предметно-развивающей речевой среды. 

Учитель-логопед является организатором и координатором коррекционно-развивающей работы, определяет коррекционные задачи (в соответствии с программой), и распределяет роли, в какой образовательной области и какими специалистами они будут решаться. Он руководит работой в образовательной области «Коммуникация», а другие специалисты планируют свою образовательную деятельность в соответствии с его рекомендациями. 

В работе по реализации образовательной области «Познание» участвуют воспитатель, учитель-логопед. При этом воспитатели организуют работу по формированию у дошкольников целостной картины мира и расширению кругозора, координируют познавательно-исследовательскую деятельность, обеспечивают развитие навыков конструирования и математических представлений. Учитель-логопед помогает воспитателям выбрать адекватные методы и приёмы работы с учётом особенностей развития детей. Основными специалистами в областях «Художественное творчество», «Безопасность», «Труд», «Социализация» выступают воспитатели при условии, что остальные специалисты подключаются к их работе. В образовательной области «Музыка» работает музыкальный руководитель. Работу по реализации образовательных областей «Физическая культура» и «Здоровье» осуществляет инструктор по физической культуре и воспитатели группы.

Учитель-логопед  проводит обследование детей группы, составляет совместно с коллегами   календарно-тематический план и индивидуальные планы с каждым ребенком, осуществляет постановку диафрагмально-речевого дыхания, коррекцию нарушенных звуков, способствует созданию речевой среды, практическому овладению детьми навыками словообразования и словоизменения, связной речи, речевой коммуникации, готовит ребенка к дальнейшему обучению в школе.

Воспитатель закрепляет приобретенные знания, отрабатывает умения до автоматизации навыков, интегрируя логопедические цели, содержание, технологии в повседневную жизнь детей (игровую, трудовую, учебную деятельность), в содержание развивающих занятий (рисование, лепка, игра и др.) через наблюдения, экскурсии, режимные моменты помогает ребенку адаптироваться в коллективе.

Музыкальный руководитель  на музыкально-ритмических занятиях формирует движения под музыку, развивает музыкальный слух и певческие навыки, работает над развитием голоса, фонематического слуха, участвует в работе по автоматизации звуков, развитию темпа, ритма, плавности речи, осуществляет набор и внедрение в повседневную жизнь ребенка музыко-терапевтических произведений, способствует созданию музыкального фона в деятельности ребенка, средствами музыки стимулирует познавательные процессы ребенка, готовит для детей праздничные утренники и организует их досуг.

Педагог-психолог проводит тренинги уверенного поведения, релаксацию, психогимнастику, учит детей управлять своим настроением, мимикой, поддерживать положительный эмоциональный тонус, формирует бесконфликтное поведение, благоприятный микроклимат в детском коллективе, корригирует нарушенные у ребенка функции, развивает его потенциальные возможности.

Инструктор по физической культуре способствует оздоровлению и закаливанию детского организма, совершенствует координацию основных видов движений, формирует положительные личностные качества: взаимовыручку, решительность, настойчивость, уверенность в собственных силах, работает над развитием мелкой и общей моторики, формирует правильное дыхание, проводит коррекционную гимнастику по развитию умения напрягать или расслаблять мышечный аппарат, координации движений. Решает следующие базовые задачи: сохранение и укрепление общего физического здоровья дошкольников, формирование кинетической кинестетической основы движений, нормализация мышечного тонуса.

Медицинский персонал участвует в выяснении анамнеза ребенка, дает направление на консультацию и лечение у медицинских специалистов, контролирует своевременность прохождения назначенного лечения или профилактических мероприятий, участвует в составлении индивидуального образовательного маршрута.

Осуществление коррекционно-развивающей работы по данным направлениям способствует комплексному преодолению нарушений речевого развития и предупреждению возможных вторичных задержек в развитии познавательных психических процессов.

Коррекционно-развивающий процесс невозможен без участия родителей, поэтому для них необходимо проведение ряда мероприятий, способствующих решению проблем наших воспитанников. 

В проекте «Современная модель образования, ориентированная на решение задач инновационного развития экономики» (2008г.) подчеркивается, что необходимо повышение вклада дошкольного образования в инновационные процессы, что может быть достигнуто на основе гибкости и многообразия форм предоставления услуг, поддержки и более полного использования образовательного потенциала семей. Усиление интереса и внимания к вопросам семейного воспитания связано с признанием его приоритета в развитии личности ребенка. Семья представляет базовую модель для социализации ребенка, в семье формируются предпосылки и создаются условия для развития физических, эмоциональных, познавательных, речевых способностей индивида. Семья - это то естественное пространство (речевое, воспитательное, развивающее), которое окружает малыша с момента его появления и которое оказывает решающее влияние на комплексное развитие ребенка. Именно в силу приоритетной роли семьи в процессе воздействия на развитие ребенка логопеду и воспитателям необходимо привлечь родителей в союзники в деле преодоления нарушений речевого развития дошкольника. В современном дошкольном образовательном учреждении образовательный процесс построен на основе субъект-субъектных отношений всех его участников (ребенок – специалист – семья). Это обстоятельство является одним из непосредственных факторов, содействующих укреплению приоритетных позиций семьи в воспитании ребенка, особенно ребенка с нарушениями речи.

В настоящее время все индивидуальные программы ориентированы не только на ребенка, но и на его родителей, семью, которая рассматривается в качестве активного субъекта коррекционно-развивающего процесса и является решающим фактором эффективности любой программы обучения ребенка. 
В работе с родителями мною используются следующие формы работы:

выступления на родительских собраниях,
 индивидуальные консультации и беседы,
 занятия-консультации и семинары-практикумы, 
совместные тренинги,
 Дни открытых дверей (еженедельно по средам); 
организация совместной работы взрослых и детей по выполнению домашних логопедических заданий с использованием речевых листов заданий (в выходные дни); 
специальный «логопедический уголок» в раздевалке группы, 
информационные стенды, 
тематические выставки книг, 
Круглые столы (Приложение №12).
Совместная работа логопеда и родителей определяет общий успех коррекционного обучения, так как, во-первых, родительское мнение наиболее авторитетно для ребенка, а во-вторых, у родителей есть возможность ежедневно закреплять формируемые навыки в процессе повседневного непосредственного общения.

 Перечисленные выше мероприятия повышают педагогическую грамотность родителей. Родители проявляют высокую активность при проведении их в группе. Посещаемость родителями наших мероприятий составляет  75 %-80%.
В рамках реализации психолого-педагогического сопровождения учителем-логопедом разработаны речевые листы заданий как  одно из средств коррекции и развития речевых навыков детей. Речевые листы активно апробируются в работе с детьми путём применения  родителями дома и воспитателями в  условиях нашего детского сада для организации вечерних занятий с детьми, имеющими нарушения речи.
При применении Речевых листов заданий родители стали активными участниками коррекционного процесса.

Занятия родителей  по речевым листам в выходные дни способствуют развитию артикуляционной и пальцевой моторики, автоматизации и дифференциации, поставленных учителем-логопедом звуков, развитию фонематического слуха, расширению словаря и усвоению грамматического строя речи, улучшению психологического микроклимата в семье и группе.

Родители видят результаты работы педагогов и вносят свой вклад в решение нашей совместной проблемы, активно работают над коррекцией и развитием речевых навыков детей.
 В результате Использования  Речевых листов сократились сроки работы над звуками, значительно  улучшилась речь детей.
Большое значение для коррекции речевых недостатков имеет организация предметно-развивающей среды группы и логопедического кабинета. Определение, которое дано в концепции доктора педагогических наук С.Л. Новосёловой: «...развивающая предметная среда - это система материальных объектов деятельности ребенка. Оснащение воспитательно-образовательного процесса формируется в прямой зависимости от содержания воспитания, возраста, опыта и уровня развития детей и их деятельности...», предусматривает создание развивающей предметной среды для воспитанников логопедической группы. В  кабинете логопеда и в игровой комнате нашей группы каждый ребенок находит занятие по душе, так как помещения разделены на центры, где располагаются игры, игрушки, материалы для занятий с детьми на детских стеллажах. Ребенок имеет возможность подойти и взять игру, обводки, мозаики и т.д. Ковролин с дополнительным набором силуэтов домов, игрушек, птиц, зверей, людей позволяет детям самостоятельно создавать композиции на любую тему. Предметно-развивающая среда постоянно меняется в соответствии с тематическим планированием. За создание развивающей среды логопедического кабинета автор опыта работы получила благодарность 7 областного конкурса инновационных проектов «Пчёлка» в 2010 году. (Приложение №13)
Таким образом, успешное преодоление речевого недоразвития у детей возможно при условии  создания личностно-ориентированного взаимодействия всех специалистов дошкольного учреждения на интегративной основе и родителей. Вокруг ребенка совместными действиями различных специалистов создается единое коррекционно-образовательное пространство и речевая среда.

9. Результативность

 Создание единой сплоченной команды, осуществляющей психолого-педагогическое сопровождение детей с речевыми нарушениями под руководством учителя-логопеда позволила повысить качество оказания помощи дошкольникам с речевой патологией в условиях специальной группы для детей с нарушениями речи. При систематических логопедических занятиях, особенно в партнерском взаимодействии специалистов МДОО и родителей(в том числе с использованием Речевых листов заданий), мы наблюдаем более эффективную динамику в процессе коррекционно-развивающей работы, о чём свидетельствуют отчёты о работе логопедической группы по итогам 2010-2011,2011-2012 и 2012-2013 учебных годов и таблица результатов коррекционной работы логопедической группы «Солнышко» МДОО «Детский сад №2 «Полянка», г.Судогда, комбинированного вида» (Приложение №14).
Считаю, что изложенные мною взгляды на взаимодействие специалистов при коррекции речевых нарушений, не претендуют на всеобщность и универсальность. Но разработанный комплекс мероприятий модели взаимодействия педагогов, логопеда и родителей способствует эффективным, качественным изменениям в речевом развитии детей, профессиональной подготовке педагогов, росту компетентности родителей в области коррекционной педагогики. 

Вышеизложенная модель позволила оптимизировать коррекционно-развивающий процесс, прослеживать динамику коррекционной работы, координировать деятельность всех специалистов дошкольного учреждения, а также родителей детей с нарушениями речи.

Построение и применение эффективной модели сопровождения позволило решать проблемы данной категории детей внутри образовательной среды учреждения, избежать необоснованной переадресации проблемы ребенка внешним службам, сократить число детей, направляемых в специальные учреждения.

9. Адресная направленность

Данный опыт будет интересен педагогам ДОО, работающим с детьми, имеющими нарушения в развитии речи и родителям, так как разработанная и опробованная модель позволяет предупредить проблемы детей дошкольного возраста и откорректировать их с наименьшими затратами сил и времени. Её применение способствует эффективным, качественным изменениям в речевом развитии детей, а также благоприятствует повышению профессиональной компетентности специалистов, работающих в ДОО с детьми, имеющими нарушения речи: учителю-логопеду, воспитателям, педагогу-психологу, музыкальному руководителю, инструктору по физической культуре в области коррекционной педагогики. Вышеизложенная модель позволяет оптимизировать коррекционно-развивающий процесс, прослеживать динамику коррекционной работы, координировать деятельность всех специалистов дошкольного учреждения, а также организует взаимодействие с родителями, повышает их педагогическую грамотность.
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