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МБОУ «Муромцевская средняя общеобразовательная школа»

Судогодского района Владимирской области

ПАВЛОВ АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ,

учитель биологии первой квалификационной категории

Тема опыта: 

Формирование исследовательских умений учащихся на уроках биологии. 

Условия возникновения опыта:

      В данной работе обобщается результат моей педагогической деятельности в сельской школе (МБОУ «Муромцевская СОШ» Судогодского района Владимирской области)  на протяжении тринадцати  лет. Выбор темы опыта обусловлен несколькими причинами. Получая высшее образование в университете, а затем продолжая обучение в аспирантуре, я активно занимался научной работой, проводил биологические исследования, поэтому хорошо представляю подготовку к подобным работам, методику их проведения. Помимо этого на базе нашей школы функционирует исследовательская площадка по выявлению и педагогическому сопровождению одаренных детей, что так же повлияло на выбор темы опыта. Выявляя заинтересованных, одаренных ребят коллектив учителей организует работу с ними уже с обучения в начальной школе. В своей профессиональной деятельности я начинаю проводить с учащимися 6-7 класса небольшие исследовательские работы, которые им вполне по силам. Это соответствует идее стандартов второго поколения, где прописано, что становление субъекта учебной деятельности в подростковом возрасте происходит в два этапа. На первом (6-7 классы) учащиеся способны самостоятельно ставить новые учебные задачи. На втором этапе (8-11 классы) происходит развитие способности учащегося к проектированию собственной учебной деятельности, постановке задач для исследования и их решению. Формируемые таким образом умения являются универсальными, что позволяет  в дальнейшем проводить исследования не только в области биологии и краеведения, но и по другим предметам.

Актуальность опыта:

  Основная парадигма,  господствующая в нашем обществе в настоящее время, – личный успех, создание собственного процветания и благополучия. При этом такие понятия, как долг, дружба, коллективные (общественные) интересы отходят на второй план. Люди вступают в конкурентные отношения друг с другом. В качестве наиболее значимых факторов конкурентоспособности берутся следующие: 

· наличие квалифицированных, творчески мыслящих кадров; 

· умение организовывать их творческую деятельность; 

· готовность воспринять новаторскую мысль и создать условия для её воплощения в жизнь. 

Однако в современной российской школе большая часть знаний преподносится в готовом виде и не требует дополнительных поисковых усилий и основной трудностью для учащихся является самостоятельный поиск информации, добывание знаний. Поэтому одним из важнейших условий повышения эффективности учебного процесса является организация учебной исследовательской деятельности и развитие её основного компонента – исследовательских умений, которые не только помогают школьникам лучше справляться с требованиями программы, но и развивают у них логическое мышление, создают внутренний мотив учебной деятельности в целом. Чаще всего успешность формирования и развития исследовательских умений связывается с углублённым изучением предмета в специальных классах или группах, что не всегда возможно, особенно в небольшой поселковой или сельской школе. Выходом из такого положения служит внеклассная работа, которая позволяет работать с учащимися, интересующимися предметом, не ограничиваясь рамками учебной программы. Применение во внеклассной работе заданий, связанных с проведением наблюдений и опытов, развивает у школьников исследовательские наклонности. 

Теоретическое обоснование опыта:

  Вопросам организации исследовательской деятельности учащихся во внеклассной работе по биологии посвящены многие труды по методике преподавания биологии. В них рассмотрены теория и практика школьного биологического эксперимента и наблюдений. В то же время методике проведения наблюдений и экспериментов в условиях живой природы большинство авторов уделяет мало места, ориентируясь, в основном, на работу в школьном биологическом кабинете, на пришкольном учебно-опытном участке и в школьном уголке живой природы. Непосредственному наблюдению за живыми объектами в естественных условиях обитания отводится мало места, хотя такая работа не требует создания специальных условий и позволяет развивать у учащихся исследовательские наклонности, формировать исследовательские умения, как основной компонент учебной исследовательской деятельности в течение всего периода обучения. Исследовательские умения многие авторы (А.В. Усова, Р.Ф. Кривошапова,  В.Ф. Морозова и др.) рассматривают как общеучебные умения, а умения и навыки, составляющие операционный компонент исследовательского умения, могут быть отнесены к частным (специальным) умениям и навыкам.  Показано, что в основе исследовательской деятельности человека лежит ориентировочно-исследовательский рефлекс (по И.П. Павлову) или исследовательский рефлекс (по П.В. Симонову), относящийся к группе безусловных рефлексов саморазвития, ориентированных на освоение новых пространственно-временных сред, обращённых к будущему. Формируя потребность в знаниях и умениях, воспитывая определённый склад ума, способность мыслить научно, учитель увеличивает исследовательские возможности ученика, развивает его наклонности, которые становятся побудительной причиной к активной учебно-познавательной, трудовой деятельности. Потребность исследования, в свою очередь, усиливает действие ориентировочно-исследовательского рефлекса. Для обеспечения благоприятного развития исследовательской потребности у ученика необходимо создание климата доверия к ребёнку, максимальное развитие его интересов и наклонностей, уверенности в себе, обеспечение связи умственной деятельности с положительными эмоциями. 

Главным путём формирования исследовательских умений является проблемное обучение, в основе которого лежит использование в целях развития противоречия между выдвинутой для решения задачей и имеющимся у учащихся в активе уровнем знаний, умений, навыков. При решении затруднений, возникающих перед учащимися, они выполняют ряд последовательных действий, которые приводят к формированию исследовательских умений. Однако в методической литературе, посвящённой данной проблеме, имеются существенные разночтения, касающиеся этапов школьного исследования. Формирование и развитие исследовательских умений напрямую зависит от того, насколько сформированы элементарные умения и навыки, составляющие операционный компонент данного исследовательского умения, а также от того, насколько сформированы у учащихся исследовательские знания, используемые в умении оперировать исследовательскими терминами и понятиями. 

  Формирование исследовательских умений происходит у школьников при использовании как классно-урочной системы, так и внеурочной и внеклассной работы. Многие исследователи (А.В. Кулев, Э.Ф. Варганова, И.И. Процик и др.) указывают на то, что эффективность внеурочной и внеклассной работы для развития исследовательских наклонностей выше, чем классно-урочной системы. По их мнению, наиболее приемлемой формой организации учебной деятельности учащихся, направленной на формирование и развитие исследовательских умений в курсе биологии, является внеклассная работа по предмету в форме кружка юных натуралистов, поскольку позволяет школьникам демонстрировать и развивать свои исследовательские наклонности. 

  Необходимо заметить, что на сегодняшний день общепризнанных универсальных методик обучения исследовательской деятельности нет. (Н.В. Добрецов) В то же время практика показывает, что самостоятельные исследования школьникам вполне доступны. Для того, чтобы развить у ребят навыки исследования, вся работа в этом направлении должна быть систематичной и планомерной, а цель её – четко сформулирована и посильна для достижения. При этом учитывается общее развитие ученика, имеющийся у него запас знаний и умений. В связи с этим, в исследовательской деятельности применяется дифференцированный подход к учащимся. С ребятами, имеющими низкие учебные возможности, проводятся простые наблюдения за растениями, животными, природными объектами. С более сильными учащимися проводятся работы исследовательского характера, ставятся несложные эксперименты. Этим учащимся предлагается провести фенологические наблюдения, составить «Календарь природы», подтвердить наблюдением приметы, которые касаются животных, растений, конкретных дат календаря. Ученики с высокими учебными возможностями занимаются творческой работой, в ходе которой ребенок становится в ситуацию «первооткрывателя», добывающего «новые» знания. 

   Психологи утверждают, что интерес познания возникает там, где новое может вступить в связь с прошлым опытом, то есть находится в зоне ближайшего развития. Не вызывает интереса как хорошо знакомое, так и совершенно неизвестное. (Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов) для диагностики и оценки «зоны ближайшего развития» необходимо учитывать учебные возможности, которые являются сложной интегративной системой, куда входят две составляющие: общая обучаемость и интеллектуальная работоспособность. Обучаемость (Д. Брунер, И.А. Менчинская, С.Л. Рубинштейн) определяют как способность школьников к усвоению знаний, умений и навыков, восприимчивость к обучению На обучаемость влияют и другие особенности психики: внимание, память, мотивация, определенные особенности характера. Степень сформированности тех качеств ума, от которых зависит продуктивность учебной деятельности, определяет уровень обучаемости. (З.И. Калмыкова). Поэтому, подходя к организации учебного процесса в рамках развивающего обучения, мы должны обеспечить внутреннее принятие учащимися большого объема материала. На данном этапе существует много образовательных методик, позволяющих решать данную проблему. Это - создание учащимися разнообразных проектов, рефератов, исследовательских работ. Данные технологии дают возможность самостоятельного поиска решения той или иной проблемы, выработки творческого мышления, а так же самоутверждения среди товарищей. 

  Методические и дидактические основы использования исследовательских методов в обучении обоснованы И.Я. Лернером, М.И. Махмутовым, М.Н. Скаткиным. Обоснование обучения, направленного на формирование умений добывать и применять полученные знания, дано Л.С. Выготским, В.В.Давыдовым, Л.В.Занковым, Н.Ф.Талызиной, Д.Б.Элькониным, И.С.Якиманской. Значимость творческой исследовательской деятельности в школе подчеркивали В.И. Андреев, И.А.Зимняя, А.М.Матюшкин; психологические основы организации учебно-исследовательской деятельности детей разного возраста описаны А.Н.Поддьяковым, А.И.Савенковым. Теоретические, методические, дидактические аспекты исследовательской деятельности учащихся представлены в трудах Л.А.Казанцевой, Г.В. Макотровой, А.В. Леонтовича; вопросы развития исследовательских умений рассматривались А.Г.Иодко, О.И.Митрош, В.П. Ушачевым.  По определению И. А. Зимней и Е. А. Шашенковой, исследовательская деятельность - это «специфическая человеческая деятельность, которая регулируется сознанием и активностью личности, направлена на удовлетворение познавательных, интеллектуальных потребностей, продуктом которой является новое знание, полученное в соответствии с поставленной целью и в соответствии с объективными законами и наличными обстоятельствами, определяющими реальность и достижимость цели. Определение конкретных способов и средств действий, через постановку проблемы, вычленение объекта исследования, проведение эксперимента, описание и объяснение фактов, полученных в эксперименте, создание гипотезы (теории), предсказание и проверку полученного знания, определяют специфику и сущность этой деятельности».

  А. И. Савенков, подчеркивая, что в фундаменте исследовательского поведения лежит психическая потребность в поисковой активности в условиях неопределенной ситуации, дает другое определение: «Исследовательскую деятельность следует рассматривать как особый вид интеллектуально-творческой деятельности, порождаемый в результате функционирования механизмов поисковой активности и строящийся на базе исследовательского поведения. Она логически включает в себя мотивирующие факторы (поисковую активность) исследовательского поведения и механизмы его осуществления» .

В своей сущности исследовательская деятельность предполагает активную познавательную позицию, связанную с периодическим и продолжительным внутренним поиском, глубоко осмысленной и творческой переработкой информации научного характера, работой мыслительных процессов в особом режиме аналитико-прогностического свойства, действием путём «проб и ошибок», озарением, личными и личностными открытиями! Этим она отличается от эвристического и проблемного обучения, находясь с ними в тесной взаимосвязи и одной группе образовательных технологий.

  Очень часто в современной педагогической литературе как синонимы рассматриваются понятия «исследовательские методы обучения» и «метод проектов» или «проектное обучение». На самом деле между ними есть существенные отличия. Слово «проект» происходит от латинского projtctus (брошенный вперед). Проектирование, в наиболее упрощенном виде, можно рассматривать как процесс разработки и создания проекта (продукта). Метод проектов предполагает составление четкого плана проводимых изысканий, с неизбежностью требует ясного формулирования и осознания изучаемой проблемы, выработку реальных гипотез, их проверку в соответствии с четким планом и т.п. «Проектирование — это не творчество в полной мере, это творчество по плану в определенных контролируемых рамках». В отличие от проектирования исследовательская деятельность изначально должна быть более свободной, гибкой, в ней может быть значительно больше места для импровизации. Но вместе с тем исследовательское обучение должно максимально напоминать научный поиск, а, следовательно, отвечать как минимум трем условиям:

·  стремиться определять и выражать качество неизвестного при помощи известного;

·  непременно измерять все, что может быть измерено, по возможности показывать численное отношение изучаемого к известному;

·  всегда определять место изучаемого в системе известного.

Исследование предполагает наличие основных этапов:

·  постановка проблемы;

·  изучение теории, посвящённой данной проблематике;

·  подбор методик исследования;

·  сбор материала, его анализ и обобщение;

·  научный комментарий;

·  собственные выводы.

  В работе с детьми, безусловно, полезны и проектные методы, и методы исследовательского обучения, а, следовательно, нужно выполнять и проекты, и исследовательские работы. На практике чаще всего они соединяются в проектно-исследовательскую деятельность. Проектно-исследовательская деятельность – деятельность по проектированию собственного исследования, предполагающая выделение целей и задач, выделение принципов отбора методик, планирование хода исследования, определение ожидаемых результатов.

  Основным отличием учебной проектно-исследовательской деятельности от научной является то, что в результате её учащиеся не производят новые знания, а приобретают навыки исследования как универсального способа освоения действительности. При этом у них развиваются способности к исследовательскому типу мышления, активизируется личностная позиция. 

  В организации исследовательского обучения можно выделить три уровня:

·  первый: педагог сам ставит проблему и намечает пути решения, само же решение предстоит найти ученику;

·  второй: педагог ставит проблему, но пути и методы ее решения, а также само решение ученику предстоит найти самостоятельно;

·  третий (высший): ученики сами ставят проблему, ищут пути ее решения и находят само решение.

  Исследования можно классифицировать по-разному:

·  по количеству участников (коллективные, групповые, индивидуальные);

·  по месту проведения (урочные и внеурочные);

·  по времени (кратковременные и долговременные);

·  по теме (предметные или свободные),

·  по проблеме (освоение программного материала; более глубокое освоение материала изученного на уроке; вопросы не входящие в учебную программу).

  Уровень, форму, время исследования учитель определяет в зависимости от возраста учащихся и конкретных педагогических задач. 

Ведущая педагогическая идея опыта:

  Приступая к работе в школе, для себя я решил, что моя деятельность по предмету должна носить практическую направленность. Биология – наука о жизни, о том, что нас окружает. Поэтому было бы странно и непростительно излагать на занятиях лишь сухую теорию и не пользоваться природными объектами. Условия сельской местности способствуют более тесному общению с природой ребят, проживающих здесь, по сравнению с их городскими сверстниками. Многие семьи имеют личное подсобное хозяйство, поэтому ребята с детства общаются со многими домашними животными, знают местные виды флоры и фауны. Все это отчасти облегчает проведение наших исследовательских работ. 

 Современное общество стремительно развивается. Изменения происходят во всех сферах жизни: политической, экономической, социальной, культурной. Для того чтобы выпускник школы соответствовал требованиям, предъявляемым к нему обществом, изменения необходимы и в системе образования. В качестве одной из важнейших задач современного образования рассматривается достижение такого уровня образованности учащихся, который был бы достаточен для самостоятельного творческого решения задач теоретического и прикладного характера. В исследованиях многих педагогов и психологов подчёркивается, что оригинальность мышления, творчество школьников наиболее полно проявляются и успешно развиваются в разнообразной учебной деятельности, имеющей исследовательскую направленность. 

  Изменение приоритетов и задач образования является основным направлением сегодняшних реформ. Усвоение предметного материала обучения из цели становится средством такого эмоционального, социального и интеллектуального развития ребенка, которое обеспечивает переход от обучения к самообразованию, а, следовательно, и успешную социализацию  школьника. Одной из задач, стоящих перед учителем, является организация поиска новых способов деятельности и обеспечения сбалансированности между поисковой и исполнительской частью учебной работы школьников. Там, где ведётся самостоятельный поиск решения проблем, осуществляется поиск новых, оригинальных способов их решения, начинается подлинно творческая деятельность учащихся. Учитель в этом случае не просто передает готовые знания, не учит, а помогает учиться и развиваться, создаёт такие ситуации, при которых ребенок сам формирует понятие об изучаемом предмете, овладевает способами поисковой творческой деятельности. Исследовательский интерес – качество личности, свойственное ребенку в особенно сильной степени. И учителю необходимо не погасить этот интерес, а поддержать и развить его. 

Новизна опыта:

  Поэтапное формирование навыков исследовательской деятельности у школьников. Небольшие собственные исследования ребята начинают выполнять обучаясь в среднем звене (5 – 9 класс). На выходе из школы учащиеся старшего звена (10 – 11 класс) способны к самостоятельной постановке цели и решению заинтересовавшей их проблемы. Универсальность формируемых навыков исследовательской деятельности, позволяет применять их в различных предметных областях. Работает на повышение общего уровня развития ребенка, что подтверждается данными школьного психолога.

Технология опыта:

  Основной педагогической целью моей работы является формирование через исследовательскую деятельность биологических знаний, умений и навыков. Вместе с  этим учащиеся практически изучают природу родного края, приобретают  навыки исследовательской работы. Исследовательский подход  в моей педагогической деятельности осуществляется в двух направлениях,  на уроке и во внеклассной работе. 

  На уроках биологии реальная исследовательская деятельность может быть организованна в процессе выполнения лабораторных работ, самостоятельных работ с дополнительной литературой, написание и защита рефератов, ролевые игры, имеющие проблемный характер и исследовательскую направленность. 

  В процессе обучения биологии  на лабораторных и практических занятиях использую:

1) исследование биологических объектов под микроскопом

2) исследование состава тел живой природы

3) исследование строения организма

4) наблюдения за живыми объектами

5) наблюдения за процессами жизнедеятельности организма

6) исследование надорганизменных уровней организации живой материи (вид и экосистема).

     Важно так организовать учебную работу, чтобы обучающиеся ненавязчиво усваивали процедуру исследования: можно сделать акцент на значимость ожидаемых результатов, предложить оригинальное или неожиданно сформулированное учебное задание. В идеале, проблему должен сформулировать сам ученик, однако, на практике такое случается далеко не всегда. Самостоятельное определение проблем затруднительно. Тут на помощь должен прийти учитель. В своей практике я стараюсь предложить детям  проблемное задание, которое при дальнейшей работе оказывается не сложным, но интересным. Такие задания стимулируют обучающихся к проведению несложных обоснований, к поиску закономерностей. Это задания на работу с готовыми гербарными экземплярами, коллекциями и моделями органов растений, животных и человека. Школьники с интересом относятся к своему здоровью, проводят исследовательскую работу по изучению  основных антропометрических данных, делают выводы о влиянии экологических факторов на здоровье и физическое развитие человека.

    При изучении механизмов функционирования и регулирования систем органов и организма в целом (раздел «Человек и его здоровье») широко привлекается биологический эксперимент как в виде  лабораторных работ и самонаблюдений, так и в виде примеров из истории науки и данные современной науки.

  В  моей  деятельности,  как  учителя  биологии,  внеурочная  работа занимает  важное  место.  Содержание  внеурочной  работы  значительно выходит  за  рамки  учебной  программы  и  определяется  интересами учащихся,  что  позволяет   значительно  расширить  и  углубить  знания, применять  их  в  жизненных  ситуациях,  дает неограниченную возможность для развития творческой активности школьников. 

 В своей практике я использую несколько видов исследования:

 - информационные поисковые исследования, предполагающие сбор и анализ информации, подготовку и защиту выступления. Благодаря такой работе в кабинете биологии накапливается материал в виде докладов и рефератов для подготовки к урокам, дополнительным занятиям, конкурсам, олимпиадам. 

 -  исследовательские работы, нацеливающие учащихся на глубокое изучение проблемы, защиту собственных путей ее решения, выдвижение гипотез. Исследования такого рода позволяют сформировать и развить у учеников научный тип мышления, способствуют профессиональному самоопределению. 

-  продуктивные, дающие возможность школьникам проявить творческое воображение и оригинальность мышления при создании газеты, плаката, презентации. 

 -  практико-ориентированные, направляющие действия учащихся на решение реальных проблем.

  Исследовательская деятельность позволяет вовлечь учащихся в коллективную деятельность, стимулирует их познавательный интерес. Дети получают удовлетворение от собственного труда. В процессе разработки и реализации исследования я создаю условия для развития умения школьников учиться на собственном опыте и опыте других обучающихся. Таким образом создается ситуация успеха для каждого, кто принял участие в работе. 

  В нашей школе, учитывая интересы и потребности школьников, преподавателям выделяется дополнительное время для непосредственной работы с учащимися, желающими вести исследовательскую работу. Педагоги и учащиеся среднего и старшего звена образуют школьное научное общество «Глобус». Разработано положение о школьном научном обществе учащихся, о научно-исследовательской работе учащихся. В школе ведётся целенаправленная работа исследовательского характера. Темы будущих рефератов мы обсуждаем ещё до начала нового учебного года. Работа по сбору материала, исследовательская деятельность, ведётся в течение всего года, часто на протяжении ряда лет. Все  исследования,  проведенные  учащимися  в  результате  кропотливой  работы,  заслушиваются  на  школьной  научно-практической  конференции,  которая  проводится  ежегодно. Исследовательская деятельность имеет высокую социально-педагогическую значимость для развития мотивации поиска и самоопределения личности. 

  Начиная с 5го класса, в курсе «Природа: неживая и живая», учащиеся выполняют ряд лабораторных работ при изучении различных систематических групп живых организмов. В качестве примера можно назвать: «Увеличительные приборы. Устройство микроскопа и правила работы с ним», «Особенности внешнего и внутреннего строения растений», «Многообразие животных. Отличительные признаки представителей царства животные», «Особенности организации грибов. Распознавние съедобных и ядовитых видов грибов». Следствием этого является то, что на конец учебного года основная масса школьников четко определяет отличительные признаки и свойства живых организмов, получают первоначальные навыки работы с увеличительными приборами (с микроскопом выполняют четыре работы), знают отличительные признаки растений и имеют представление о фотосинтезе и условиях его осуществления, убеждаются в клеточном строении растений, грибов и животных. Еще раз следует отметить, что все это дети рассматривают на натуральных природных объектах, в ходе выполнения лабораторных работ. А то, что увидел сам, что непосредственно прошло через тебя, запоминается гораздо лучьше. Поэтому введение в 5 классе лабораторных работ при изучении различныхгрупп живых организмов считаю оправданым и в этом аспекте вношу свои изменения в рекомендованные рабочие программы. Когда ребята приходят в шестой класс многие понятия им становятся знакомы, они имеют представление о клеточном строении организмов, умеют работать с увеличительными приборами и т.д. 

  Курс биологии 6го класса так же базируется на системе лабораторных работ подкрепляющих  на практике теоретические знания. Для многих погружение в уже по настоящему среднюю школу, с многочисленными предметами, каждый из которых имеет свои термины, понятия и законы, проходит довольно сложно. Лабораторные работы, здесь играют серьезную роль в приобретении новых знаний. Поэтому исходя из своего личного профессионального опыта, в данном курсе увеличиваю их число и по возможности стараюсь проводить все. На этих занятиях ребята узнают строение клетки, знакомятся с тканями растений, рассматривают характерные особенности основных систематических групп растений (водорослей, лишайников, мхов, паоротников, голосеменных и цветковых растений), бактерий и грибов. В конце года, по результатам экскурсии, учащиеся оформляют практическую работу «Растения и среда обитания. Экологические группы растений».

  Изучение многообразия и особенностей жизнедеятельности животных так же осуществляется через систему лабораторных работ. В основном они направленны на знакомство с отличительными признаками различных групп животных и в меньшей степени на процессы жизнедеятельности происходящие в живых организмах. В конце учебного года так же проводится экскурсия по результатам которой ребята описывают одно из предложеных природных сообществ и его обитателей.

  Лабораторно-практические занятия в восьмом классе пользуются пожалуй наибольшим успехом, поскольку в ходе них, ребята познают строение и принципы работы своего организма. На занятиях с ребятами 9-11 класса, лабораторные работы позволяют лучше понять общебиологические закономерности.

  Во внеурочной деятельности, вместе с учениками посещающими  школьное научное общество «Глобус», выполняем исследовательские работы по изучению природы родного края, а в последнее время и историко-краеведческие работы. Однако для проведения качественного исследования необходимо иметь опыт и навыки подобной деятельности. Поэтому с младшими школьниками (6-7 класс) осуществляются небольшие  проекты способствующие формированию навыков учебной деятельности. К научно – исследовательской работе школьники приобщаются постепенно. В 8-9 классах ребята выступают с небольшими сообщениями по результатам наблюдений, лабораторных работ. В 10-11 классах, приобретя опыт исследовательской работы, обладая достаточным багажом теоретических знаний, старшеклассники выполняют более серьезные исследовательские работы.

В любой исследовательской работе выделяют три основных раздела: введение, основная часть и заключение. Учащиеся старших классов оформляют работы согласно принятым нормам. В ведении обосновывают актуальность проблемы исследования. На основании актуальности определяется объект и предмет исследования. Определение цели и задач исследования вызывает значительные трудности. Цель исследовательской деятельности формулируется кратко, одним предложением. При формулировании задач отбирают оптимальное количество 3 – 5. Задачи исследования определяют его методы и методики, то есть те приёмы и способы, которыми пользуется исследователь. В заключении ученик перечисляет результаты, полученные в ходе исследования, и формулирует выводы.

  В результате погружения в исследовательскую деятельность ребята должны научиться:

• формулировать тему исследовательской и проектной работы, доказывать ее актуальность;

 • составлять индивидуальный план исследовательской и проектной работы;

 • выделять объект и предмет исследовательской и проектной работы;

 • определять цель и задачи исследовательской и проектной работы;

 • работать с различными источниками, в том числе с первоисточниками, грамотно их цитировать, оформлять библиографические ссылки, составлять библиографический список по проблеме;

 • выбирать и применять на практике методы исследовательской деятельности, адекватные задачам исследования;

 • оформлять теоретические и экспериментальные результаты исследовательской и проектной работы;

 • рецензировать чужую исследовательскую или проектную работу;

 • наблюдать за биологическими, экологическими и социальными явлениями;

 • описывать результаты наблюдений, обсуждать полученные факты;

 • проводить опыты в соответствии с задачами, объяснять результаты;

 • проводить измерения с помощью различных приборов;

 • выполнять инструкции по технике безопасности;

 • оформлять результаты исследования.

  Учащиеся должны владеть понятиями: абстракция, анализ, апробация, библиография, гипотеза исследования, дедукция, закон, индукция, концепция, моделирование, наблюдение, наука, обобщение, объект исследования, предмет исследования, принцип, рецензия, синтез, сравнение, теория, факт, эксперимент.

  Ряд исследований имеют многолетние данные, выполняются несколькими «поколениями» учеников. Ребята накапливают фактический материал, сравнивают свои данные с данными полученными их предшественниками. В качестве примеров исследований выполненных  ребятами можно привести:

- Хвойные деревья парка дендрария в п. Муромцево. Выполнила Огнева Анастасия в 2001  году.

- Влияние различных типов автомобильных дорог на насекомых. Выполнил Новиков Кирилл в 2002  году.

- Насекомые опылители орхидеи Башмачок обыкновенный. Выполнила Тимченко Елена в 2003  году.

- Изучение активности насекомых в зимний период. Выполнила Морохина Надежда в 2003  году.

- Влияние озеленения населенных пунктов на здоровье человека. Изучение степени озеленения п. Муромцево. Выполнила Серова Дарья в 2005  году.

- Хвойные растения – индикаторы состояния окружающей природной среды. Выполнила Кузнецова Регина в 2009  году.

Диапазон опыта:

  Система уроков с выполнением лабораторной работы, внеклассная работа направленная на исследовательскую деятельность школьников.

Результативность опыта:

  По своему предмету имею устойчивые показатели усвоения учебного материала у учащихся. Уровень обученности по биологии  имеет 100%, минимум содержания биологического образования усваивают все учащиеся. Ежегодно в качестве итоговой государственной аттестации школьники выбирают ГИА и ЕГЭ по биологии, при этом их результативность сравнима со средним результатом по области. Многие учащиеся посещающие школьное научное общество и выполняющие здесь исследовательские работы, продолжают обучение по биологическому профилю. Таким образом выполнение научных исследований в школе способствует социализации личности. 

 Результаты опыта работы опубликованы в журнале «Одаренный ребенок», а так же сборнике статей по результатам научно-практической конференции «Экологическое образование: опыт, проблемы и перспективы».

 Качество успеваемости  по предмету «Биология»                          (обучающиеся на «4» и «5»  в (%)                                                                         за последние три года показано на диаграмме 1. Количество обучающихся на «4» и «5» остается стабильным и в среднем составляет 59,8%.

Диаграмма 1. Качество успеваемости  по предмету «Биология»                          (обучающиеся на «4» и «5»  в (%)                                                                         за последние три года.
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 Выбор  предмета «Биология»  на итоговую аттестацию в  2010, 2011, 2012  годах в ( %) показан на диаграмме 2. В классах где биология была одним из профильных предметов, около трети учащихся выбирают этот предмет в качестве итоговой аттестации. Даже в классах где биология не являлась профильной, 18% учащихся сдавали ЕГЭ по этому предмету (2010-2011 учебный год).

Диаграмма 2. Выбор  предмета «Биология»  на итоговую аттестацию в  2010 - 2012  годах в ( %)
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В профильных классах средний балл,  полученный на экзамене  по биологии, лучше среднего балла по району. Причем количество сдающих экзамен довольно велико. В непрофильных классах результат чуть ниже среднего по району (диаграмма 3). Лучший результат ЕГЭ по биологии–Лукьянова Валерия – 83 балла,  2009-2010 учебный год.

Диаграмма 3 Средний балл,  полученный на экзамене  по биологии в (%). 
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 Достижения учащихся во внеурочной деятельности последние три года:

2009 – 2010 учебный год, Лукьянова Валерия  - призер районного и областного этапов олимпиады школьников по биологии;

2010 – 2011 учебный год, Петросян Анаит – призер районного этапа олимпиады школьников по биологии; Любшина Наталья – диплом второй степени областного этапа Всероссийского конкурса «Зеленая планета», призер Всероссийской конференции школьников «Открытие», г. Ярославль.

2011 – 2012 учебный год, Петросян Анаит, Андронова Алина – призеры районного конкурса «С любовью к науке»; Безукладнов Никита – победитель областного конкурса юных исследователей окружающей среды; участник очного этапа Всероссийской конференции школьников «Открытие», г. Ярославль.

2012 – 2013 учебный год, Петросян Анаит – призер областного конкурса исследовательских краеведческих работ школьников «Отечество».

  Работая с научной литературой, формулируя тему исследования и составляя план работы, описывая результаты наблюдений, ребята повышают свой интеллектуальный уровень. Это подтверждается наблюдениями школьного психолога. Участие в различных конференциях, общение с учеными в процессе защиты своего исследования, а также общение со сверстниками, авторами подобных работ – способствует развитию личности учащихся, повышает их уровень обученности и воспитанности.

Если говорить о социализации выпускников, то в настоящее время продолжают образование:

 -  медицинских вузах и училищах получают образование 8 выпускников,

 - на биологических специальностях ВлГУ получает образование 9 человек,

 - в Российском аграрном университете им.К.А.Тимирязева получает образование 2 человека.
