                                                                            «Радоваться даже    маленьким достижениям,

 стремиться к совершенству,

 потому что у него нет предела».  

В.А. Сухомлинский

1. Наименование опыта

«Построение комплекса релаксационных игр для детей с общим недоразвитием речи».

2. Условия возникновения и становления опыта

     Формирование опыта происходило на базе муниципального дошкольного образовательного учреждения детского сада №3 города Судогды. В логопедическом  пункте, организованном на базе  нашего детского сада, занимаются дети с различными речевыми нарушениями. Большой процент составляют дети с ОНР (общее недоразвитие речи).

    У этих детей речевые нарушения сочетаются с рядом неврологических синдромов и напрямую связаны с их психофизическим развитием. Было замечено, что в последние годы уровень речевого развития детей заметно снизился. Одна из причин заключается в том, что многие родители стали меньше общаться со своими детьми. Дети больше смотрят и слушают компьютер и телевизор, меньше говорят, двигаются и редко делают что-то своими руками.  Современные игрушки и вещи устроены максимально удобно (одежда и обувь с липучками вместо шнурков и пуговиц, книги и пособия с наклейками вместо картинок для вырезания и т.д.), что не может способствовать развитию мелкой моторики и речи в целом.

   Обследование мелкой моторики детей с нарушениями речи показало, что по всем параметрам диагностики низкий уровень был выявлен у 87% воспитанников.

    У значительного большинства детей пальцы малоподвижны, движения их отличаются неточностью или несогласованностью. Многие держат ложку в кулаке, либо с трудом правильно берут кисточку и карандаш, иногда не могут застегивать пуговицы, зашнуровать ботинки.

  Использование одних традиционных форм работы с данной категорией детей недостаточно, необходимо подобрать такие формы работы, которые будут еще активнее стимулировать двигательную и речевую активность. Поэтому при организации комплексного коррекционного воздействия на развитие мелкой моторики и на речь ребенка в целом, целесообразно использовать такую эффективную, обладающую большим потенциалом, форму коррекции, как релаксационные игры.

   Исходя из психологических и физиологических особенностей детей с общим недоразвитием речи и особенностей развития у них мелкой моторики, мною была определена тема: «Построение комплекса  релаксационных игр для детей с общим недоразвитием речи»

 3. Актуальность  опыта.

    Вопрос развития мелкой моторики детей с речевыми нарушениями  довольно актуален. Это неоднократно подчеркивается педагогами, психологами и другими специалистами в области дошкольного образования.

     Актуальность опыта работы по развитию пальцевой моторики у детей с речевыми нарушениями определяется социальной значимостью. В современных условиях возникла новая педагогическая ситуация, связанная с качественным изменением контингента детей в детском саду, что в свою очередь, требует пересмотра традиционных путей организации коррекционно-образовательного процесса. Только своевременность принятых мер позволяет сгладить, скорректировать дефект речи ребенка согласно его компенсаторным возможностям, что помогает малышу успешно развиваться, обучаться, легко адаптироваться в дошкольной, затем в школьной среде, а в последствии и в окружающей жизни взрослых.

     Почему так важно для детей развитие тонкой моторики рук? Дело в том, что в головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движения пальцев рук, расположены очень близко. Стимулируя тонкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь.

          И, конечно, в старшем дошкольном возрасте 5 – 7 лет, работа по развитию мелкой моторики и координации движений руки должна стать важной частью подготовки к школе, в частности, к письму. Следовательно, уровень речевого развития детей всегда находится в прямой зависимости от степени развития «тонких» движений пальцев рук. А при поступле​нии ребенка в школу важно, чтобы он имел не только хорошо развитую речь, но и подготовленную руку, владел зрительно-моторной коор​динацией

     Актуальность выбранной мной темы обусловлена следующими факторами:

· значимостью сформированности мелкой моторики в речевом и умственном развитии ребенка, подготовке к обучению письму;

· необходимостью всестороннего исследования особенностей тонкой моторики у дошкольников с ОНР с целью определения  степени выраженности ее отклонений;

· необходимостью своевременной организации коррекционной, профилактической и развивающей работы, направленной на нормализацию и развитие тонкой моторики с целью более качественной подготовки детей с речевыми нарушениями к школьному обучению.

4. Ведущая педагогическая идея опыта.

    Ведущей педагогической идеей опыта является реализация комплексного подхода  к коррекции мелкой моторики у детей с общим недоразвитием речи посредством введения нетрадиционных форм работы – релаксационных игр, которая позволит повысить эффективность коррекционной работы с детьми с нарушениями речи.

5. Теоретическая база опыта.

    Теоретическая база опыта основана на  данных социального исследования сотрудников  лаборатории высшей нервной деятельности ребенка Института физиологии детей и  подростков. Учеными  установлена  связь между степенью развития тонкой моторики кисти руки и уровнем развития речи детей   ((М. М. Кольцова).  На основе проведенных опытов и обследования большого количества детей   была выявлена следующая закономерность: если развитие движений пальцев соответствует возрасту (норма), то и развитие речи тоже в пределах нормы, если же развитие пальцев отстает о нормы, то и отстает  развитие речи, хотя общая моторика при этом может быть в пределах нормы и даже выше (Л.В.Фомина).  М.М. Кольцова пишет: "говоря о периоде подготовки ребенка к активной речи, нужно иметь в виду не только тренировку артикулярного аппарата, но и движений пальцев рук".  Она также делает вывод о том, что кисть руки можно отнести к речевому аппарату, а двигательную проекционную область кисти руки считать еще одной речевой областью мозга. В своей книге  М. М. Кольцова подводит итог своих исследований: "связь функции кисти рук и речи оказалась настолько тесной и значительной, что тренировку пальцев рук мы считаем возможным рассматривать, как мощный физиологический стимул развития речи детей". Правомерность выводов о влиянии тонких движений руки на становлении речи подтверждается также опытами Е.И. Исениной, посвященных проблеме  развития мелкой моторики.

    Многие современные исследователи также придерживаются мнения о важности развития мелкой  моторики рук для речевого развития ребенка, а также предлагают ряд практических упражнений на развитие пальцевой моторики, описывают пальчиковые игры, физкультминутки, игры – сказки, связанные с развитием тонкой моторики (М. Я. Аксенова, О. С. Бот, Л. С. Рузина, В. Кудрявцева, И. Ф. Марковская, Е. А. Екжанова, Е. М. Мастюкова, Т. А. Ткаченко, А. К. Толбанова и др.).

   Т. А. Ткаченко делает вывод, что включение упражнений на развитие пальцевой моторики в физкультминутки позволяет стимулировать действие речевых зон головного мозга, что положительно сказывается на исправлении речи детей.

   В. В. Цвынтарный также придерживается точки зрения о том, что развитие мелкой моторики рук связано с развитием речи и способствует ее развитию, а также предлагает ряд упражнений для работы с пальчиками, со счетными палочками, спичками.

   Е.А.Стреблева разработала технологию коррекционной помощи детям с психофизическими нарушениями.

    Т.М. Грабенко, Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева разработали теорию креативной терапии, где особое место занимает песочная терапия.

 Н.С.Жукова,  Е.М.Мастюкова, Т.Б.Филичева описывают отдельные приемы по развитию мелкой моторики у детей с задержкой речевого развития.

    Ведущие  дефектологов А.А. Катаева, С.Е. Гаврина уделяют огромное значение упражнениям на развитие мелкой моторики и координации движений рук у детей дошкольного возраста.

   В моем  опыте используются следующие понятия:

Общее недоразвитие речи (ОНР) -   Общее недоразвитие речи у детей с нормальным слухом и сохранным интеллектом представляет собой специфическое проявление речевой аномалии, при которой нарушено или отстает от нормы формирование основных компонентов речевой системы: лексики, грамматики, фонетики. Речевая недостаточность у дошкольников может варьироваться от полного отсутствия у них общеупотребительной речи до наличия развернутой речи с выраженными проявлениями лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития.

  Мелкая моторика – совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук и ног. В применении к моторным навыкам руки и пальцев часто используется термин ловкость.

Релаксация - специальный метод, появившийся за рубежом в 30-40-х гг. ХХ века, направлен на снятие мышечного и нервного напряжения с помощью специально подобранных техник.

        Релаксация - произвольное или непроизвольное состояние покоя, расслабленности, связанное с полным или частичным мышечным расслаблением. Возникает вследствие снятия напряжения, после сильных переживаний или физических усилий. Бывает непроизвольной (расслабленность при отходе ко сну) и произвольной, вызываемой путем принятия спокойной позы, представления состояний, обычно соответствующих покою, расслабления мышц, вовлеченных в различные виды активности.

        Методы педагогического исследования — это способы получения  информации с целью установления закономерных связей, отношений, зависимостей и построения научных теорий.

         Гнозис – восприятие пространственных отношений.

         Праксис – способность выполнять последовательные комплексы движений и совершать целенаправленные действия по выработанному плану.

6. Новизна опыта.

   Новизна педагогического опыта заключается в том, что проблема развития мелкой моторики детей  с ОНР решается в процессе дополнения традиционных форм коррекции мелкой моторики нетрадиционными.

7. Технология опыта.

        Цель педагогического опыта:

Разработка комплекса релаксационных игр, способного компенсировать недостатки в развитии мелкой моторики детей с ОНР.

Данная цель конкретизировалась решением следующих задач:

1. Выявить особенности развития мелкой моторики детей в норме и с ОНР.

2. Определить эффективные условия формирования компонентов мелкой моторики рук у детей с ОНР.

3. Разработать и опробировать комплекс релаксационных игр, направленных на развитие мелкой моторики детей с ОНР.

   Объект исследования: создание условий, способствующих развитию мелкой моторики детей с ОНР.

   Предмет исследования: отбор эффективных приемов, компенсирующих недостатки развития мелкой моторики детей с ОНР.

   Мною использовались следующие методы  педагогического исследования:

· анализ литературы по программе исследования;

· изучение анамнестических данных детей;

· беседа;

· наблюдение;

· эксперимент;

· качественно-количественный анализ результатов исследования.

  Ожидаемый результат: разработка комплекса релаксационных игр, способного компенсировать недостатки в развитии мелкой моторики детей с ОНР.

  Мой педагогический  опыт состоит из трех этапов:

1. Организационный:

· постановка проблемы;

· выбор темы проекта и его разработка;

· изучение психологической, педагогической, логопедической литературы по данной теме;

· подбор диагностического материала для выявления уровня развития мелкой моторики у дошкольников с ОНР;

· характеристика развития мелкой моторики у детей с ОНР;

· обоснование необходимости создание комплекса релаксационных игр, как инновационного подхода к проблеме развития мелкой моторики у детей с ОНР.

2. Практический:

· формирование мелкой моторики у детей с ОНР с использованием разных форм работы;

· создание комплекса релаксационных игр.

3. Обобщающий:

· анализ эффективности проведенной работы по развитию мелкой моторики у детей с ОНР;

· представление опыта работы на методическом объединении учителей – логопедов;

· разработка методических рекомендаций.

     В ходе изучения специальной литературы, наблюдений за детьми, я сделала вывод о том, что в процессе индивидуального развития речь тесно связана с движениями, в первую очередь, пальцев рук. В результате  проведения обследования мелкой моторики выявлено, что у большинства детей с речевыми нарушениями выявлено несовершенство тонких движений кистей и пальцев рук на разных уровнях организации двигательных актов. Значимость двигательной системы в нервно-психическом развитии ребенка убеждает в необходимости специальной коррекционно – педагогической работы по развитию у детей всех сторон двигательной сферы.

     В комплексе мер по коррекции моторной сферы детей с нарушениями речи особое значение должно придаваться работе по развитию моторики кистей пальцев рук, ручной ловкости. Эта работа, включенная органичным элементом в ежедневные разнообразные занятия с детьми, во все режимные моменты детского учреждения, должна стать составной частью системы коррекционно-педагогического воздействия, ориентированного на социальную реабилитацию и личностное развитие каждого ребенка с речевой патологией. Тренировка тонких движений пальцев рук не только окажет стимулирующее действие  на общее развитие ребенка, но будет способствовать повышению готовности к овладению письмом, преодолению и профилактике нарушений речи у детей.

   В процессе коррекционного обучения я использовала систему специальных  игровых упражнений по развитию  мелкой моторики детей с  общим недоразвитием   речи, включающую в себя разные формы работы.

       Традиционные: 

· массаж и самомассаж кистей и пальцев рук;

· пальчиковая и сопряженная гимнастика (статические, динамические упражнения.     Цель сопряженной гимнастики: привлечь внимание ребенка к ощущениям, которые возникают от движений мышц пальцев и губ; научить управлению этими движениями, в сопряженной гимнастике предлагаются также упражнения для одновременной работы пальцев и языка;

· графические упражнения: штриховка, дорисовка картинки, графический диктант, соединение по точкам, продолжение ряда; выполнение графических упражнений в дошкольном возрасте очень важно для успешного овладения письмом;

· физкультминутки в сочетании с пальчиковой гимнастикой.  Традиционно физкультминутки проводятся в сочетании с речью детей, проговаривание стихов одновременно с движениями обладает рядом преимуществ: речь ритмизируется движениями, делается более четкой, эмоциональной, а наличие рифмы положительно влияет на слуховое   восприятие; 

· игры:  мозаика, конструкторы, шнуровка;

      Нетрадиционные:

·  самомассаж кистей и пальцев рук грецкими орехами, карандашами, массажными щетками, каштанами, оказывающие благоприятное воздействие на развитие движений пальцев рук, при котором осуществляется стимуляция активных точек пальцев и ладони;

· Су –Джок терапия ( воздействовие на биологически активные точки кистей рук с помощью Су–Джок массажера, стимулирующее речевые зоны коры головного мозга).

· игры  с мелкими предметами:

· игры с резинками, направленные на повышение упругости ручной мускулатуры;

· игры с разноцветными крышками, выкладывая из которых красочные предметы, узоры, дети закрепляют знания о цветах, формах, развивают воображение;

· игры со спичками (без головок), счетными палочками;

· игры с веревочками, шнурками, обеспечивающие хорошую тренировку пальцев;

· игры с разноцветными прищепками, стимулирующими созревание клеток коры головного мозга путем механического сдавливания подушечек пальцев

    Все виды деятельности по развитию мелкой моторики привлекают детей.  Дети выполняют упражнения с использованием нетрадиционного материала с большим удовольствием, потому что занятия превращаются в занимательную игру.

   Чтобы еще больше повысить эффективность работы по развитию мелкой моторики у детей с ОНР, в своей работе я решила использовать  наряду с вышеперечисленными приемами такую нетрадиционную форму работы, как релаксационные игры, построив из них комплекс. В состав комплекса релаксационных игр входят:

· игры с песком;

· игры с водой;

· игры в «сухом бассейне».

    Используемые  мною в работе релаксационные игры для наибольшего удобства я разбила на  комплексы  и распределила их по возрастным категориям. (Приложение №1)

     Игры с песком (Приложение №2) – это проявление естественной активности ребенка. Первые контакты детей друг с другом происходят в песочнице. Именно поэтому естественно использовать песочницу, проводя коррекционные, развивающие и обучающие занятия. 

   Песок является прекрасным психопрофилактическим средством. Песок имеет замечательное свойство «заземлять» негативную психическую энергию, стабилизировать эмоциональное состояние. Идея «терапии песком» была предложена еще швейцарским психологом и философом Карлом Густавом Юнгом (1875-1961), основателем аналитической терапии.

  Многие психологи видят в отдельных песчинках символическое отражение автономности человека, а в песочной массе воплощение жизни во вселенной. Незатейливые упражнения обладают колоссальным значением для развития психики ребенка. Во-первых, они стабилизируют эмоциональное состояние детей. Во-вторых, наряду с развитием тактильно-кинестетической чувствительности и мелкой моторики рук, учат ребенка прислушиваться к себе и проговаривать свои ощущения. А это способствует развитию речи, произвольного внимания и памяти, что очень важно для детей с нарушениями речи. Но главное, ребенок получает первый опыт рефлексии (самоанализа), учится понимать себя и других. Так закладывается база для дальнейшего формирования навыков позитивной коммуникации.

    Податливость песка провоцирует желание создать из него миниатюру реального мира. Созданная ребенком картина из песка является творческим продуктом. Основной акцент делается на творческом самовыражении ребенка, благодаря которому на бессознательно-символическом уровне происходит выход внутреннего напряжения и поиск путей развития. Разыгрывание в песочнице конкретных жизненных ситуаций позволяет ребенку изменить отношение к ним и найти правильные для себя решения. В песочных картинах есть еще один важнейший психотерапевтический ресурс - возможность созидательного изменения формы, сюжета, событий, взаимоотношений. 

     Поскольку игра происходит в контексте сказочного мира, ребенку предоставляется возможность творческого изменения беспокоящей его в данный момент ситуации или состояния. Преобразуя ситуацию в песочнице, ребенок получает опыт самостоятельного разрешения трудностей и внутреннего, и внешнего плана. Накопленный опыт самостоятельных конструктивных изменений он переносит в реальность.

     Основные принципы игры на песке:

1. Создание естественной стимулирующей среды, в которой ребенок чувствует себя комфортно, проявляя творческую активность.

Для этого я подбираю задание, соответствующее возможностям ребенка; формулирую инструкцию к играм в сказочной форме; исключаю негативную оценку его действий, идей, результатов, поощряя фантазию и творческий подход.

2. «Оживление» абстрактных символов: букв, цифр, геометрических фигур, и пр.

Реализация этого принципа позволяет сформировать и усилить положительную мотивацию к занятиям и личностную заинтересованность ребенка в происходящем.

3. Реальное «проживание», проигрывание всевозможных ситуаций вместе с героями сказочных игр. На основе этого принципа осуществляется взаимный переход «Воображаемого» в «Реальное» и, наоборот. Ребенок не просто предлагает выход из ситуации, но и реально разыгрывает ее на песке с помощью миниатюрных фигурок. Так, он “на деле” убеждается в правильности или ошибочности выбранного пути. 

   Все игры с песком условно можно разделить по трем направлениям:

· Обучающие (они облегчают процесс обучения ребенка).

· Познавательные (с их помощью познается многогранность нашего мира).

· Проективные (через них осуществляется психологическая диагностика, коррекция и развитие ребенка).

Игры с водой (Приложение №3) не имеют принципиально отдельного функционального значения. Они выполняют функцию среды для развития мелкой моторики, но, кроме этого, производят терапевтический эффект: снимают повышенную возбужденность, успокаивают ребенка. Ещё упражнения с водой являются общеподготовительным этапом для последующего освоения упражнений в практической жизни. В них присутствует явный контроль ошибки – пролитая вода, и простой способ её устранения – протирание подноса, стола или пола. 

   Игры в сухом бассейне (Приложение №4). С их помощью можно достичь эффекта расслабления (релаксации). Погружение рук в сухой бассейн позволяет лучше почувствовать его, создает мягкий массажный эффект, обеспечивая мышечную релаксацию. К тому же сухие бассейны создают непередаваемую атмосферу радости и веселья для детей.

    В работе по применению комплекса релаксационных игр по развитию мелкой моторики придерживалась ряда правил:

· задания подбирала с учетом их постепенно возрастающей сложности;

· учитывала индивидуальные особенности ребенка, темп его развития, возможности и настроение;

· работу проводила регулярно, систематически;

· соблюдала временной регламент, чтобы не вызвать переутомление ребенка;

· повышала у детей интерес к упражнениям и заданиям, превращая их в занимательную игру;

· заботилась о том, чтобы деятельность ребенка была успешной, только тогда подкрепляется его интерес к играм;

· старалась, чтобы процесс обучения и развития сформировал у детей положительную мотивацию.

    Релаксационные игры – это увлекательная и доступная форма работы с детьми. Дошкольников интригует мотивация задания, интересует процесс работы и радует результат.

Включение релаксационных игр  в коррекционную работу – это оптимальная возможность развития и нормализации мелкой моторики у детей с общим недоразвитием речи. Релаксационные упражнения можно использовать по ходу индивидуальных и подгрупповых занятий, если у детей возникло двигательное напряжение или беспокойство,  и отдельно, как игру,  в любое  время в течение дня. Умение расслабиться помогает одним детям снять напряжение, другим – сконцентрировать внимание, снять возбуждение, расслабить мышцы, что необходимо для исправления речи.

    Комплекс релаксационных игр был использован мной в работе в течение 3-х лет и  дал, на мой взгляд, эффективный результат.

8.Результативность опыта.

        Для выявления уровня развития мелкой моторики и степени его соответствия возрастным нормам, определения отклонений и недостатков развития  для последующей коррекции я выбрала  «Количественный мониторинг общего и речевого развития детей с ОНР» (блок «Моторная сфера. Исследование состояния ручной моторики») авторы Быховская А.М., Казова Н.А.     (Приложение №5) 

   В результате проведенной коррекционной работы (с опорой на полученные данные), повторного диагностирования (Приложение №6) и сравнительного анализа сделала вывод, что уровень развития мелкой моторики у детей с ОНР в целом и конкретных операционных механизмов для каждого ребенка индивидуален и, благодаря правильно организованной мной системе коррекционного обучения, был улучшен.

   Предложенная система работы по  развитию мелкой моторики детей с общим недоразвитием речи эффективна. 

   Применение комплекса релаксационных игр в сочетании с системой нетрадиционных форм работы,  способствовало тому, что у детей:

· развились  более тонкие ощущения кистей и пальцев рук;

· развилась мышечная активность;

· развились ловкость, точность, выразительность, координация движений:
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· повысилась работоспособность, тонус коры головного мозга;

· улучшилось состояние не речевых психических функций: слухового внимания, зрительного восприятия, зрительно-пространственного гнозиса и праксиса:

                                      2012-2013 учебный год
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· сформировалась положительная мотивация к обучению:

                             2012-2013 учебный год
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· сформировались полноценные структурно - динамические механизмы внутренней готовности к овладению процессом письма:

                  2012-2013 учебный год (третий год обучения)
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· сформировалась познавательная и речевая активность:

    Таким образом, реализация данной коррекционно – развивающей работы позволяет повысить уровень подготовленности детей к обучению в школе

   Вариативность использования в логопедической практике разнообразных нетрадиционных форм работы в коррекции мелкой моторики  детей с ОНР говорит о явных преимуществах:

1. Сократились сроки коррекционной работы.

2. Повысилась эффективность и качество работы.

3. Наладилась преемственность в работе всех заинтересованных взрослых в коррекции речи детей.

4. Создано единое коррекционно-образовательное пространство.

    Своевременная организация коррекционного воздействия является основным фактором, обусловливающим успешную социальную адаптацию и реабилитацию проблемного ребенка. При работе с детьми с ОНР необходим комплексный подход.     Это предполагает согласованную работу разных специалистов: логопеда,  психолога, воспитателя,  инструктора по физической культуре, музыкального руководителя.

           Работа по обобщению педагогического опыта позволила заинтересовать не только педагогов, но и родителей, заинтересованных проблемой недостаточного развития мелкой моторики у детей с нарушениями речи.

      Посещение педагогами и специалистами логопедических индивидуальных и подгрупповых занятий позволило скорректировать  свою работу по данному направлению. Использованные в коррекционной работе нетрадиционные методы и приемы развития мелкой моторики педагоги и специалисты стали включать в разные виды своей деятельности с детьми (в занятия, режимные моменты, музыкальные и физкультурные развлечения и праздники)

9. Адресная направленность опыта.

     Опыт может быть использован:

1. Руководителями ДОУ, если в данных учреждениях есть логопедические пункты или логопедические группы.

2. Логопедами-практиками.

3. Воспитателями массовых групп, работающим над развитием пальцевой моторики  детей.

4. Родителями, дети которых имеют речевые нарушения.
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