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      Данный опыт возник в условиях внедрения Федерального государственного образовательного стандарта нового поколения, основой которого стал деятельностный подход к организации процесса обучения. Отправной точкой работы послужил мониторинг уровня мотивации к изучению предмета в разных классах, который наглядно демонстрирует  тенденцию снижения интереса к изучению английского языка в старших классах. 

      Вопросы мотивации учения школьников относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики. Актуальность данного опыта заключается в переосмыслении автором приоритетных целей школьного языкового образования  с точки зрения новых стандартов и выдвижение на первый план задач развития личности учащегося, её коммуникативных способностей, облегчающих вхождение в мировое сообщество и позволяющих успешно функционировать в нём.  Автором отмечено, что  именно во внеклассной работе создаются максимально благоприятные условия для раскрытия и проявления творческого потенциала  личности учащихся.

В основу данного опыта положены труды   ученых   методистов  Е.И.Пассова,  Г.А.Китайгородской,  В.Б.Кузовлева,  В.В.Сафоновой, которые отмечают необходимость создания условий для развития творческого личностного потенциала учащегося и расширения возможностей современного углубленного образования, в том числе и языкового. 

Новизна представленного опыта заключается в комбинировании приемов известных методик и современных компьютерных технологий в логике системно-деятельностного подхода при подготовке и проведении внеклассных мероприятий.

          Учитель, опираясь на имеющийся научный и методический опыт, обобщает собственные наработки по данному вопросу, дает методологическое обоснование, анализирует результативность повышения мотивации к изучению английского языка. По результатам, представленным в работе, прослеживается положительная динамика уровня обученности, повышение познавательной активности, уровня мотивации учащихся, что достигается в практике учителя разнообразными формами и методами внеклассной работы. Дополняет и расширяет обобщенный опыт большой практический материал, представленный в приложении.
           Обобщенный опыт заслуживает положительной оценки, соответствует критериям актуального передового педагогического опыта.  В перспективе данный опыт рекомендуется к распространению практики работы среди учителей английского  языка общеобразовательных школ, осваивающих новые образовательные технологии, а также всех учителей, работающих над проблемой  повышения мотивации учащихся к изучению иностранного языка  через реализацию системно-деятельностного подхода. 

Данный материал педагогического опыта Малинкиной О.А. обобщен на заседании  районного методического объединения  учителей иностранного языка, проходившем на базе МБОУ «Судогодская СОШ №2» 27.08.2015. 

Считаю  целесообразным рекомендовать внесение рецензируемого опыта в муниципальный банк данных передового педагогического опыта.

Рецензент: руководитель РМО учителей иностранного языка Науменко М.В.

