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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ТВОРЧЕСКИХ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ ЗАДАНИЙ ДЛЯ  ОЦЕНКИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ В УСЛОВИЯХ ВВЕДЕНИЯ ФГОС.
Смотреть на старые идеи с новой точки зрения. 
(Закон «Об образовании», стр.21).

     В своей практике мы давно используем творческие и исследовательские задания  в основном для развития творческого потенциала детей. Исходим из того, что творческим потенциалом обладает каждый, творить могут все, ограничений для раскрытия потенциала не существует. Нужно лишь одно - создать условие для развития и способствовать формированию стремления к развитию своего творческого потенциала у каждого ребёнка.  Творческие задания  раскрывают индивидуальность и «спрятанные» способности ребёнка, позволяют нам увидеть и развить способности школьника, оценить его внутренний мир. 
    Посмотрим на использование системы творческих и исследовательских заданий (СТИЗ) с новой точки зрения:

       1- Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа». 
«Главные задачи современной школы – раскрытие способностей каждого ученика, воспитание порядочного и патриотичного человека, личности, готовой к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Ребята будут вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, чтобы научиться изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности».
       2- ФГОС нового поколения способствует изменению результативности образования. Образовательные (неакадемические) результаты – это социальные и иные компетентности, социальный опыт, приобретенный учащимися в ходе освоения образовательных программ. Приоритетная задача в условиях введения ФГОС — это введение в процесс оценки образовательных  результатов разнообразных форм оценки, взаимно дополняющих друг друга: проектные работы,  исследовательские работы,  учебно-практические работы, реферативное исследование, авторские (творческие) работы,  групповая дискуссия на выбранную тему («дебаты»), самоанализ и самооценка. 
     Актуальность – необходимость обеспечить комплексный подход к оценке результатов освоения основной образовательной программы, позволяющей вести оценку предметных, метапредметных и личностных результатов образования.                                                                                                                        
     Современный подход к оценке образовательных результатов  в условиях    введения ФГОС проявляются, на мой взгляд, ещё и в том, что не только результат планируется, но и оценка учащегося. 
      Проблема: какие способы предложить учащимся для усвоения одной и той же информации (темы учебника, текста параграфа), при условии, что все они (учащиеся) разные. Разные по типу восприятия информации, уровню развития мышления, памяти, внимания, обладающие разными способностями и интересами, должны получить удовлетворительную оценку за усвоение материала программы.  

    Для получения оценки и повышения образовательных результатов используем СТИЗ. Необходимо предложить  детям  разные задания по изучаемой теме. 
Тема одна – заданий много.
   Для решения этой задачи я разработала и систематизировала творческие  и исследовательские задания по географии, включила их в тематическое планирование по всем курсам географии основной школы. Реализуя данный  подход, предлагаю также учащимся самим формулировать задания.  
Используя СТИЗ я учитываю, что:

1.   Процесс увеличения количества творческих заданий должен носить постепенный характер: освоили учащиеся правила выполнения творческих заданий оп​ределенного вида и, соответственно, увеличивается их количество.  
 2.  Увеличение объема творческих заданий не предполагает отказа от репродуктивных зада​ний, но их объем должен быть уменьшен.             
 3. Исследовательские задания являются логическим про​должением творческих заданий, при выполнении которых проводится теоретическое или экспериментальное исследование проблемы (их выполнение закреп​ляет основные знания и умения в форме научных убеждений в сознании учащихся).                                                                                                                4. Творческие задания формируют познава​тельные качества личности,   исследовательские - созидательные качества.    
 5.  При выполнении исследовательских заданий учащиеся создают элементы объективно новых знаний (новых для всех), а при выполнении учебных творческих заданий - элементы субъективно новых знаний (новых для себя).  
     При подготовке творческих заданий  учащийся имеет возможность использовать ресурсы Интернета, мультимедийные справочники, энциклопедии и учебники.  Необходимо составить задание так, чтобы ребёнок не просто копировал данные и перекачивал  их из Интернета, а научить заниматься редактированием и анализом найденного материала, так как примерно в половине заданий экзаменационной работы проверяются  умения анализировать географическую информацию, представленную в различной форме (картосхемы, статистические материалы, топографические планы), способности применить знания и умения для оценки, сравнения и классификации географических объектов и явлений,  для анализа и прогнозирования развития демографических и геоэкологических ситуаций, аргументации собственной точки зрения.  Большую популярность среди заданий приобрело создание учащимися презентаций, что позволяет им проявить дизайнерские способности и представить материал в творческой форме.

    Использование СТИЗ на всех основных этапах (при выборе задания, при инструктаже, при выполнении, при презентации результатов) позволяет решить следующие задачи:

- решает проблему с накоплением  оценок;                                                                              -  активизирует индивидуальный подход,                                                                                    -  даёт возможность для самореализации каждого ученика        формирует у учащихся личностную систему самооценок с целью уменьшения зависимости его творчества от внешних условий;                                 
-  повышает познавательную активность учащихся, мотивацию к предмету;                               -  расширяет линейку используемых педагогических технологий;                                                          -  повышает эффективность использования дополнительного материала по предмету;                                                                                                                                        -  способствует формированию базовых компетенций;                                                             -  способствует дальнейшему развитию УУД. 
Результат: нет неуспевающих не только по итогам года, но и по четвертным показателям, мало текущих оценок «2»,  учащихся участвуют в различных  конкурсах, выставках выше школьного уровня; участвуют в научно-практических конференциях, выбирают  элективные курсы и экзамены по предмету в 9-м классе, участвуют  в работе ШНО, получают  стипендии (Надежда земли Владимирской, Надежда земли Судогодской).  При этом считаю, что результативность моей работы невозможно и  неправильно определять, только учитывая количество и качество выполненных работ учащихся, уровень  знаний школьников. Здесь также важно понять, как развивается личность, становится ли успешнее во всех своих проявлениях, развиваются ли необходимые качества для общения. Результаты ежегодного анкетирования учащихся показывают, что:   

 - 90% обучаемых считают, что умеют выполнять  творческие задания; 

 - 75% обучаемых выполняют творческие задания с желанием;  

 - 78% учащихся используют компьютер для   выполнения творческих заданий;  

 - 60% учащихся вместо стандартного выполнения  предложенных заданий стараются    выполнять    задание необычно.                                                  

          ВЫВОДЫ:   Один из способов дать толчок к активной мыслительной  деятельности ребят - предложить им интересные учебные задачи (задания).                                                                  Не надо бояться разрешать учащимся выполнять задания по желанию, а наоборот, поощрять и стимулировать такие формы работы.   Это вызывает повышенный интерес к изучению предмета.   Данные типы заданий укрепляют географические знания, помогают разбираться в жизненных проблемах и ситуациях.  Творческие задания  раскрывают индивидуальность и «спрятанные» способности ребёнка.   

На основе заданий определяющих предметные и метапредметные достижения, можно проводить диагностику личностных достижений учащихся. 

Это один из способов повышения уровня знаний, творческой активности учащихся, повышения  эффективности образовательного процесса и качество образования выпускников. 
   Если в процессе обучения школьников будет использована система,
позволяющая развивать творческий потенциал ребёнка, то повысится качество образования выпускников и будет воспитана общественно – активная творческая личность, способная приумножить общественную культуру.
