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4. Вывод.
Проблемное обучение является одним из методов развития учащихся.Постановкой проблем, проблемных вопросов или проблемных ситуаций создаются определённые организационные условия для активизации мыслительной деятельности учащихся, стимулируя поиск недостающих знаний для разрешения познавательного противоречия.
В основе проблемного обучения лежит учебная проблема, 

сущность которой – противоречие между известными ученику знаниями, умениями и навыками и новыми фактами, явлениями, для понимания и объяснения которых прежних знаний недостаточно. Это противоречие и является движущей силой творческого усвоения знаний.
Проблемное обучение, как и вообще обучение, - двусторонний процесс. Оно включает, с одной стороны, проблемное преподавание( сфера деятельности учителя), с другой стороны – проблемное учение ( сфера деятельности учащегося).

Проблемное преподавание – это деятельность учителя по постановке учебных проблем и созданию проблемных ситуаций, управлению учебной деятельностью учащихся по решению учебных проблем.

Проблемное учение – это особым образом организованная деятельность учащихся по усвоению знаний, в ходе которой они участвуют в поисках решения выдвинутых перед ними прблем.

Организация проблемного обучения имеет важное значение для развития мышления школьников, ибо « начало мышления» - в проблемной ситуации.Важнейшим элементом проблемного обучения является формулировка ( постановка) учебной проблемы.

Проблемное обучение предполагает организацию поисковой деятельности учащихся, овладение знаниями на основе активной умственной деятельности по решению задач проблемного характера, а также овладение методами добывания знаний.

Создание системы интеллектуального затруднения, постепенное усложнение материала, предъявляемого ученику для усвоения путём самостоятельного разрешения проблем, составляет одну из важных особенностей проблемного обучения. Обучение на высоком уровне трудностей ускоряет процесс умственного развития учащихся.

Для осуществления проблемного обучения необходимы следующие условия:

1. решения наличие в учебном материале задач, вопросов, заданий, которые могут быть проблемами для учащихся;

2. умение учителя создавать проблемную ситуацию;

3. постепенное планомерное развитие у учащихся умений и навыков выявлять и сформулировать проблему и самостоятельно находить способы её решения;

4. специальная система подготовки учителя к уроку, направленная на выделение в учебном материале проблемных вопросов.

Для подготовки учебного материала учитель должен проанализировать его с разных точек зрения:

· научной ( вычленение основных понятий, их взаимосвязи);

· психологической (предвидение реакции класса и отдельных учащихся на выдвижение проблем);

· логической (последовательность постановки вопросов, задач, заданий, системы их сочетания);

· дидактической (выбор необходимых приёмов и методов создания проблемных ситуаций).

Осуществление проблемного обучения требует не только организации деятельности учителя, но и особой организации деятельности учащихся.

Действие ученика при создании учителем проблемной ситуации проходят в следующей логической последовательности:

1. анализ проблемной ситуации;

2. формулировка (постановка) проблемы или осознание и принятие формулировки учителя;

3. решение проблемы: - выдвижение предположений;

                                        - обоснование гипотезы (обоснованный выбор одного из предположений в качестве вероятного пути проблемы);

                                        - доказательство гипотезы  ( и (теоретической и экспериментальной);

                                         - проверка правильности решения.

В зависимости от сложности проблемы, индивидуальных

Особенностей и уровня развития мышления ученик может «перескакивать» через отдельные этапы. Например, уяснив суть поставленной учителем проблемы, он может путём догадки сразу дать верный способ решения.

Проблемное обучение на уроках может проходить на различных уровнях. Учитель может сам сформулировать и решить проблему или сообщить, каким образом данная проблема была решена в науке. Учитель может создать проблемную ситуацию и вовлечь учащихся в совместный поиск путей её решения. Возможен путь самостоятельного решения учащимися сформулирован-ной учителем проблемы. Можно предложить ученикам самостоятельно сформулировать проблему и самостоя-тельно искать пути её решения.
Способов выдвижения проблем в учебном процессе по химии можно выделить несколько:

1. выдвижение проблемы в связи с изучением новых явлений , установлением новых экспериментальных фактов, не укладывающихся в рамки прежних представлений ( теорий). Изложение нового материала должно начинаться с постановки общей 

« стратегической» проблемы. Проблема намечена. После этого планируется в общих чертах путь к её решению. Далее в процессе изложения темы по намеченному плану возникают новые частные задачи, выдвигаются гипотезы, которые разрешаются осуще-
ствлением опытов, призванных подтвердить или оп-

ровергнуть гипотезу, либо же путём справок или логических умозаключений. Например: урок в 8 классе «Закон сохранения массы веществ». Проблемная задача мною ставится  в форме демонстрационного опыта: в замкнутой системе взвешиваются вещества, вступающие в реакцию, растворы сульфата меди(//) 

(CuSO4) и гидроксида калия (m1) (КОН) и образующи-
еся в результате реакции вещества, гидроксид меди (//) (Cu(OH)2) и раствор сульфата калия (m2) (K2SO4); по одному из признаков протекания реакций учащиеся убеждаются в том, что химическая реакция прошла – выпал осадок голубого цвета. Результаты взвешивания веществ до и после реакции подтверждают закон сохранения массы веществ. Учащиеся стоят перед решением проблемной задачи: почему m1=m2? Благодаря актуализации ранее полученных знаний о строении веществ, учащиеся сравнительно легкоприходят к выводу: m1=m2, так как атомы и их количество в результате химических превращений не изменяются, а только соединяются по – другому с образованием новых веществ.
2. Выдвижение проблемы на основе демонстрации опыта при изучении явления, которое может быть объяснено учащимися на основе ранее полученных знаний. Например, учащимся 9, особенно 11 класса целесообразно предлагать опыты проблемного характера, так как они обеспечивают активизацию познавательной деятельности учащихся, учат самостоятельно мыслить, развивать интерес к предмету, углубляют знания, расширяют научный кругозор. Кроме того нужно отметить, что выполнение только стандартных, предусмотренных школьной программой опытов, мало стимулирует творческую работу учащихся на уроках. Для химической науки характерен эксперимент, который чаще всего носит исследовательский характер.  На уроках по изучению свойств оксидов, оснований, кислот и солей целесообразней ставить проблему перед учащимися в ходе выполнения исследовательских, лабораторных задач с последующим обобщением знаний по этим темам. Так , например, на уроке «Соли аммония» (9 класс) мною предлагаются задания по ознакомлению со свойствами солей аммония:

*изучите внешний вид и растворимость солей аммония в воде – NH4CL (1 вариант), (NH4)2SO4(2 вариант).При обсуждении результатов опытов делается вывод об общих физических свойствах солей аммония.

*составьте уравнения диссоциации этих солей. 

Следует вывод, на основании анализа уравнений диссоциации, о схожем механизме с другими солями и возможности проявления сними свойств. 

*исследуйте, как эти соли относятся к действию щелочей. К растворам солей добавьте 3-4 капли раствора гидроксида натрия, встряхните и определите запах. 

Обсуждение результатов опытов позволяет сделать выводы: об общем признаке протекания реакций между солями аммония и щелочами (появление запаха аммиака);.о возможности использования реакции для качественного определения катионов аммония. 

*составьте молекулярное и ионные уравнения данной реакции.

3. Проблемный подход к изучению химических производств позволяет наиболее полно привлекать весь объём знаний полученный ранее. Проблемный подход здесь включает решение следующих задач:

* установление связей между свойствами вещества и их применением;

*выбор сырья для данного производства;

*рассмотрение физико – химических основ реакций и выбор оптимальных условий их проведения;

*определение соответствия устройства реакторов выбранным условиям;*составление технологической схемы производства.

При решении указанных задач учащиеся актуализируют знания о химическом равновесии, сопоставляют влияние различных факторов на скорость реакции, систематизируют изучаемые факты, что позволяет найти оптимальное решение по выбору условий протекания реакции и аргументировать его, обобщить изученные закономерности управления реакциями и применить их к новым процессам.

Первый опыт по изучению промышленных производств учащиеся приобретают в 9 классе при изучении промышленного получения серной кислоты контактным способом, поэтому эту тему целесообразно разобрать подробно не на одном , а на двух уроках. 

Урок 1. « Сырьё, основные стадии и химизм производства серной кислоты».

Перед классом на обсуждение ставится проблема – как можно получить серную кислоту?( анализ формулы, предложение и обоснование гипотез).

а) анализ состава вещества – H2SO4;

б)как можно получить – H2O + SO2;

в) как можно получить кислотный оксид – SO2+O2;

г) сырьё для полученияSO2– S0, S-2 ---S+4O2;;

д) оптимальные условия проведения реакции: температура, концентрация веществ, площадь поверхности соприкосновения реагирующих веществ

S0, S-2 ----S+4O2;
Катализатор, химическое равновесие и условия его смещения

S+4O2 ----S+6O3;
Обсуждение способов повышения выхода продукта реакции

SO3 ---- H2SO4.

Урок 2. « Основные технологические принципы промышленного производства серной кислоты контактным способом».

В начале урока уточняется проблема – как осуществить химические реакции и стадии получения серной кислоты в промышленных условиях (химичес-

кие реакции и условия их осуществления, промышленная аппаратура и её моделирование, технология и принципы производства)?

1) При обсуждении выделяются три стадии:

а) окисление сырья с образованием оксида серы (4)
FeS2 + O2 ---------

б) окисление оксида серы (4) до оксида серы (6)

SO2 + O2 ------

в) образование основного продукта

SO3 + H2O ------

2) Оптимальные условия проведения реакций:

*анализ научных принципов производства;

*способы достижения высоких скоростей химических реакций;

*условия смещения химического равновесия в сторону продукта реакции.

3) конструкционные особенности аппаратов в соответствии с технологическими требованиями производства и использование основных научных принципов ( противотока, теплообмена, непрерывности и другие).
4. Постановка проблемного вопроса с целью привлечения имеющихся у учащихся знаний к решению задач практического характера. Например:

Влажное зерно нельзя хранить в больших кучах: может произойти обугливание и даже самовозгорание. Объясните, почему это происходит. Чтобы сохранить зерно, его перелопачивают, т. е. перебрасывают с места на место. Объясните, почему это необходимо делать.
Сорные куры строят гнездо из мусора и гниющих остатков растений. В него на определённую глубину они откладывают яйца. Самец время от времени частично раскидывает кучу сверху или, наоборот, 

делает её выше. Клюв его служит своеобразным

термометром. Какой процесс идёт в гнезде?

Объясните поведение птицы.

Проблема поставлена. Учащимся предлагают самим найти способ её решения, используя ранее приобретённые знания.

Таким образом, можно сделать вывод, что проблемное обучение в химии имеет очень большое значение, т. к. происходит развитие мышления учащихся. Большое значение имеет работа учащихся со справочной литературой, выполнение экспериментальных заданий исследовательского характера, подготовка сообщений, рефератов, докладов.
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