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2.
Введение.
     В этом году исполняется 130 лет со дня рождения Малковой Марии Павловны. О судьбе этой  легендарной учительницы, директора нашей школы в годы Великой Отечественной войны, многие земляки-головинцы знают немало.  В нашем поселке даже есть улица, названная ее именем: так была отмечена ее замечательная  и благородная деятельность.     
     Накануне нынешнего учебного года на электронную почту школы пришло письмо от Кишкина Сергея Алексеевича, как оказалось, правнука родной сестры Марии Павловны Анны Павловны Поповой (в девичестве Малковой), проживающего  во Владимире. В письме Сергей Алексеевич  сообщил, что в их семье помнят о Марии Павловне, знают, что она была директором школы в поселке Головино, и есть фотографии Марии Павловны, а также прислал интересные документы из  семейного архива, который он начал разбирать после недавней смерти своего отца.  На одном из первых занятий кружка  наш руководитель познакомила нас с этим письмом и документами и предложила продолжить исследование  жизни и судьбы Марии Павловны. 
    Являясь экскурсоводом школьного музея,  я провожу экскурсии в музее и по улицам нашего поселка, знаю немало о Марии Павловне. Новые обстоятельства ее жизни заинтересовали меня. Я считаю тему актуальной не только потому, что этот год юбилейный для Марии Павловны, но и, прежде всего, потому, что считаю судьбу Марии Павловны необычно и заслуживающей внимания. Сирота, в 8 лет оставшаяся без родителей, не потерялась, выстояла, получила образование, честно трудилась, стала уважаема всеми, кто ее знал, работал с ней, учился у нее.  
Целью работы является выяснение новых обстоятельств жизни и профессиональной деятельности первой учительницы нашей школы Малковой Марии Павловны. 
Задачи работы:
1. Найти и проанализировать до сих пор неизвестную информацию о семье Марии Павловны Малковой.
2. Выяснить новые сведения  о ее жизни и профессиональной деятельности.
3. Найти место захоронения.

    Все вновь обнаруженные исторические источники по теме можно разделить на несколько групп:

· Архивные материалы, хранящиеся в Государственных Архивах Владимирской и Ленинградской области.

· Документы из семейного архива Кишкина Сергея Алексеевича. Члена Российского дворянство общества (1), 1968 года рождения, инженера, проживающего во Владимире.

· Фотодокументы со встречи с Кишкиным С.А.  и посещения Князь-Владимирского кладбища 05.09 2016.
· Периодические издания.
3.
При  написании работы использованы архивные материалы Государственного Архива Владимирской Области (далее ГАВО), 
которые обнаружены и изучены мной вместе с моим руководителем, учителем истории Воробьевой Еленой Евгеньевной.

Переписные листы села Непотягово Суздальского уезда,  из которых можно выяснить, кто из семьи  Малковых проживал в селе в 1897 году, как звали дедушку, братьев отца (дядей) сестер Малковых, упоминаются и сестры Малковы в качестве сирот, которые проживают в приюте в г. Владимире.

Дело Канцелярии Владимирского Губернского  попечительства детских приютов  1895 года с  важными сведениями о сестрах  Марии Павловны Малковой и их судьбе. Отчет  о  состоянии ремесленно-грамотной школы Владимирского благотворительного общества 17 ноября 1904 года с интересными материалами об учреждении, в котором жила и воспитывалась Мария Павловна. Отчеты о работе народных училищ за 1909 год. В них дана преимущественно количественная характеристика народных училищ Владимирского уезда в 1909 году,  учителях, их  образовании, школьных зданиях.)

При написании работы использованы архивные материалы Государственного Исторического Архива Ленинградской области. Они были нам любезно предоставлены подругой семьи Кишкина Сергей Алексеевича   Новиковой Ниной Вячеславовной, которая проживает в Санкт-Петербурге и  является генеалогом Санкт-Петербургского Дворянского собрания.  Эти документы рассказывают об учебе сестры Марии Павловны Малковой – Анны Павловны Малковой в Демидовской гимназии в Санкт-Петербурге. Нина Вячеславовна разрешила нам ссылаться на обнаруженные ею материалы, анализировать эти документы, экспонировать на стендах школьного музея, но запретила публиковать их  в печатных изданиях.  В этих документах есть информация  о младшей сестре Марии Павловны Анне.
Замечательны документы из семейного архива Кишкина Сергея Алексеевича. 9 документов и 39 фотографий. 
В них содержатся сведения о датах рождения родных Марии Павловны. Указания на место рождения отца, фотографии Марии Павловны, семьи ее сестры Анны Павловны,  воспитанной архитектором Карабутовым И.А., сестры Марии Павловны - Ольги Павловны и членов ее семьи. Все фотографии представляют большой интерес не только тем, что на них изображены сестры Малковы и члены их семей, но и тем, что они являются свидетельствами своего времени. 
Фотографии со встречи во Владимире с Кишкиным  С.А  в его квартире и  на  Князь-Владимирском кладбище 05 сентября 2016 года.

Ценность представляют фотографии сохранившихся в семье предметов мебели, старинных альбомов, статуэток. Семейные памятники Карабутовых- Поповых на Князь-Владимирском кладбище.
4.
Периодические издания. В работе приводится отрывок из  статьи «День Крюковской школы», опубликованной  в газете « Призыв» 4 октября 1940 года. В ней представлен отчет инспектора районного управления образования о посещении школы и уроков.  
Обзор литературы: В книге «Головинские тропинки: страницы истории поселка и его окрестностей»  опубликован   фрагмент работы Воробьева Николая об истории нашей школы в 1909-1945 годах. Несколько страниц посвящается Марии Павловне.  Здесь есть ссылки на архивные материалы, например,  анкету, заполненную Марией Павловной в 1918 году, интересные  воспоминания учеников и коллег.
     В работе «Губернский город Владимир в последней трети XVIII – первой половине XIX в. : очерки повседневной провинциаль​ной жизни» можно почерпнуть сведения  о жизни владимирских купцов и мещан, о благотворительных заведениях города Владимира, в том числе об Александринском детском  приюте и его истории.
     В «Советской  исторической энциклопедии» мне удалось найти сведения об удельных крестьянах, так как происхождение семьи отца Марии Павловны – из удельных крестьян.
Интернет-ресурсы содержат информацию  о жизни и профессиональной деятельности Карабутова И.А. ; записи о захороненных на Князь-Владимирском кладбище преподавателях;  сведения об истории образования в селе Непотягово, сведения о дворянстве Кишкиных С.А.и А.Е., Владимирском благотворительном обществе и унтер-офицерах русской армии.
Глава I.
Семья Марии Павловны Малковой.
     О семье Марии Павловны из исследования, проведенного Воробьевым Николем,  нам было известно только то, что родилась она  в 1887 году  в семье крестьянина, и что своей семьи у нее не было. Благодаря изучению документов семейного архива Кишкина С.А. а в частности «Протокола  решения  Владимирского областного суда, гражданского отделения 16 сентября 1910 года об усыновлении действительным Статским Советником Иваном Анисимовичем Карабутовым дочери кр. Павла Иванова и жены его Татьяны Афанасьевой Малковых 18-летней Анны» и Метрического свидетельства Малковой Анны Павловны из Мироносицкой церкви г. Владимир, выданного в 1910 году  стало известно, что Мария Павловна, также как и ее сестра, Анна Павловна  -  дочери отставного унтер-офицера Малкова Павла Ивановича, уроженца деревни Непотягово Суздальского уезда Владимирской губернии.  
      Село Непотягово сейчас находится в Гаврилова-Посадском районе Ивановской области на границе с Суздальским районом нашей области. 
5.
Поэтому мы решили  поехать в ГАВО, где я работала с переписными листами первой Всероссийской переписи населения 1897 г. и  обнаружила, что в селе 
жило несколько семей Малковых. В то числе дед Марии Павловны Иван Павлович 75 лет (примерно 1822 года рождения), и ее дяди с семьями: Дмитрий Иванович, Александр Иванович, Семен Иванович и возможно Петр Иванович, вдова которого жила в семье брата своего мужа. У всех указан возраст. Также мы выяснили, что у Марии Павловны было 2 сестры: Екатерина и Анна. (2)   И тут я  обнаружила  несоответствие: Кишкины говорили об Ольге, а в данных переписи упоминается Екатерина. В «Протоколе  решения  Владимирского областного суда, гражданского отделения 16 сентября 1910 года об усыновлении…» было записано, что Павел Иванович – отец Марии Павловны умер в 1892 году, а мать Татьяна Афанасьевна – в 1895 году. Поэтому  мы стали искать документы, связанные с Владимирским детским приютом. И нами была обнаружено «Дело Канцелярии Владимирского Губернского  попечительства детских приютов о приеме детей в Александринский детский приют14 августа 1895 – 4 октября 1895 года». Читаем документы и делаем новые открытия. Оказалось, что 14 сентября 1895 года к  покровительнице  Александринского  детского приюта Терениной  Надежде Валериановне (жене губернатора) обратился опекун сирот Малковых  купец Сергей Маркович Иванов  с прошением принять в приют круглую сироту Анну Малкову 3, 5 лет и приложил метрическую выписку. Внизу  на листе с прошением карандашом было подписано: «Принята 20 сентября 1895 года». А сбоку приписка « Анна Малкова отдана на воспитание Карабутову с выдачей ему метрики».(3)
    В этой же папке находим, что 18 сентября 1895 года в Александринский приют Господину Председателю  приюта, губернатору  Михаилу Николаевичу Теренину поступило прошение от владимирского мещанина Андрея Семеновича Андреева и его жены Марии Михайловны Андреевой  об удочерении сироты Ольги  Малковой 6 лет. На прошении подписано – « Разрешено 20 сентября 1895 года». (4).Таким образом, мы нашли сведения о судьбе 2–х сестер Марии Павловны – Ольги 6 лет и Анны 3, 5 лет. О Екатерине сведений найти пока не удалось, возможно, родственники в Непотягово ошиблись. Кишкин С.А также знает только об Ольге и Анне. Судя по фотографиям  семейного архива Кишкина С.А., они поддерживали отношения на протяжении всей жизни. 
     А теперь несколько комментариев к сказанному выше.  В переписных книгах упоминается, что Малковы были из удельных крестьян. Удельные крестьяне – это одна из трех основных групп феодально-зависимого крестьянства в крепостной России наряду с помещичьими и государственными; до 1797 года - дворцовые крестьяне. Начало освобождению удельных крестьян от крепостной зависимости было положено указами 1858 и 1859 годов. "Положение" об удельных крестьянах 26 июня 1863 года распространило на них основное содержание Крестьянской реформы 1861 года… 33,8% удельных крестьян получили надел меньше высшей нормы, установленной для 
6. 
помещичьих крестьян "Положениями" 19 февраля 1861 года. Удельные крестьяне переводились на обязательный выкуп.(5)
Я  предполагаю, что отставной унтер-офицер Малков Павел Иванович не стал жить в родном селе, а переехал с семьей в губернский город Владимир, так как многие крестьяне в то время стремились жить в городе и, несмотря на все препятствия, например, на  не разрешение общины, устраивались там.  Унтер-офицерами в русской армии в то время назначали наиболее грамотных, находчивых солдат. Производство в унтер-офицеры совершалось властью командира полка или иной отдельной части. (6)  В Переписных листах также указано, что братья  Малковы были грамотны, « учились у крестьянина». (7). Мне удалось найти в интернете сайт о Непотяговской школе. И там, в разделе «История школы» упоминается, что Первая школа в селе Непотягове была открыта крестьянином Суздальского уезда Гаврилово-Посадской волости Иовом Ивановичем Шумовым в 1862 году … для крестьянских детей. Иов Иванович не имел особых научных знаний  и скорее всего не прочёл ни одной строки из педагогики, но история его школы, способы обучения в ней достойны особого внимания. Шумов в деле обучения и воспитания своих учеников руководствовался внушениями своего здравого рассудка, тёплого, преданного доброму делу сердца. В начале 1862 года в Непотяговской школе собрались 22 мальчика. …».  (8)Возможно, что крестьянин Иов Шумов научил читать и Малковых. Мы не знаем, отчего умерли родители сестер Малковых. Но нашлись добрые люди, которые помогли девочкам, вырастили их.  О судьбе Ольги Павловны известно мало. А вот Анну Павловну Иван Анисимович Карабутов отправил учиться в Санкт-Петербург в Демидовскую гимназию. Где она обучалась с 1901 по 1909 год, и получила право быть домашней учительницей. (9) 

Иван Анисимович Карабутов в возрасте 64 лет, находясь во втором браке  с  Александрой Петровной Карабутовой, и не имея своих детей, хотел дать Анне Павловне Малковой свою фамилию и отчество, но решением суда в 1910 году ему было в этом отказано в виду того, что отчество определяется отчеством  родного отца, … кроме тех случаев, когда усыновляемый не имеет вовсе отчества, если он незаконнорожденный или подкидыш» Фамилию же потомственным дворянам нельзя давать усыновленным кроме,  как  «с Высочайшего соизволения»… ( Протокол решения  суда… из семейного архива)
Как рассказал Кишкин Сергей Алексеевич, Анна Павловна вышла замуж за доктора Попова Василия Сергеевича и  не работала, а была домашней хозяйкой.  В семье ее называли Анной Ивановной. Как много сделали для нее приемные родители, какое красивое у нее было свадебное платье - можно увидеть на одной из фотографий семейного архива.

7.
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            Фотография 1.                                                   Фотография 2.
       Семья Карабутова И.А. и А.П.                           Карабутова Анна Петровна

        с Анной Павловной                                             с Анной Павловной
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Фото 3. Свадебное платье Анны                 Фото 4. Карабутова Анна Петровна с 

Павловны.                                                      Анной Павловной.
8.

Возможно, Мария Павловна была на свадьбе сестры, которая состоялась 19 июля 1911 в Свято-Троицкой церкви, находившейся недалеко от дома Карабутова И.А. году, а 12 мая  1912 года у Анны Павловны и Василия Сергеевича родилась дочь Нина. В воспоминаниях ученика  Марии Павловны Фролова  Николая Андриановича, были такие слова: « Мария Павловна была дочерью богатого человека…»(10).  Наверно, люди что-то слышали о том, что у Марии  Павловны есть сестра, что живет она богато, отсюда и произошла подобная версия о происхождении Марии Павловны. Мы не знаем, как жилось Ольге Павловне в семье мещан Андреевых. Но то, что сестры знали и помнили друг о друге – тоже заслуга приемных родителей. 
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Фотография 5. Мария Павловна Малкова (справа) в Головино во дворе своего дома с сестрой Ольгой  Павловной и внучкой Ольги Павловны Наташей.

 Хочется отметить, что «первый детский приют был основан губернским попечительством 21 ап​реля 1844 г. в городе Владимире и назван в честь наследника престо​ла Александринским. Воспитательное заведение входило в систему Ведомства учреждений императрицы Марии, находясь в непос​редственном ведении Владимирского губернского попечительства о детских приютах. (11)
Сиротское отделение при Александринском приюте было от​крыто согласно распоряжению императрицы 8 января 1866 г. Со​держание детей в отделении было бесплатным. (12)
Александринский детский приют занимался воспитанием и обучением детей до 1917 г. В 80-х гг. XIX в. заведение стало назы​ваться Александровским владимирским женским приютом. Новым направлением деятельности приюта, которое появилось в 90-х гг. XIX в., было основание при заведении яслей. (13)
Мария Павловна получила образование в ремесленно-грамотной школе Владимирского благотворительного общества. Там же она освоила ремесло заготовщика обуви и портновское.  
9.
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Фотография 6. Здание  ремесленно-грамотной школы Владимирского благотворительного общества, справа - за деревянным забором со столбами 2-этажное (не сохранилось)(14)
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Фотография 7. Часть родословного древа семьи Малковых (составлена Малининой Анной в 2017 году).
   В завершении 1 части работы, можно сказать, что удалось узнать много нового о семье Марии Павловны, например, о  том, что родиной отца было село Непотягово Суздальского уезда, что были они из удельных крестьян, грамотны,   что родители умерли в 1892 (отец) и в 1895 (мать) годах. Что двух сестер взяли в приемные семьи, а Мария Павловна  воспитывалась в ремесленно-грамотной школе. Узнали некоторые  даты рождения и смерти родственников.
10.
Глава II.

Новые сведения о профессиональной деятельности

и судьбе Марии Павловны.

     Как Мария Павловна стала учительницей? В анкетном листе, заполненном Марией Павловной в 1918 году, записано, что она служила учительницей с 1906 года, имеет свидетельство на звание учителя начального училища, приобретенное по испытанию в 1904 году. В Крюковское двухклассное училище поступила на работу в 1909 году вместе Дудоровой А.Ф. ( 15) 
В каком же учебном заведении она получила свидетельство на звание учителя?  
Ответить на этот вопрос можно, познакомившись с отчетом Владимирского уездного земства о работе народных училищ за 1909 год:
« …Учительниц в отчетном году было 107. Они по образованию разделяются на следующие группы:

1) Окончившие курсы в женских гимназиях – 40
2) Окончившие курсы в учительских семинариях - 2

3) Окончившие курсы в Епархиальных женских училищах – 45

4) Получившие звание по экзамену – 3
5) Не окончившие курсы в женских гимназиях и получившие звание учительницы путем шестимесячного испытания помощницы учительницы или учительницы - 17…».(16)
Из приведенного  отрывка можно сделать вывод, что Мария Павловна могла стать учительницей только одним из описанных в документе  способов. Я предполагаю, что она стала учительницей, окончив или Епархиальное женское училище, или курсы в женской гимназии, получив звание по экзамену. Так как большинство учительниц народных училищ  Владимирского уезда, работавших в 1909 году, получили образование именно там. Пока мне не удалось обнаружить документы о пребывании в этих учебных заведениях Марии Павловны Малковой, но поиск продолжается и в настоящее время в архиве нами заказаны классные журналы Владимирской женской гимназии и  Отчеты епархиального училища за 1901 -1904 годы, где, возможно, мы найдем необходимую информацию.
       Нам было известно от учеников и коллег Марии Павловны, что она награждена Орденом Ленина. Но найти подтверждение нам пока не удалось. Во время поиска в сети интернет был найден Указ Президиума Верховного Совета 
11.

СССР от 14.12.1944 "О награждении орденами и медалями учителей школ РСФСР,  в котором  среди награжденных МЕДАЛЬЮ "ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ" под №697 записано:  Малкову Марию Павловну - директора и учительницу Крюковской средней школы Владимирского района Владимирской области». (17) Семье Кишкина С.А ничего неизвестно об этой награде. В настоящее время мы заказали в ГАВО документы -  совместные решении Владоблисполкома и Владимирского обкома партии, в том числе и о награждениях за 1944, и последующие годы до 1965. Потому, что из устных воспоминаний коллег известно, что орденом Ленина Марию Павловну наградили уже после войны, и что  это было связано с юбилеем школы и юбилеем самой Марии Павловны.
     К 100-летию школы Надежда Владимировна Корешкова,  директор Музея Образования Владимирской области, подарила нашему школьному Музею небольшую папку с копиями документов о нашей школе, хранящимися в Музее Образования. Среди них – газетные статьи. Так одна из статей в газете «Призыв»  в номере от 4 октября  1940 года называется « День Крюковской школы». В своей статье инспектор Владимирского районного отдела образования высоко оценил деятельность школы, и самой Марии Павловны в качестве учителя и  директора.
   «…В конце поселка Головино расположена Крюковская средняя школа. Уже внешний вид зданий и окружающая обстановка говорят,  что со стороны руководителей школы проявляется большая забота о состоянии школы, ос создании необходимого уюта. Внутренний вид помещения подтверждает это. 
     Классы и другие комнаты школы имеют хорошо оформленную нумерацию и название, в результате не спрашивая можно определить, какой класс учащихся занимается в той или иной комнате…

  …Хорошо был проведен урок русского языка в 7 классе учительницей М.Малковой (она же директор школы). Шел грамматический разбор. Видно было, что тов. Малкова накануне тщательно продумала все особенности урока. Удачно на разбираемых на уроке предложениях были учтены и элементы коммунистического воспитания…».(18)
     Нам многое  известно о том, как Мария Павловна работала в годы войны и после нее. До 1953 года она была директором школы. Потом ушла на пенсию.     Кишкин Сергей Алексеевич подарил в школьный музей  фотографию Марии Павловны 1962 года. 
На обратной стороне надпись, сделанная Марией Павловной: «Головино, июль 1962 года». И рядом приписка рукой отца Сергея Алексеевича Кишкина Кишкина Алексея Евгеньевича « Мария Павловна Малкова сестра Анны и Ольги Павловны. Директор Головинской школы». 
12.
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Фотография 8. Мария Павловна Малкова. Июль 1962 года.

Долгое время мы не знали о месте захоронения Марии Павловны. Сергей Алексеевич сказал, что, возможно, она похоронена во Владимире на Князь- Владимирском кладбище, поскольку там похоронены многие их родственники. И вот на сайте Отдела краеведческих исследований муниципального бюджетного учреждения культуры «Центральная городская библиотека» города Владимира, в разделе «Некрополь. Материалы для путеводителя "Исторические кладбища города Владимира". Преподаватели» читаем о захоронении Марии Павловны в  1964 году . А также там написано, что она работала директором средней школы в пос. Головино, преподавала русский язык и литературу. Номер участка неизвестен. (19)
     В настоящее время через Кишкина С.А. удалось познакомиться  с сотрудниками кладбища, которые обещали помочь найти участок, на котором была похоронена Мария Павловна. Также с ребятами из нашей школы мы собираемся поехать на субботник на Князь-Владимирское кладбище, и если могила будет найдена – установить поминальный крест – или знак на могиле Марии Павловны. Для этого придется  организовать проект и подумать, где мы сможем заработать средства. Необходимо также найти решение Головинского сельского Совета о том, когда было дано название улице Малковой. Так как пока это известно только по воспоминаниям.  Нам удалось узнать. Что эти документы еще не переданы в ГАВО, и, очевидно, их следует искать в Архивном отделе администрации Судогодского района. 
 Итак, не так много новых сведений о профессиональной деятельности Марии Павловны удалось пока узнать. Но мы еще планируем изучить отчеты о работе школы в 1941, 1946-1953г.г. И надеемся, что узнаем новые факты. К сожалению, недостаточно еще известно о месте захоронения.
13.

Заключение.
      Подводя итог своему исследованию, я хочу отметить, что удалось сделать немало, узнать о семье Марии Павловны, ее деде, родителях, сестрах. Найти  новые сведения о профессиональной деятельности, правительственной награде – медали « За трудовую доблесть».  Поиск продолжается.  И есть надежда, что будет найдена могила Марии Павловны, и мы сможем в год 130-летия со дня рождения Марии Павловны установить на ней памятник.
     На примере судьбы Марии Павловны можно проследить те процессы, которые происходили в жизни нашей страны в конце XIX -  XX веках. Рост городского населения за счет крестьян, деятельность земств и благотворительных обществ. Поражает  удивительная душевная щедрость отдельных граждан, которые не были равнодушны к судьбам обездоленных и сирот. Занимались их обучением. Подготовкой к жизни. Добрые поступки, о которых я узнала, проводя свое исследование, еще раз убеждают в том, что многое зависит от каждого из нас.  Крестьянин учил мальчишек грамоте, один из этих мальчишек  потом стал унтер-офицером,  а унтер-офицером назначали  в первую очередь грамотных солдат, тех, кто мог объяснить новобранцам особенности службы, растолковать, каким должен быть солдат. Отставной унтер–офицер  остался жить в городе. Но так сложилась судьба, что его дочери стали сиротами. Не потерялись, выросли. Думаю, Марии Павловне пришлось труднее всех, но, несмотря на то, что жизнь ее была непростой – она смогла раскрыть свой талант и стать педагогом.  Ее отличали не только строгость, но и огромная доброта. Меня также очень заинтересовала судьба губернского инженера, архитектора Карабутова Ивана Анисимовича, как пример душевной доброты и  человечности. Известно, что Иван Анисимович входил в правление Благотворительного общества. Я думаю, что  продолжу свое исследование и обнаружу новые интересные сведения.
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- Свидетельство о браке (повторное)  Попова Василия Сергеевича 1889 года рождения и Малковой Анны Павловны 1892 года рождения, заключенном 
16.

19 июля 1911 года в Троицкой церкви г. Владимира, выдано 24 ноября 1962 года.

- Свидетельство о рождении (повторное)  в 1892 году Малковой Анны Павловны. 

- Свидетельство о рождении  в 1912 году Поповой Нины Васильевны (дочери Анны Павловны Поповой (в девичестве Малковой) и Попова Василия Сергеевича.

- Свидетельство о смерти в 1977 году Поповой Анны Павловны.

- Удостоверение Поповой Нины Васильевны об окончании 3 Владимирской школы в 1929 году. 

Периодические издания: «День Крюковской школы». -  « Призыв» , 1940 год, 4 октября.
Литература:

Головинские тропинки: страницы истории поселка и его окрестностей /[сост. Е.Е. Воробьева]. - [Владимир:Агентство дизайна и рекламных технологий, 2009.]. - 95 с. (100 лет Головинской (Крюковской школе)     

Губернский город Владимир в последней трети XVIII – первой половине XIX в. : очерки повседневной провинциаль¬ной жизни / И. И. Шулус, Н. В. Киприянова, Н. В. Мягтина, В. А. Черничкина; Владим. гос. ун-т. – Владимир : Изд-во Владим. гос. ун-та, 2008. – 192 с.  

- Удельные крестьяне. - Советская  историческая энциклопедии. В 16 томах. — М.: Советская энциклопедия. 1973—1982. Том 14., ТААНАХ – ФЕЛЕО, л. 457. 

Интернет-ресурсы:

-  Владимирское благотворительное общество. http://lubovbezusl.ru/publ/istorija/vladimir/i/37-1-0-2103
- Карабутов Иван Онисимович. Сайт  Край Владимирский.Люди » Владимирская энциклопедия. Земляки. http://vladregion.info/people/vladimirskaya-entsiklopediya-zemlyaki/karabutov-ivan-onisimovich  

- «Некрополь.  Материалы для путеводителя "Исторические кладбища города Владимира". Преподаватели. Отдел краеведческих исследований муниципиального бюджетного учреждения культуры «Центральная городская библиотека» города Владимира. http://www.kraeved33.ru/articles/necropol/guide-book/teachers/

- «История школы». МКОУ Непотяговская общеобразовательная школа, https://portal.ivedu.ru/dep/mouogp/gavriloposadrn_nepotjagoskaya/portfolio/history.aspx

- Список действительных членов РДС. Сайт Российского дворянского собрания. http://nobility.ru/rus/rds/members/membersd/?LETTER=%CA  

 - Указ Президиума ВС СССР от 14.12.1944 "О награждении орденами и медалями учителей школ РСФСР" http://ipravo.info/sssr1/legal63/902-3.htm- Унтер-офицеры русской армии. Сайт Независимое военное обозрение. http://nvo.ng.ru/history/2000-04-07/5_unterofficers.html

-Унтер-офицер // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона : в 86 т. (82 т. и 4 доп.). — СПб., 1890—1907. https://ru.wikipedia.org/wiki/Энциклопедический_словарь_Брокгауза_и_Ефрона. 

