                Ваш ребенок поступает в первый класс.
            Вашему ребенку исполнилось 7 лет. Он поступает в 1 класс. Сколько радости, волнения и в то же время ответственности вносит это событие в жизнь каждой семье. Поступление в школу – это первая и большая и серьезная нагрузка в жизни ребенка, к которой он должен быть подготовлен. У него меняется весь образ жизни: среда, требования, поведение, режим. С этого момента маленький человек из беззаботного ребенка превращается в школьника, у которого есть обязанности, заботы и волнения. Предварительная, систематическая, хорошо продуманная подготовка ребенка к вступлению в новую, школьную жизнь поможет ему преодолеть те трудности, которые, несомненно, помогут возникнуть в первое время.
                Очень важно, чтобы ребенок был здоров. В обязательном порядке все дети перед поступлением  первый класс проходят медицинское обследование в поликлинике диспансеризацию. Обычно медицинские осмотры начинают проходить за год до поступления в школу с тем, чтобы за это время можно было укрепить состояние здоровья будущего школьника.
             У детей в дошкольном возрасте встречаются различные хронические заболевания, а так же нарушения со стороны физического развития или же дефекты речи, которые родители просто могли не заметить или пропустить. Все эти изменения в состоянии здоровья ребенка требуют длительного лечения. Для того чтобы оздоровительные мероприятия  имели наибольшую эффективность, здесь необходимо внимание семьи.
             Перед поступлением в школу ребенок должен хорошо отдохнуть летом.

            Тщательное  медицинское обследование различных органов и систем поможет предупредить заболевания, которые возникают в этом возрасте. Большое внимание уделяется проверке зрения. В случае необходимости нарушение его корригируется очками. Обязательно нужно следить за постоянным ношением очков. Встречаются дети с нарушением слуха. Здесь необходимо уведомить школьного врача и учителя, чтобы для школьника было определено наиболее подходящее место в классе.
               Не менее важным является оздоровление носоглотки ребенка. При показаниях, нужно своевременно удалить аденоиды, заболевание которых нередко бывают причиной возникновения ангин, затрудненного дыхания, головных болей, частых острых заболеваний верхних дыхательных путей и т.д.

Эти заболевания часто нарушают здоровье школьника, приводят к частым пропускам занятий. А это в свою очередь отрицательно сказываются на его успеваемости.
                Больные зубы постоянный очаг инфекции. Систематическая санация полости рта. Т.е. лечение или удаление больных зубов, занимает немаловажное место в системе оздоровительных мероприятий для детей, поступающих в первый класс. Не вызывает сомнения, что лечению зубов следует уделить особое внимание. Не нужно забывать, что своевременно начатое  лечение зубов безболезненно.

               Помимо этого, врачом специалистом проводится обследование нервной системы, проверяется правильность развития речи. Различные нарушения произношения слов, особенно нарушение и т. д. затрудняют общение ребенка с учителем и сверстниками. Он начинает стесняться, становится замкнутым, нередко начинает плохо учиться. Все это отрицательно сказывается на его нервной системе, психическом развитии и состоянии здоровья.
            При нечеткой речи, заикании или других дефектах ребенка направляют в логопедический кабинет к специалисту, где исправляют эти дефекты.

           По советам врачей необходимо провести противоглистное лечение. Различные глистные заболевания у детей могут быть причиной болей в животе, тошноты, рвоты, плохого аппетита, головокружения, раздражительности. Нередко они способствуют развитию заболевания.
             Начальные проявления дефектов опорно-двигательного аппарата сутулость, искривления позвоночника плоскостопия можно исправить в кабинетах лечебной физкультуры еще до поступления в первый класс. Врачи назначают специальные корригирующие комплексы упражнений, которые ребенок должен систематически выполнять их дома. Родителям следует проконтролировать выполнение этих упражнений, что благоприятно скажется на физическом развитии их ребенка.
             Для того чтобы уберечь школьника от инфекционных заболеваний протекающих особенно тяжело в детском возрасте, в школе обязательно ставят повторные прививки.
              Все сведения о развитии ребенка, перенесенных им заболеваниях и данные обследования вносят в специальную карту, которую передают врачу школы. Родителям необходимо серьезно отнестись к советам и рекомендациям детского врача и врачей специалистов, касающихся состояния здоровья будущего школьника и по возможности выполнить все назначенные им процедуры. Ведь школьная жизнь требует немало усилий от ребенка.

              Родители во многом могут помочь ребенку стать самостоятельным, приучить самостоятельно, приготавливать учебные принадлежности, сохранить желание все делать своими руками, родители могут предостеречь своевременно от возможных ошибок и дать полезный совет. Прежде всего необходимо создать четкий, хорошо продуманный режим дня и строго его соблюдать. Если в семье установлен определенный порядок, который незабвенно выполняется, то у ребенка выработается привычка к нему, воспитывается аккуратность, дисциплинированность, чувство ответственности.
                Полезно за 1-2 месяца до начала учебных занятий приучить будущего школьника вставать утром в 7 часов. Это поможет в дальнейшем вставать вовремя, когда он пойдет в школу. При этом не следует забывать включить в режим дня утреннюю гимнастику, которая способствует хорошему самочувствию и благотворно действует на состояние здоровья. Физические упражнения полезно закончить закаливающими процедурами: умыванием, обтиранием, обливанием, душем.
               Необходимо приучить ребенка еще в дошкольном возрасте умываться систематически утром и вечером. Мыть руки с мылом не только перед едой, но и обязательно после прихода из школы, с прогулки и т.д. 
               Очень важно следить за ногтями и стричь их не реже, одного раза в неделю. У ребенка должны быть индивидуальные полотенца для лица, рук, ног, расческа и зубная паста.
             Очень важно научить ребенка правильно чистить зубы: водить щетку сверху вниз и справа налево как по передней, так и по задней поверхности зубов. Нельзя забывать чистить коренные зубы и затем хорошо прополаскивать рот, освобождая его от остатков пищи. Рекомендуется также полоскать рот кипяченой водой после каждой еды.

              Мыть ребенка следует зимой 2 раза в неделю, летом соответственно чаще. Уход за волосами детей требует большого внимания. Жирные волосы моют примерно 2 раза в неделю. Сухие волосы моют обычно через 10-14 дней, затем ополаскивают настоем ромашки. Расчесывают короткие волосы от макушки по кругу к концу волос, длинные волосы наоборот. В несколько приемов, начиная с концов.
              Элементарные гигиенические навыки, которые должны стать привычкой, помогут сохранить здоровье и предохранить ребенка от многих заболеваний. Немаловажное значение в соблюдении правил гигиены имеет личный пример родителей.

             Для того чтобы ребенок был работоспособен,  умел спокойно сидеть на уроке в школе, внимательно слушать и подчиняться строгому режиму учебных занятий, заранее надо выработать у него усидчивость. Постепенно, систематически полезно приручать его к ежедневным занятиям с пластилином, рисованию, вышиванию, внимательному слушанию чтения. Необходимо следить за правильным чередованием подвижных и тихих игр. После занятий обязательно требуйте от ребенка, чтобы он убрал все игрушки, тетрадки, карандаши. Это поможет выработать аккуратное общение со своими вещами. С этого же дня занятий следует научить школьника аккуратно и бережно обращаться с книгами и тетрадями: не мять уголки на тетрадях, не пачкать, не рисовать лишнее, складывать тетради на определенное место, а те которые потребуются завтра в школе, уложить в портфель.
               Школьники младшего возраста любят брать в школу чуть ли не все тетрадки и учебники, чем это нужно сегодня. Из-за этого им приходится носить слишком тяжелый портфель. Следите за тем, чтобы дети брали с собой  только то, что необходимо по расписанию,
                  Постоянное ношение школьниками тяжелых портфелей или сумок отрицательно сказывается на осанке ребенка. Вот почему школьникам, особенно младшего школьного возраста, рекомендуется пользоваться ранцами, которые исключают возможность возникновения различных искривлений позвоночника. 

                   Очень важно воспитывать у ребенка бережливое отношение к своей одежде. Необходимым условием является переодевание школьного платья после возращения из школы домой. Обувь должна быть чистой и поставлена в определенное место.
                  Никогда не следует кричать или принимать меры физического воздействия за те или иные поступки ребенка, взрослый тем самым проявляет свое  бессилие в воспитании школьника и в то же время может способствовать нарушению у него нормальной деятельности нервной системы. Нужно уважать ребенка!  Им очень болезненно воспринимаются все упреки и оскорбления.

                Очень важно, чтобы дети понимали требования взрослых. Родители обязаны терпеливо разъяснять им то, что хорошо, а что плохо, какое значение все это имеет для их здоровья и будущей их жизни.

               Обязательным условием нормального воспитания школьника является постоянная связь родителей со школой, то есть непосредственный контакт с классным руководителем, врачом школы.

              Совместное наблюдение за ребенком дает возможность обеспечить индивидуальный подход к ученику то, что позволит искоренить те или иные дурные привычки, предупредить неуспеваемость. 
              Взрослые с точки зрения своего жизненного опыта часто недооценивают волнения школьника. Умение жить интересами и заботами своих детей – это одно из непременных условий искренней дружбы между родителями и детьми. Очень важным, едва ли не решающим фактором воспитания в семье является труд. Поэтому в режиме дня школьника необходимо предусматривать время для помощи семье.

