Урок литературы в 9 классе . Учитель Ильина Светлана Алексеевна.
Тема:»Поэтическая исповедь» М.Ю.Лермонтова.

Стихотворение «Когда волнуется желтеющая нива …»

 Цели:

Обучающие: обучение работе с поэтическим текстом.

Развивающие: формирование речевых , интеллектуальных и практических умений.

Воспитательные : развитие чувства прекрасного, чувство гордости за свой язык, формирование любви к родной природе.

Ход урока

1.Организационная часть

Сегодня мы продолжим знакомство с творчеством М.Ю.Лермонтова.Тема нашего урока звучит так: «Поэтическая  исповедь М.Ю.Лермонтова. Стихотворение «Когда волнуется желтеющая нива…» Нет конкретной фразы в теме урока. Это не случайно. Почему? И в этом мы. Проанализировав стихотворение, должны разобраться.
Задача нашего урока: учится работать с поэтическим текстом.
II Вступительное слово учителя.

Мир поэзии Лермонтова огромен и неповторим.Этот мир поражает и завораживает своей таинственной глубиной и мощью. Поэзия была для Лермонтова его жизнью. Человек и общество. Природа и человек, небо и звезды, любовь и смерть, счастье и страдание- он писал обо всем, что его волновало, тревожило, мучило.  Его стихотворения необычайно глубоки по содержанию.

1.Обратимся к учебнику: прочитаем короткую справку об истории создания стихотворения.

2.Чтение стихотворения учителем.

3.Беседа.

-Какое впечатление произвело?

-Какие чувства возникли при прослушивании?

-О чем стихотворении?(О природе) Не просто лужайка, травка, березки…Нет. А природа, обладающая некой магической силой. Она притягивает, привораживает нас, мы ощущаем нерасторжимую связь с ней. Человек в слиянии с природой способен ощутить себя счастливым, умиротворенным. Об этом стихотворение «Когда волнуется желтеющая нива»(1837). Т.е.пейзаж в стихотворении не бытовая зарисовка, он проникнут глубоким философским смыслом. Лермонтовский пейзаж- это»пейзаж души».

Лермонтов видит в природе, помимо красоты, мудрость, доброту, согласие. Она воистину живая. И вместе с тем она мудруя. Независимая. Вечная. Она идеал гармонии. В природе человек черпает силы, а служители искусства- вдохновение. Природа связана с человеком. С его внутренними переживаниями.(Шишкин И.»Рожь»)
III.Анализ стихотворения «Когда волнуется желтеющая нива…»

1.Что собой представляет стихотворение с точки зрения синтаксиса?

(все стихотворение – это одно предложение, причем СПП с придаточным условия)

1                          2                           3                                  4

(Когда),         (когда),                  (когда),                    [     ].

(Все 16 строк - это одно сложное предложение, точнее один период.

Лермонтов утверждает гармонию и на земле и на небесах. Стихотворение разделено на нумерованные строфы, но синтаксически они не изолированы, а составляют 16-строчное разветвлённое сложноподчиненное предложение. Тем не менее, у каждого четверостишия своя образность, собственный смысл и роль в художественном целом.)
2.Чем объединены три строфы? (Анафорой)

3.Теперь посмотрим на то, о чем говорится в каждой строфе.

1.»желтеющая нива», «малиновые сливы» - осень.

2.»ландыш серебристый»- весна.

3.2зеленый лист»- лето. Хотя три строфы объединены анафорой, говорится в стихотворении о разных временах года. Т.е.ощущение жизни, описываемое Лермонтовым, приходит к нему независимо от времени года, художественное сообщение о нем подготавливается постепенно.

 В 1 строфе обращается внимание на динамизм, природа движется,живет одухотворенной жизнью- нива «волнуется», слива»прячется»- начинается одушевление неодушевленных предметов,»слива прячется» - пассивное состояние.
Поэт выступает и как живописец, видя в окружающем яркие краски: нива желтеет, слива малиновая, зеленый листок отбрасывает тень.

Во 2 строфе ландыш «кивает головой» (приветливо)- активное действие, эмоционально окрашенное.

2 строфа в отличие от 1, представляет собой  одну лирическую картинку- ландыш в разное время суток- «румяным вечером иль утром в час златой». Природа одухотворена, краски мягки и впечатляющи; к ним добавляется запах душистой росы.

В 3 строфе – ключ играет и лепечет- одушевленность нарастает – предмет из бессловесного становится наделенным речью, внимание переносится с предмета на содержание его речи. Построена как 2 первых, но в ней зарисовка переведена в романтический план: ручей «лепечет…таинственную сагу про мирный край. Откуда мчится он».Да и поэт приоткрывает завесу над своими чувствами6 видя чарующую, нетронутую красоту природы, он погружается в какой- то смутный сон.
4.найдите эпитеты .

(больше цветовых эпитетов в первых 2 строфах. В 3 строфе эпитеты дематериализованы: смутный сон, таинственная сага (древняя песнь);мирный край. Сначала все представлено объективно, со стороны, потом явления природы обращаются «ко мне».

В 1 строфе дан один момент. Во 2- временной разнобой, в 3- временных указаний нет, все обобщено. Таким образом, в первых трех строфах(придаточные предложения с «Когда…») речь идет о «мире», постепенно одушевляемом и индивидуально воспринимаемом.

5.Какую же строфу считать главной? О чем в ней говорится?
(это последнее четверостишие, оно- центр стихотворения. В нем говорится о состоянии человека. Здесь заключена главная мысль:общение с природой, погружение в ее гармонию помогает поэту разрешить свои внутренние противоречия, смирить душевную тревогу, постичь , в чем состоит счастье в жизни на земле.)

6.При каких условиях возможно такое состояние человека?(Когда человек видит красоту и гармонию в природе во всем.)

7.Почему в последней строфе говорится о Боге? (Восхищаясь творением, нельзя не восхищаться творцом).

8. Так о чем же стихотворение? Какова его тема?Можно ли сказать, что оно о природе? Да.

Что это философское размышление? Да.

Что поднимаются нравственные проблемы? Да. Вот поэтому  и не была указана конкретная тема урока. 

9.Анализ образной структуры стихотворения.

Назовите главные образы. (В этом стихотворении 2 образа.Образ природы и образ лирического героя.)

Природа
Сверху{волнуется желтеющая нива                    свежий лес шумит
К земле {малиновая слива прячется    качает головой серебристый ландыш  студеный ключ играет и           лепечет мне сагу
Я

{смиряется души тревога       расходятся морщины на челе
Идея {могу постигнуть счастье на земле    в небесах я вижу Бога

10.Встреча поэта с природой пробуждает в нем чувства, которые он передает с помощью цветовой гаммы. Составьте цветовую гамму. О чем это говорит.(Все радует глаз).
11.какие образные средства использует автор , рисуя природную картину?(олицетворение , эпитет0.

12.можно ли в реальной жизни увидеть пейзаж, нарисованный Лермонтовым?

13.Зачем так сделал поэт? Как объяснить своеобразие пейзажа данного?

14.Каков жанр стихотворения?

15.Размер?

Вывод.Само содержание произведения, его композиция говорят лишь о недолговременном успокоении от жизненных тревог. Оно наступает лишь при созерцании величия и значительности природы. Общество же дисгармонично , и постигнуть счастье там, где царствует злоба и несправедливость, ложь и лицемерие, - невозможно. Только при удалении от общества, его забвении «смиряется души …тревога, расходятся морщины на челе»

Д.з. Выразительное чтение стихотворения. Вопросы на стр.197. Читать стихотворение Й»Молитва»
