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Условия возникновения опыта.
По моим наблюдениям, результатам обследования первоклассников, в общеобразовательную школу поступает большое количество детей, которые испытывают трудности в овладении письменной речью. Проблеме нарушений письма у детей посвящено большое количество исследований и публикаций.

Особый интерес к изучению дисграфии связан с тем, что она является специфическим расстройством речевой деятельности у детей и, одновременно, нарушением усвоения и функционирования одного из важнейших школьных навыков — письма. Логопедические методики профилактики, диагностики и коррекции нарушений у детей навыка письма и письменной речи остаются почти неизменными на протяжении уже многих десятилетий. Между тем, практика работы логопедов с современным поколением младших школьников, страдающих дисграфией, свидетельствует о необходимости внесения существенных изменений в организацию и содержание логопедической работы. Помимо закономерных изменений в развитии детей, опосредованных новыми условиями окружающего их экономического, экологического и социокультурного пространства, специалисты констатируют значительный рост числа детей с каким-либо неблагополучием в состоянии соматического и психического здоровья.
Таким образом, проводя анализ результатов обследования первоклассников, изучив опыт коллег, внедряющих в практику инновационные методы и приёмы; изучив специальную литературу, я пришла к выводу, что профилактика нарушений письменной речи, становится одним из приоритетных направлений в преодолении «школьной дезадаптации».
Актуальность и перспективность опыта.

Опираясь на исследования ученых А. В. Ястребовой, Л. Ф. Спировой, Т. П. Бессоновой и многих других, с уверенностью можно сказать, что одной из распространенных причин неуспеваемости учащихся начальных классов общеобразовательной школы являются разнообразные нарушения устной речи, которые нередко затрудняют овладение правильным чтением и грамотным письмом.

Отклонение в развитии речи не могут не сказаться на формировании всей психической жизни ребенка. Они затрудняют общение с окружающими и нередко препятствуют правильному формированию познавательных процессов, затрудняют усвоение письма и чтения, а вследствие этого и других школьных навыков и знаний. Как реакция на дефект изменяются черты характера - появляется замкнутость, неуверенность в себе, негативизм, которые усугубляют влияние неполноценной речи на формирование психики ребенка. 
Проблема нарушений письменной речи у школьников - одна из самых актуальных для школьного обучения, поскольку письмо и чтение из цели начального обучения превращается в средство для дальнейшего получения знаний учащихся.

Таким образом, работа школьного логопеда должна быть направлена на  своевременное выявление и профилактику нарушений письменной речи школьников.

Ведущая педагогическая идея опыта

Разработка программы профилактики нарушений письменной речи первоклассников, с использованием специального комплекса заданий, упражнений и игр, способствующей активизации у ребенка всех компонентов речевой системы.

Новизна опыта.

         Определив уровень сформированности речевой деятельности первоклассников, я определила основные направления коррекционно-логопедической работы посредством составления программы профилактики, со специально подобранными заданиями, упражнениями и играми.

Теоретическая база опыта.

Речь является важнейшей психической функцией человека. Речевое общение создает специфически человеческие способы социального контакта между людьми, благодаря которым развиваются высшие формы познавательной деятельности.

Овладевая речью, ребенок приобретает способность к понятийному мышлению, к обобщенному отражению действительности, к осознанию, планированию и регуляции своих намерений и действий.

Полноценная речь ребенка, поступающего в школу, является непременным условием его успешного обучения. Тем не менее, проводимое обследование речи детей, поступающих в школу, выявляет большое количество первоклассников с речевыми затруднениями.

 Для обозначения недостатков письменной речи употребляют термины “дисграфия” (от лат. “графо” - пишу) и “дислексия” (от лат. “лексо” - читаю). Частица “дис” указывает на качественное нарушение процесса. Их основными симптомами являются наличие стойких специфических ошибок, возникновение которых у учеников школы не связано ни со снижением интеллектуального развития, ни с выраженными нарушениями слуха и зрения, ни с нерегулярностью школьного обучения.

Письменная речь школьника – дисграфика отличается от письма его сверстников большим количеством специфических ошибок:

- замена букв по сходству их произношения (ассимиляция);

- перестановка звуков (метатеза);

- искажение слоговой структуры слова;

- ошибки графического характера;

- раздельное написание частей одного слова;

- совместное написание двух слов (контаминация);

- опускание предлогов;

- ошибки в согласовании падежных окончаний;

- неправильное употребление родовых понятий;

- ошибки в управлении и т. д. 
Ошибки на правила правописания также многочисленны.

Нарушения чтения и письма могут быть обусловлены задержкой в формировании определенных функциональных систем, важных для освоения письменной речи, вследствие вредностей, действовавших в различные периоды развития ребенка. Кроме того, дислексия и дисграфия возникают при органических речевых расстройствах (А. Р. Лурия, С. М. Блинков, С. С. Ляпидевский, М. Е. Хватцев). Дисграфия часто обусловлена органическим повреждением зон головного мозга, принимающих участие в процессе письма (алалия, дизартрия, афазия). Нарушения письма встречается у детей с минимальной мозговой дисфункцией, общим недоразвитием речи, задержкой психомоторного развития, задержкой речевого развития, и. д. Если в анамнезе ребенка есть какой-либо сопутствующий диагноз, обязательно необходимо периодически консультироваться и наблюдаться у логопеда.

Некоторые исследователи отмечают наследственную предрасположенность к дислексии (Б. Халгрен, М. Рудинеско и др.) и дисграфии (М. Лами, К. Лонай, М. Суле). Они считают, что это связано с тем, что дети наследуют от родителей качественную незрелость головного мозга в его отдельных зонах. Эта незрелость проявляется в специфических задержках развития определенной функции.

К. Лонай подчеркивает, что дислексия основывается на совокупности функциональных недостаточностей: недостаточной сформированности речи, ручной умелости, телесной схемы и чувства ритма. По его словам, не найдётся дислексика, который не обнаружил бы аномалий в одной из этих функций.

В работе Р. Е.Левиной (1961) сформировано положение о готовности ребенка к овладению грамотой, представлены основные направления, связывающие нарушения чтения и письма с недостатками произношения и с неблагополучным состоянием устной речи в целом. Проанализировав орфографические затруднения, она пришла к выводу, что корни нарушений письма следует искать не только в отклонениях фонематического восприятия, но и в особенностях лексико-грамматического развития речи ребенка.

Анализ нарушений звукопроизносительной стороны речи, фонематического восприятия и лексико-грамматических нарушений учащихся с недоразвитием речи и возможности предупреждения нарушений чтения и письма содержатся в исследованиях Р. Е.Левиной, 1961; И. К.Колповской, 1964, 1970; Н. А.Никашиной, 1965; Л. Ф.Спировой, 1965, 1966, 1976; А. В.Ястребовой, 1962, 1976, 1984; А. П.Вороновой, 1985; О. Е.Грибовой, 1990 и др.

Ребенок усваивает не отдельные стороны и компоненты речи, а речь “целиком”. Это же отмечалось у Л. С. Выготского: “Путь речевого развития не есть путь развития элементов речи. В каждом языке есть различные системы, по которым строятся типы отношений, значащих звуковых единиц. Ребенок усваивает систему их отношений. Внутри ее он овладевает различными типами отношений и сразу овладевает структурой”.

Ученые Обри – Рудинеско и Гюттон установили и описали патогенетический тип дислексии, при котором ведущим являются аффективные расстройства, которые напрямую влияют на психическую жизнь ребенка. Подтверждением значимости первичных аффективных расстройств являются рецидивы дислексии и дисграфии, когда после тревожных событий в семье ребенка уже частично преодоленные нарушения чтения и письма обнаруживаются вновь со всеми своими проявлениями.

Технология опыта.

В целях профилактики и предупреждения специфических ошибок на письме и при чтении необходимо развивать речь ребенка. Важную роль в развитии речи при речевых нарушениях играют анатомо-физиологические возможности, участвующих в формировании и протекании речевого акта; внешняя среда с которой взаимодействует ребенок; социальное окружение, несущее определенное содержание.

Преодоление того или иного нарушения речи диктуется социальным значением ее, а возможность коррекции или развития зависит от механизма нарушения, симптоматики, структуры дефекта, психологических особенностей. Предупреждение нарушений речи основаны на компенсаторных возможностях человека, и в частности его мозга.

В своей работе, я основывалась на принципах коррекционной педагогики:

- принцип комплексного изучения ребёнка с речевыми нарушениями;

- принцип учёта возрастных особенностей детей;

- принцип качественного анализа результатов исследования;

- принцип индивидуального подхода к ребёнку, обогатит практический опыт ребенка.

В соответствии с этим моя работа в школе состоит в том, чтобы своевременно начать работу по профилактике нарушений письма. 
Система моей работы по профилактике нарушения письменной речи у первоклассников, строится таким образом. 

Два раза в неделю  я провожу групповые занятия с учащимися, страдающими фонетико-фонематическим недоразвитием речи и три раза в неделю с детьми имеющими общее недоразвитие речи III и IV уровня.

Первый период работы, включает в себя, первичное диагностическое обследование первоклассников. Обследование речевого и когнитивного и сенсомоторного развития детей проводится индивидуально.

Целями первичной диагностики является выявление проблем в речевом, когнитивном, сенсомоторном развитии; установление потенциальных возможностей детей, сохранных функций.

Наиболее точных результатов диагностики я добиваюсь, используя следующих методы (по Б.Г.Ананьеву): 
· библиографический (сбор анамнеза, сведений о соматическом статусе ребенка, условиях семейного воспитания), 
· организационные (сравнительный, комплексный); 
· эмпирические (констатирующий эксперимент, наблюдение); интерпретационный.

Второй период работы, является основным периодом коррекционного обучения и условно делится на три этапа коррекции: фонетический, лексический и синтаксический.

На основании результатов исследования особенностей речевой функциональной системы я выделяю несколько приоритетных направлений работы:

· обогащение словарного запаса; 
· развитие фонематического анализа и синтеза; 
· развитие языкового анализа и синтеза на уровнях слога, слова, предложения, текста; 
· уточнение и закрепление слухопроизносительной дифференциации фонем;
· развитие пространственно-временных представлений; 
· развитие внимания, памяти, мышления; 
· формирование и развитие связной выразительной речи, развитие анализаторов, участвующих в акте речи, письма и чтения (слухового, зрительного и кинестетического).

Такие образом, освоение грамотного письма определяется следующими факторами, как морфологическое осознание слова, чёткое различение фонем. Правильные кинетические, зрительные и моторно-двигательные образы слова. Активизация действий этих факторов имело большое значение для предупреждения ошибок. 

Третий период работы – это итоговая диагностика учащихся, цель которой: определение уровня сформированности предпосылок овладения письменной речью, установление эффективности коррекционно-логопедического воздействия. Исследование речевого, когнитивного, сенсомоторного развития учащихся я провожу индивидуально.

Результативность опыта.

В течение трёх лет было зачислено ______58____ учащихся 1 классов, нуждающихся в профилактике нарушений письменной речи. 

Среднестатистические данные за указанный период показывают, что среди первоклассников – 39% имеют состояние речи, характеризующиеся как общие недоразвитие речи III уровня, у 48% наблюдается общие недоразвитие речи IV уровня, фонетико-фонематическое недоразвитие речи у 13%.

Обучение по программе профилактики нарушений письма позволяет снизить количество детей с общим недоразвитим речи III уровня до 15%, а общие недоразвитие речи IV уровня до 17%, фонетико-фонематическое недоразвитие речи снижается в среднем до 10%, лексико-грамматическое недоразвитие речи вообще отсутствует.

Повышение уровня речевого развития и познавательной деятельности отмечается у всех учащихся 1 классов. Устойчивая положительная динамика наблюдается у 65%.

Предложенная система работы  по профилактике письменной речи помогает решать одну из основных задач младших школьников. 

По результатам работы следует вывод: предлагаемая программа  даёт положительно устойчивую динамику в профилактике нарушений письменной речи первоклассников.  

Адресная направленность                                                                

 
Работа может быть востребована учителями - логопедами, учителями начальных классов, родителями, имеющих детей  с речевой патологией, а также будет интересна студентам дефектологических факультетов. 
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Приложение 1.

Комплекс заданий, упражнений и игр по профилактике дисграфии включает в себя:

1.
Задания на развитие речевых навыков и функций, необходимых для овладения грамотой. 

2. Игры, расширяющие кругозор и словарный запас ребёнка.

1. "Змейка", или "Закончи слово"

 Цель: Развитие внимания, речи, кругозора

группа детей встает в две равные шеренги друг против друга. Крайний в шеренге называет слог, стоящий напротив заканчивает слово, подбирая подходящий слог (можно два слога, и в свою очередь называет свой слог — задание для стоящего напротив второго члена противоположной шеренги, и так далее до конца. 

 2. "Что может быть зеленым, острым, горячим? "

 Цель: мышления, речи, кругозора. 

 Взрослый просит детей перечислить все предметы, имеющие заданный признак. Выигрывает тот, кто называет больше предметов. 

 3. "Сравнение предметов"

 Цель: развитие речи, словарного запаса, логического мышления, внимания, умения сравнивать и обобщать предметы. 

 Детям по очереди предлагается для сравнения следующие пары слов:

 1) МУХА И БАБОЧКА 

 2) ДОМ И ИЗБУШКА 

 3) СТОЛ И СТУЛЬЯ 

Ребенок должен представлять себе то, что он будет сравнивать. Задайте ему вопросы: "Ты видел муху? А бабочку? " После таких коротких вопросов о каждом слове из пары ребенку предлагается их сравнить. Снова задайте вопросы: "Похожи муха и бабочка или нет? Чем они похожи? А чем отличаются друг от друга? "

 Остальные участники добавляют свои варианты

 4. "Укрась слово"

 Цель: развитие мышления, речи, обогащение словарного запаса. 

 Взрослый задает детям слово и просит по очереди ответить на вопрос: Какое? это слово бывает. 

 Яблоко (Какое) Лиса (Какая) Шарф (Какой) Береза (Какая) 

 5. "Цепочка слов"

 Цель: развитие речи, творческого мышления

 Суть игры заключается в подборе слов – существительных и прилагательных, характеризующих в своем объединении какой-либо объект сходными качественными признаками (холодный – ветер, мороженое, вода, ведро). Дети должны составить своеобразный "поезд" из слов, где слова-вагончики соединены между собой. 

 Например, исходное слово "кошка".

 – Кошка бывает какая? 

 – Пушистая, ласковая, разноцветная… 

 – Что ещё бывает разноцветным? 

 – Радуга, платье, телевизор… 

 – Каким ещё может быть платье? 

 – Шелковым, новым, прямым… 

 – Что ещё может быть прямым? 

 – Линия, дорога, взгляд… и т. д. 

 6. "Назови слова, относящиеся к спорту"

 Цель: расширение кругозора и словарного запаса. 

 Взрослый просит детей назвать все слова, которые относятся к спорту. Побеждает ребенок назвавший большее количество слов. 

 7. Животные и их детеныши

 Цель: развитие речи: словарного запаса, грамматического строя. 

 Взрослый кидает мячик детям по очереди и спрашивает название детеныша животных или птиц. Ребенок, ответив, возвращает мячик взрослому. 

 ОВЦА – ЯГНЕНОК КОРОВА – ТЕЛЕНОК

 КОЗА – КОЗЛЕНОК ЗАЯЦ – ЗАЙЧОНОК

 КРОЛИК – КРОЛЬЧОНОК СВИНЬЯ – ПОРОСЕНОК

 8. Один – много

 Цель: развитие речи. 

 Взрослый кидает детям по очереди мяч и называет слово в единственном числе. Дети, возвращая мяч, называют это слово во множественном числе. 

 Варианты слов:

 ТЕЛЕНОК – ТЕЛЯТА, МНОГО ТЕЛЯТ

 ПОРОСЕНОК – ПОРОСЯТА… ЖЕРЕБЕНОК – ЖЕРЕБЯТА… 

 ЯГНЕНОК – ЯГНЯТА… ЩЕНОК – ЩЕНКИ… 

 ЦЫПЛЕНОК – ЦЫПЛЯТА… ГУСЕНОК – ГУСЯТА… 

 9. "Мячик-соединитель"

 Цель: речи, развитие внимания

 Ведущий бросает мяч кому-нибудь из детей, произнося при этом несогласованные слова, например: "собака, гулять". Ребенок, поймав мяч, произносит предложение из этих слов и бросает мяч обратно ведущему. Повторяется от 10 до 20 раз — в зависимости от ситуации, числа участников игры и состояния детей. 

 Варианты несогласованных слов:

 "СОБАКА, ГУЛЯТЬ" "ДЕРЕВО, РАСТИ" "ДОЖДЬ, ЛИТЬ" "СОЛНЦЕ, СВЕТИТЬ" "КОШКА, ЦАРАПАТЬ" "НОЖ, РЕЗАТЬ" "ДОМ, СТРОИТЬ" "ПОРТНОЙ, ШИТЬ" "ВРАЧ, ЛЕЧИТЬ" "ФУТБОЛИСТЫ, ИГРАТЬ" "УЧЕНИК, ОТВЕЧАТЬ" "ТЕЛЕФОН, ЗВОНИТЬ" "ТЕЛЕВИЗОР, ПОКАЗЫВАТЬ" "ДЕВОЧКА, ПЛАКАТЬ" "ТРАВА, ЗЕЛЕНЕТЬ" "КНИГА, ЧИТАТЬ" "ПАРИКМАХЕР, СТРИЧЬ' "ГОЛОВА, БОЛЕТЬ" "СТАРИЧОК, ХРАПЕТЬ" "МЫШКА, ШУРШАТЬ" "КАРАНДАШ, ТОЧИТЬ" "КРАСКИ, РИСОВАТЬ" "ХРУСТАЛЬ, РАЗБИТЬ" "МЯЧ, УРОНИТЬ"

 10. "Кто где живет"

 Цель: расширение кругозора и словарного запаса. 

 Взрослый кидает детям мяч и задает вопрос, где живет животное. Ребенок отвечает и отдает мяч ведущему. 

 Муравей в муравейнике 

 Медведь в берлоге 

 11. "Подбор объектов к действию"

 Цель: развитие словарного запаса. 

 Ребятам предлагают назвать объекты, совершающие те или иные действия. Например, "Кто и что плавает? "

 "Кто и что греет? " "Кто и что летает? " "Кто и что блестит? "

 12. Животные

 Цель: развитие памяти, расширение кругозора. 

 Ведущий бросает мяч ребенку, называя животное. Ребенок ловит мяч, вспоминает какое-то животное, рассказывает о нем, называет его, бросает мяч другому ребенку и т. д. 

 13. "Часть – целое"

 Цель: развитие мышления и речи. 

 Ведущий называет часть какого-либо предмета, животного, а ребенок должен назвать целый предмет

 Панцирь – черепаха Хобот – слон

 Стержень – ручка Страница – книга, тетрадь

 Клешня – рак, краб Копыто – лошадь, корова

 14. Упражнение на развитие гибкости ума

 Цель: развивать мышление, расширять кругозор и словарный запас. 

 Детям по очереди предлагается назвать как можно больше слов, обозначающих какое-либо понятие. 

 1) Назови слова, обозначающие деревья (береза, сосна, ель, кедр, рябина.) .

 2) Назови слова, обозначающие наземный транспорт. 

 3) Назови слова, обозначающие воздушный транспорт. 

 4) Назови слова, обозначающие водный транспорт. 

 5) Назови слова, относящиеся к искусству. 

 6) Назови слова, обозначающие овощи. 

 7) Назови слова, обозначающие фрукты. 

 15. "Определи понятие"

 Цель: развитие понятийного мышления, речи, словарного запаса. 

 Детям предлагаются следующие наборы слов:

 1. Велосипед, кнопка, книжка, плащ, перья, друг, двигаться, объединять, бить, тупой. 

 2. Самолет, гвоздь, газета, зонтик, мех, герой, качаться, соединять, кусать, острый. 

 3. Автомобиль, шуруп, журнал, сапоги, чешуя, трус, бежать, связывать, щипать, колючий. 

 Взрослый просит представить себе человека, который не знает значения ни одного из этих слов. Далее вы говорите: "Постарайтесь объяснить этому человеку, что означает каждое слово, например, слово "велосипед". Как бы вы объяснили это? "

 16. "Говори наоборот"

 Цель: развитие логического мышления, словарного запаса. 

 Предложите ребенку игру: "Я буду говорить слово, ты тоже говори, но только наоборот, например: большой - маленький". Можно использовать следующие пары слов:

 ВЕСЕЛЫЙ 

 БЫСТРЫЙ 

 КРАСИВЫЙ 

 ПУСТОЙ 

 ХУДОЙ 

 Эта игра способствует расширению кругозора и сообразительности ребенка. 

 17."Ответь на вопросы"

 Цель: развитие речи, словарного запаса, кругозора, словесно-логического мышления. 

 Взрослый по очереди задает детям вопросы:

 1. Какое животное больше – лошадь или собака? 

 2. Утром люди завтракают, а вечером? 

 3. Днем на улице светло, а ночью? 

 4. Небо голубое, а трава … 

 5. Черешня, слива, груши, яблоки… - это что? 

 6. Почему, когда идет поезд, опускают шлагбаум? 

 7. Что такое Москва, Санкт-Петербург, Самара? 

 8. Маленькая корова – это теленок. Маленькая собака – это… 

 9. А маленькая овечка – это… 

10. На кого больше похожа собака – на кошку или на курицу? 

 Цель: развитие речи, внимания, мышления. 

 Взрослый просит детей перечислить все предметы, имеющие заданный признак. Выигрывает тот, кто называет больше предметов. 

 19. Ответь на вопросы

 Цель: развитие речи, расширение кругозора. 

 Взрослый по очереди задает детям вопросы:

 1. Назови времена года. 

 2. Сколько месяцев в году? 

 3. С какого месяца начинается год? 

 4. Назови последний месяц года. 

 5. Назови зимние месяцы. 

 6. Назови весенние месяцы. 

 7. Назови летние месяцы. 

 8. Назови осенние месяцы. 

 9. Перечисли дни недели. 

 10. Сколько дней в неделе? 

 20. "Что из чего сделано? "

 Цель: развитие грамматического строя речи, словарного запаса. 

 Взрослый просит детей образовать имена прилагательные от существительных, задавая вопросы: стул из дерева – какой? – деревянный. 

 1. Дом из камня - … 

 2. Дом из кирпича -… 

 3. Шляпа из соломы - … 

 21. "Укрась слово"

 Цель: развитие мышления, словарного запаса. 

 Взрослый задает детям слово и просит по очереди ответить на вопрос: Какое? это слово бывает. 

 Солнце (Какое) Кошка (Какая) Стол (Какой) Дорога (Какая) 

 22. "Кто что делает? "

 Цель: развитие речи, расширение кругозора. 

 Взрослый задает детям вопросы по специальностям людей:

 1. Кто учит детей? (учитель) 

 2. Кто лечит больных? (врач) 

 3. Кто красит стены? (маляр) 

 4. Кто делает прически? (парикмахер) 

 5. Кто строит дома? (строитель) 

 6. Кто лечит животных? (ветеринар) 

 7. Кто работает в саду? (садовник) 

 8. Кто пишет книги? (писатель) 

 9. Кто управляет оркестром? (дирижер) 

 10. Кто разносит письма, газеты? (почтальон) 

 23. "Определи понятие"

 Цель: развитие понятийного мышления, речи, словарного запаса. 

 Детям предлагаются следующие наборы слов:

 1. Автобус, скрепка, письмо, шляпа, пух, ябеда, вертеться, складывать, толкать, режущий. 

 2. Мотоцикл, прищепка, афиша, ботинки, шкура, враг, спотыкаться, собирать, ударять. 

 3. Поезд, нож, зонт, подушка, гвоздь, осел, алмаз, соединять, лезвие, меч, храбрый, чепуха, микроскоп. 

 Взрослый просит представить себе человека, который не знает значения ни одного из этих слов. Далее вы говорите: "Постарайтесь объяснить этому человеку, что означает каждое слово, например, слово "велосипед". Как бы вы объяснили это? "

 24. Что может быть круглым, мягким, прочным? 

 Цель: развитие речи, кругозора, мышления. 

 Взрослый просит детей перечислить все предметы, имеющие заданный признак. Выигрывает тот, кто называет больше предметов. 

 25. Ответь на вопросы. 

 Цель: развитие речи, расширение кругозора и словарного запаса. 

 Взрослый задает детям вопросы по явлениям погоды, требуя полного ответа на вопрос. 

 1. В какое время года бывает снегопад? 

 2. В какое время года бывает листопад? 

 3. В какое время года идет дождь? 

 1. В какое время года бывает иней? 

 2. В какое время года появляются подснежники? 

 3. В какое время года можно увидеть росу? 

 4. В какое время года бегут ручьи? 

 5. В какое время года птицы вьют гнезда? 

 6. В какое время года появляются комары? 

 7. В какое время года река покрывается льдом? 

 8. В какое время года птицы улетают на юг? 

 9. В какое время года собирают ягоды? 

 10. В какое время года бывает гроза? 

 26."Скажи наоборот"

 Цель: развитие речи, словарного запаса. 

 Взрослый предлагает подобрать противоположные признаки, предметы, явления (антонимы) .

 зима – лето 

 свет – тьма 

 день – ночь

 27. "Узнай предмет по признакам"

 Цель: развитие речи, кругозора, внимания, словесно-логического мышления. 

 Взрослый предлагает детям узнать предмет по заданным признакам. 

 1. Белый, сладкий, твердый (сахар) .

 2. Через речку лег, пробежать помог (лед) 

 3. Два конца, два кольца, а посередине гвоздик (ножницы) 

 4. Сидит дед во сто шуб одет, 

 Кто его раздевает, тот слезы проливает (лук) .

 5. Мягкие лапки, а в лапках – цап-царапки (кот) 

 6. Гладкое, стеклянное, в него смотрятся (зеркало) .

 7. Желтый, кислый, кладут в чай (лимон) 

 8. Белая, соленая, кладут в суп (соль) 

 9. Холодное, сладкое, на палочке (мороженое) 

 10. Зимой спит, летом ульи ворошит (медведь) .

 28. "Укрась слово"

 Цель: развитие речи, расширение словарного запаса. 

 Взрослый просит детей описать предмет. 

 Какой бывает арбуз? Книга? Медведь? Роза? 

 Какой бывает дом? апельсин? человек? ромашка? груша? 

 29. "Что в чем? "

 Цель: развитие речи, словарного запаса, мышления. 

 Детям называют знакомые предметы и спрашивают, что есть у каждого предмета, из чего он состоит? Например, у стула есть ножки, сиденье, спинка. 

 Дом, собака, дерево, цветок, книга, слон.
3. Задания для совершенствования восприятия пространства (величины, формы, расстояния, местоположения и пространственных отношений между предметами).
1.  Угадай и нарисуй.

а)         на ощупь узнать фигуры, находящиеся в мешочке (плоские, из картона или фанеры), назвать их, а затем нарисовать;

б)         раскладываются геометрические фигурки, одинаковые с теми, что лежат в мешочке. Вы показываете любую фигуру и просите достать из мешочка такую же.

2.  Из каких фигур?

а)         вспомнить и назвать предметы, похожие на круг, квадрат, прямоугольник, треугольник;

б)         закончить рисунок по заданным фигурам.

3.   Выложи фигуры из палочек.

Сначала дается детям образец, убирается, чтобы восстановить фигуры по памяти.

4.  Какая рука?

 Нужно:

а)         определить, какой рукой девочка держит флажок;

б)         в какой руке мальчик держит шар;

 в)        на какой ноге стоит девочка;

г)         какой рукой мальчик держит ручку.

5. Что где находится?

Нужно назвать, что изображено в середине, что в левом верхнем углу и т.д.

6.  Твой путь.

Нужно рассказать, как ты идешь в магазин и что где находится (справа, слева, сзади, впереди и т.д.).

7.  Внимательно слушай и рисуй.

Педагог называет геометрические фигуры с указанием их места на листе. Дети должны зарисовать их на указанном месте согласно инструкции (вверху слева треугольник, справа от него квадрат, в центре крут и т.д.).

10.  Узнай, что изображено.

Перед ребенком картинки, на которых знакомые изображения даны не полностью. Попросить детей подумать и сказать, что они узнали, кому принадле­жат те или иные элементы изображения.

11.  Колумбово яйцо.

Игра выпускается промышленностью. Форма и количество частей, на которые разделяется овал, определяют вариант возможных изображений.

Это задание требует аналитико - синтетической деятельности ребенка, не только развивает его восприятие, пространственные представления, но и учит умственным действиям. Такими же функциями обладают и следующие игры:

12. Кого ты видишь? (Зашифрованные рисунки.)

а)         обведи контуры каждого животного;

б)         обведи контуры игрушки и т.д.

4.
Игры и упражнения для комплексной коррекции и развития восприятия времени, внимания, памяти, мышления.

1. Игры и упражнения для развития зрительного восприятия

«Классификация»

 Учащимся предлагаются наборы на 20 геометрических фигур – кругов, треугольников, квадратов, ромбов. Необходимо по 5 штук фигур каждой формы, но разных размеров и цветов.

 Дети должны разложить фигуры на несколько – подходящие к подходящим, т.е. провести классификацию. Классификация может быть произведена по цвету, форме, размеру. Например, если ребенок произвел классификацию по одному из признаков, следует задать вопросы: «Почему ты так разложил фигуры? А как еще можно их разложить?»

«На что похоже?» (приложение № 1)

 Для игры потребуется 15-20 картинок с изображением предметов, имеющих четкую геометрическую форму: тарелка, аквариум, яйцо, пирамидка и т.п. Каждый ребенок получает одну из следующих геометрических фигур: круг, квадрат, треугольник, прямоугольник, овал. Ведущий показывает предметную картинку и спрашивает: «На что это похоже?» Ребенок, у которого есть соответствующая геометрическая фигура, должен ответить.

 Можно предложить детям найти в классе предметы, похожие на ту или иную геометрическую фигуру. 

«Хитрые картинки» (приложение № 2)

 Детям предлагаются для восприятия зашумленные изображения, наложенные друг на друга изображения различных предметов, контурные или неполные изображения. Задается вопрос: «Что изображено на картинке?» Если ребенок испытывает трудности, нужно предложить ему обвести указкой или пальцем контур предмета.

 2. Игры и упражнения для развития  зрительного внимания, памяти

«Мы – художники»

 Один ребенок – художник. Он выбирает человека, чей портрет будет «рисовать», и в течение 30 секунд внимательно смотрит на него. Затем отворачивается и описывает черты лица, прическу, одежду.

«Корректурная проба» (приложение № 3)

 Детям предлагаются бланки с изображением геометрических фигур, елочек, девочек, снеговиков, человечков и т.п. Следует подчеркивать (зачеркивать, обводить) изображения с определенными признаками. 

«Найди пару»

 Предлагаются бланки с изображением предметов, имеющих незначительные различия. Требуется найти 2 абсолютно одинаковых предмета.

«Найди отличия» (приложение № 4)

 Для этого задания необходимы картинки с незначительными различиями. Детям сообщается, что у этих картинок 5 (6, 7…) отличий. Предлагается называть отличия по очереди.

«Что изменилось ?  Чего не стало?»

 Игра может проводиться с использованием игрушек, геометрических фигур, предметных картинок (не менее 7). 

Варианты заданий:

 Посмотри внимательно на эти предметы. Закрой глаза. Открой и скажи, что изменилось.

Посмотри внимательно на эти предметы. Закрой глаза. Сейчас один из предметов «убежит». Открой глаза. Скажи, чего не стало.

 Упражнения для развития зрительного анализа, синтеза, конструктивных действий

«Из каких фигур состоит рисунок?

 Детям демонстрируются различные рисунки, выполненные из геометрических фигур.

 К рисунку могут предлагаться следующие виды заданий:

 Назвать фигуры, из которых состоит рисунок.

Подсчитать, сколько треугольников, квадратов, кругов и т.д. на данном рисунке.

Сказать, какой рисунок состоит из 3 треугольников, из 4 прямоугольников, одного круга и одного квадрата и т.п.

«Сложи картинку» 
Необходимо наклеить на картон картинку и разрезать её на 15-20 неравных частей различной формы. Ребенок, рассматривая отдельные части, старается догадаться, что изображено на картинке, и сложить её. Если упражнение проводится с группой детей, то посередине стола смешиваются части нескольких картинок. Каждый ребёнок получает целую картинку и выбирает подходящие детали из общей кучки.

 Можно не давать целую картинку, а только назвать её. Например: «Сейчас Миша будет складывать лисичку, а Вера – зайчика» и т.д. Это более сложный вариант упражнения.

«Колумбово яйцо» Ребенку предлагается набор частей колумбова яйца и образцы фигур, которые можно выложить из них.

 Если ребенок испытывает значительные трудности, нужно предложить трафарет фигуры. После того как дети освоят выкладывание фигур по образцам, можно попросить их придумать свои собственные фигуры, зарисовать их.

Методика Кооса 

 Задания методики Кооса используются не только в диагностических, но и в коррекционных целях. Можно самим изготовить различные узоры, аналогичные предлагаемым в методике. Детям предлагается выложить узор или красивый коврик по образцу.

Упражнения для развития пространственных  представлений

Правая и левая части тела

Эта работа со школьниками начинается с определения правой и левой руки. Логопед также может использовать различные упражнения, направленные на автоматизацию навыков ориентировки в правых и левых частях тела. С этой целью можно использовать целый ряд упражнений.

 Ученикам задания должны предъявляться в виде понятной им инструкции, например: «Покажи (покажите)…», «Отгадай (отгадайте)…».

Упражнение 1

Показать, какой рукой надо есть, писать, рисовать, здороваться. Сказать, как называется эта рука. Показать левую руку. Если ученики затрудняются в определении левой руки, логопед называет её сам, а дети повторяют.

 Педагог учитывает, что в группе могут заниматься дети с левшеством. У некоторых детей (левшей) ответы будут обратные. В таких случаях необходимо доброжелательно отметить, что названия рук при этом остаются общепринятыми. Это следует всем вместе запомнить.

Упражнение 2

Поднять левую и правую руку поочередно. Показать карандаш левой, правой рукой. Взять книгу левой, правой рукой и т.п.

Упражнение 3 

Закрепить различение и называние рук с помощью рисунка, на котором схематически изображены левая и правая рука. Школьникам предлагается подойти к схеме, приложить к ней кисть, определить руку.

 После усвоения речевых обозначений правой и левой руки с помощью упражнений 1-3 можно переходить к дифференциации других правых и левых частей тела: правой и левой ноги, правого и левого глаза, уха. В заключение школьникам предлагаются более трудные задания: показать левой рукой правый глаз, правое ухо, левую ногу; показать правые и левые части тела у человека, сидящего напротив.

Упражнение 4

 Нарисовать отражения домов (приложение № 9).

Упражнение 5

Дорисовать левое и правое ухо (приложение № 9).

Упражнение 6

 Дорисовать левую бровь и правый глаз (приложение № 9).

Упражнение 7

 Дорисовать правое ухо и левый глаз (приложение № 9).

Упражнение 8

Опознать правую и левую варежки, соединить их с соответствующими руками человечка (приложение № 9). 

Упражнение 9

Провести линии, выбрав пару ботинок на правую и левую ноги (приложение № 9).

Упражнение 10

Соединить стрелками пары перчаток (приложение № 10).

Упражнение 11

Самостоятельно определить и показать правую и левую руки. Представить свое отражение в зеркале. Затем обратить внимание на своего соседа по парте (повернувшись для этого лицом друг к другу). Пожать друг другу руки. Назвать руки, которыми произвели рукопожатие. 

 Совместно с учениками педагог делает вывод, что при анализе отражения правая рука находится напротив правой, левая напротив левой руки. При общении с другим человеком правая рука находится напротив левой, левая напротив правой руки.

Ориентировка в окружающем пространстве

 Формирование ориентировки в окружающем пространстве основывается на имеющихся у школьников представлениях о правой и левой сторонах тела, а также речевых обозначениях правой и левой руки. Эта работа проводится в определенной последовательности.

Упражнение 1

Упражнение направлено на формирование у школьника умения определять пространственное расположение предметов по отношению к самому себе.

 Вначале педагог дает задание определить пространственные соотношения предметов, находящихся сбоку от ребенка: «Покажи предмет, который находится справа от тебя, слева» и т.д. Затем предлагается поочередно выполнять действия: положить книгу справа или слева от себя; вытянуть в сторону правую руку; перечислить предметы, находящиеся с этой стороны, то есть справа (аналогично – слева); повернуть голову влево, вправо; наклонить голову к правому плечу, к левому плечу, то есть вправо, влево.

Упражнение 2

Цель этого упражнения – сформировать умение определять пространственные соотношения между 2-3 предметами и изображениями.

 Сначала педагог уточняет расположение двух предметов. Затем он предлагает взять правой рукой предмет, например, тетрадь и положить ее около левой руки. Педагог задает вопрос: «Где находится книга, справа или слева от тетради?»

 Далее детям предлагается выполнить задание по инструкции педагога: положить ручку справа от тетради; положить карандаш слева от книги; сказать, где находится ручка по отношению к книге – справа или слева; где находится карандаш по отношении к тетради – слева или справа.

 Аналогичная работа проводится по определению пространственного расположения трех предметов: «Положите книгу перед собой, слева от нее положи карандаш, справа – ручку» и т.д.

Упражнение 3

 Стоя друг за другом, назвать стоящего впереди, стоящего сзади; стоя в шеренге, назвать стоящего справа, стоящего слева.

Упражнение 4

На демонстрационном полотне расположить по инструкции соответствующие картинки слева и справа от заданного предмета.

Упражнение 5

 Сидя за столом определить его правый и левый края.

Упражнение 6

 Определить место соседа по отношению к себе, соотнеся это с соответствующей своей рукой; определить свое место по отношению к соседу, ориентируясь на руку соседа.

Упражнение 7

 Вызванный ученик, стоя спиной к классу, поднимает правую руку. Остальные, сидя на своих местах, поднимают свою правую руку и убеждаются в том, что вызванный ученик правильно выполняет инструкцию.

Упражнение 8

Не опуская поднятой руки, ученик поворачивается лицом к товарищам. Дети, сопоставив положение его поднятой руки со своей, делают вывод о противоположном расположении правых и левых частей тела у людей, стоящих друг против друга.

Упражнение 9

 Стоя попарно, лицом друг к другу, по команде логопеда один ученик из каждой пары определяет сначала у себя, затем у товарища правую руку, левую ногу и т.д. Затем роли меняются.

Упражнение 10

 Определить правый и левый рукава у блузки (приложение № 10), которая лежит: а) спинкой вверх; б) спинкой вниз. Определить левый и правый карманы у джинсов (вид спереди и сзади).

Упражнение 11

Определить, след правой или левой ноги отпечатан на песке.

Упражнение 12

Попросить детей объяснить, как определяют правый и левый берега реки?
5. 
Задания и упражения на развитие зрительно-пространственного восприятия и наглядно-образного мышления 

6 
Задания на развитие кратковременной и словесно-логической памяти 

7 
Задания на развитие сукцессивных способностей (упражнения, развивающие способность к анализу, запоминанию и воспроизведению временной последовательности явлений, должны быть адресованы ко всем анализаторам (зрительному, слуховому, двигательному и кинестетическому) 

8 
Задания на развитие способностей к концентрации, распределению и переключению внимания 

9 
Игры, развивающие моторику и формирующие изобразительно-графические способности 

10 
Игры на преодоление двигательного автоматизма (эти игры рекомендуются гипер - и гипоактивным детям, а также тем, у кого снижены внимание и память). 

Приложение 2.

Методические рекомендации по коррекции нарушений письменной речи у младших школьников

Для закрепления представлений ребенка о фонеме даются различные письменные упражнения с предварительным слуховым анализом:

 1)    из текста выбираются слова с изучаемой буквой, которые прочитываются, записываются в тетради, а буква подчеркивается;

2)    отбираются картинки, в названии которых есть нужный звук, эти слова записываются;

3)    составляются, прочитываются и записываются слова с изучаемой буквой.

Развитие фонематического анализа и синтеза есть развитие элементарных и сложных форм звукового анализа. К элементарным формам относится выделение звука на фоне слова, а более сложные формы – вычленение первого и последнего звуков из слова и определение их места.

        Примерные задания:

· придумай слова с 3,4,5 звуками (игра «Кто больше?»);

· отбери картинки, в названии которых 3 или 5 звуков;

· вставь пропущенные буквы в слова («Буква потерялась»);

· подбери слова, в которых заданный звук был бы на первом, втором, третьем месте.

Работа над предложением строится по плану: 

· двусоставные предложения, включающие существительное в именительном падеже и глагол в третьем лице (Дети играют);

· другие двусоставные предложения;

· распространенные предложения из 3-4 слов (Скоро наступит веселый праздник).
