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 МБОУ «Судогодская СОШ№2»
Почему сегодня надо уделять внимание проблеме чтения? В связи с развитием телевидения, компьютерных технологий происходит подмена общения с книгой просмотром видеофильмов и компьютерной продукции. В приобщении ребёнка к печатному слову много зависит от взрослого, в том числе от педагога. Помощь учителя в развитии у школьника желания, умения и устойчивой привычки читать книги чрезвычайно важно для его будущей жизни, способствует его социализации, развивает эрудицию.  При этом книга становится тем реальным инструментом, который помогает учащимся задуматься о себе, осознать свои сильные и слабые стороны, свои запросы, потребности, стремления. 
Основная цель уроков литературного чтения в начальных классах - помочь ребенку стать читателем: подвести к осознанию богатого мира отечественной и зарубежной детской литературы как искусства художественного слова, обогатить читательский опыт. Как известно, литературное чтение представляет собой начальную ступень единого, непрерывного курса литературы в современной общеобразовательной школе. В свое время К. Д. Ушинский говорил: «Читать - это ещё ничего не значит; ЧТО читать и КАК понимать прочитанное - вот в чем главное дело».

Литературное чтение является базовым гуманитарным предметом в начальной школе, с помощью которого можно решать не только узкопредметные задачи, но и общие для всех предметов задачи гуманитарного развития младшего школьника. Чтобы научить детей работать  с произведением, необходимо сформировать специальные читательские умения. Эти умения, сформированные в начальной школе, будут необходимы и достаточны для того, чтобы в основной школе  учащиеся умели полноценно читать, понимать и получать эстетическое удовольствие от чтения литературы разных жанров.

Школьный материал не может волновать каждым разделом … Значит, учебное – обязательно скучное?  Нет, волнение, радость приносит не сам материал, а выполненная учеником работа, преодоление трудностей, маленькая победа мысли, маленькая победа над собой. Вот где исток интереса, который может быть постоянным. Отбор литературного материала подчиняется той задаче, которую должна выполнять начальная школа, - задаче вывести младшего школьника в мир разнообразных литературных текстов (особенно текстов относительно большого объема). Учить читать тексты, удерживая всю систему связей и поддерживая интерес к развитию авторской мысли и сюжетных событий, - одна из главных задач учебников. Анализ текста должен поддерживать эмоциональное отношение к прочитанному, «открыть» ребенку радость проникновения в глубинный смысл произведения, «заразить» интересом к чтению.

Овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с учебной задачей; умение осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах. ( Из планируемых результатов по освоению универсальных учебных действий)
На уроке литературы дети под руководством учителя читают великие книги с огромным нравственным потенциалом. Чтобы воспринять эстетические и нравственные ценности, перевести на свой язык то, что, может быть, было для ребенка чужим, а подчас и чуждым, нужно, чтобы на уроке дети: 

– думали над прочитанным;
– сопереживали героям;
– оценивали их поступки;
– осмысливали их проблемы;
– соотносили их жизнь со своей жизнью;
– старались поступать в соответствии с воспринятыми нравственными нормами. 

Читая и анализируя произведение, ребенок должен задумываться о важных вопросах бытия: о правде и лжи, любви и ненависти, истоках зла и добра, возможностях человека и его месте в мире. И не надо думать, что он еще маленький и что его не следует пугать или осложнять его жизнь такими вопросами, – современный ребенок на своем пути сталкивается порой с такими серьезными проблемами, что чем раньше он начнет думать над ними, тем лучше. И пусть эти проблемы помогут ему решать добрые и умные книги и его учитель.

Креативный принцип (переход в образовании от схем «знаю – не знаю», «умею – не умею», «владею – не владею» к схемам «ищу – и нахожу», «думаю - и узнаю», «пробую – и делаю»). 

1.В учебниках вводятся рубрики «Историческая справка», «Консультант», содержание которых помогает детям разобраться в незнакомых и сложных для них понятиях.

Работая в 4-м классе над сказкой П.П.Бажова «Огневушка- Поскакушка» я впервые встретилась с таким большим количеством устаревших слов  и, соответственно, первый раз столкнулась с таким видом творческих работ, как перевод устаревшей лексики на современный русский язык. Знакомясь с этим произведением, дети отмечают, что многие слова остались прежними, написание некоторых слов немного изменилось, а есть и такие, значение которых совсем непонятно. Чаще всего смысл этих слов был дан в сносках на страницах учебника.. На таком замечательном примере они учатся сами выполнять творческое задание – перевод устаревшего текста на современный русский язык, и при этом пробуют выполнить это задание по-разному. Таким образом, дети получали прекрасную тренировку по развитию письменной речи. Я думаю, что без таких заданий письменная речь ученика будет гораздо беднее и его творческие способности получат меньшее развитие.  Составили словарь устаревших слов:

Пустоплесье – пустое открытое место.

Сноровлять – приладить, пригнать в пору.

Пимишки- меховые сапоги.

2. Такой вид творческой работы, как составление вопросов по содержанию текста, я использовала и раньше, но относилась к нему довольно поверхностно, то есть дети составляли вопросы, а я их проверяла. Читая в учебнике для 4 класса сказку П.П.Бажова «Огневушка- Поскакушка», я увидела в конце текста следующее задание:

Пусть каждый из вас придумает по два самых интересных и трудных вопроса к сказке... Если хотите, можете устроить конкурс на самый интересный вопрос.

Дети выполнили это задание и с большой ответственностью отнеслись к словам «самых интересных и трудных». Более того, им понравилось не только сочинять трудные вопросы, но и отвечать на них. Такое задание я давала позже много раз, и его проверка превратилась в увлекательную игру «Вопросы – ответы». Игрокам надо очень хорошо знать содержание текста (ведь без этого не придумаешь трудного вопроса и не ответишь на него), уметь чётко выразить свою мысль, облечь её в форму вопроса и правильно его записать. Я думаю, что этот вид творческой работы стимулировал у детей желание читать вдумчиво.
3. Читая текст А.Куприна «Слон» можно высказать предположение « А я не верю, что девочка выздоровела от того , что исполнилась её мечта».Дальше писали сочинение «Моя мечта».Моя мечта- это лысая египетская кошка или кот. Наверняка, каждый человек услышав это, сразу начнёт комментировать : зачем она ей, они же лысые и уродливые? Мечта возникла после того, как я увидела у девочки  из нашего класса кота Веню. Но я знаю, что все египетские кошки – экзотические, добрые, ласковые, понимающие. Ну а внешний вид? Природа не дала им шерсти, но зато они были царями и правителями у египтян.  Они ещё и крысоловы. Так почему бы не завести? Чтобы осуществить свою мечту, мне придётся долго ждать, пока я заработаю  сама  30000р. и  не  перееду в другой дом ( возможно, свой). Мама не может мне купить котика: у нас в доме маленький братишка. Буду ждать!
4. На уроках дети много рисуют, причем именно на уроке, чаще всего непосредственно во время чтения произведения учителем и особенно при повторном чтении, когда идет более осознанное вслушивание и уточнение первоначального восприятия. Именно через рисунки детей к произведениям учитель может получить очень важную информацию о том, например, представляет ли ученик-читатель художественный образ произведения и адекватны ли его представления авторскому образу. Я попросила однажды детей нарисовать Синюшкин колодец из сказа П.П. Бажова и получили шесть рисунков, где был изображен посреди двора обыкновенный сруб с журавлем. Это означало, что учащиеся подменили авторский образ своим, а ведь это один из серьезнейших дефектов восприятия художественного произведения, как говорит психолог О.И. Никифорова, и показатель того, что ученик-читатель не осознает образной природы искусства и не умеет «вызвать» работу своего воображения и представить адекватный художественный образ. И, кроме того, если читатель не вошел в художественное пространство, дальнейшая работа над ним, восприятие авторской идеи, системы образов, интерес к способам их изображения не приведут к желаемым результатам.
 Использую часто словесное рисование,  составление диафильма и подписать текст; иллюстрировать  понравившейся отрывок и подписать слова из текста или дети находят то место в тексте, к какому дана иллюстрация.

6. Можно воспроизвести мимикой лица, жестами , а дети узнают отрывок и находят в тексте.
7. Очень часто даётся в контрольных работах. А в учебниках такого задания нет.

Другое часто выполняем: озаглавить части текста (можно цитатами из текса можно своими словами). Разделить на части и озаглавить.
8.АННОТАЦИЯ
Денискины рассказы Виктора Драгунского — самые интересные смешные рассказы. Это полный сборник из 62 историй Дениски Кораблева, мальчика с открытым добрым сердцем. Он рассказывает о своей дружбе с Мишкой, родителях, школе и приключениях во дворе и на отдыхе. Ветрянка для него — хорошая, интересная болезнь, которая превращает детей в леопардов, дружба — это песня «небесных близнецов Сокола и Беркута» — Дениски и Мишки, перед сном по телефону. И многое – многое другое! Прочитайте- будете довольны!

16. Рассмотрим динамику основных показателей, отобранных мною для проведения  мониторинга. Качество знаний в третьем  классе (2012-2013 учебный год) составлял 66%, в четвёртом классе  (2013 – 2014 учебный  год)- 79 %.   Полагаю, что качество знаний достигло таких результатов за счёт широкого применения данных видов работ.
Из всего сказанного выше должно быть ясно, что проблема совершенствования урока чтения состоит в том, чтобы все виды занятий вели читателя самым эффективным путём к выделению главной мысли, определению своего отношения  к  прочитанному. Только при этом условии урок будет затрагивать эмоциональную сферу ребёнка, будить мысль и направлять её на организованную работу. 

На наших уроках дети много рисуют, причем именно на уроке, чаще всего непосредственно во время чтения произведения учителем и особенно при повторном чтении, когда идет более осознанное вслушивание и уточнение первоначального восприятия. Именно через рисунки детей к произведениям учитель может получить очень важную информацию о том, например, представляет ли ученик-читатель художественный образ произведения и адекватны ли его представления авторскому образу. Мы попросили однажды детей нарисовать Синюшкин колодец из сказа П.П. Бажова и получили шесть рисунков, где был изображен посреди двора обыкновенный сруб с журавлем. Это означало, что учащиеся подменили авторский образ своим, а ведь это один из серьезнейших дефектов восприятия художественного произведения, как говорит психолог О.И. Никифорова, и показатель того, что ученик-читатель не осознает образной природы искусства и не умеет «вызвать» работу своего воображения и представить адекватный художественный образ. И, кроме того, если читатель не вошел в художественное пространство, дальнейшая работа над ним, восприятие авторской идеи, системы образов, интерес к способам их изображения не приведут к желаемым результатам. 

Детские сочинения
Какой я увидела весну.
Дорогие читатели моего рассказа, сегодня вы узнаете, какой я увидела весну.
Апрель – это месяц первой зелени, первых цветов. Увидал скворца, знай: весна у крыльца. Неправда-ли, эта весна самая лучшая потому, что красивая, приятная, тёплая, ласковая. Весна красивая… Из-за чего? А вы приглядитесь, какая она разноцветная. Небо голубое, солнышко золотое, травка зелёная, а вот деревья с почками дают волшебный цвет: коричнево-зелёный.
Мне так кажется или, и вправду, дети любят весну? Наверное, правда. Одни говорят, что зимой хорошо, но холодно, не достаточно времени наиграться, вторые – что летом хорошо, но можно сильно загореть и получить солнечный удар, а третьи говорят, что осенью хорошо, но когда упадут листья, то становится грустно. А весной… «Травка зеленеет, солнышко блестит», птички на небе порхают, ручеёк журчит. Мне кажется, весна привлекательная, она разыгрывает детей и сама резвится. Мы скажем весне: «Здравствуй, весна! Мы тебе рады! Здравствуй, зелёный шум!»

Отбор литературного материала подчиняется той задаче, которую должна выполнять начальная школа, - задаче вывести младшего школьника в мир разнообразных литературных текстов (особенно текстов относительно большого объема). Учить читать тексты, удерживая всю систему связей и поддерживая интерес к развитию авторской мысли и сюжетных событий, - одна из главных задач учебников. Анализ текста должен поддерживать эмоциональное отношение к прочитанному, «открыть» ребенку радость проникновения в глубинный смысл произведения, «заразить» интересом к чтению.

        В учебниках вводятся рубрики «Историческая справка», «Консультант», содержание которых помогает детям разобраться в незнакомых и сложных для них понятиях.

На уроке литературы дети под руководством учителя читают великие книги с огромным нравственным потенциалом. Чтобы воспринять эстетические и нравственные ценности, перевести на свой язык то, что, может быть, было для ребенка чужим, а подчас и чуждым, нужно, чтобы на уроке дети: 

– думали над прочитанным;
– сопереживали героям;
– оценивали их поступки;
– осмысливали их проблемы;
– соотносили их жизнь со своей жизнью;
– старались поступать в соответствии с воспринятыми нравственными нормами. 

Читая и анализируя произведение, ребенок должен задумываться о важных вопросах бытия: о правде и лжи, любви и ненависти, истоках зла и добра, возможностях человека и его месте в мире. И не надо думать, что он еще маленький и что его не следует пугать или осложнять его жизнь такими вопросами, – современный ребенок на своем пути сталкивается порой с такими серьезными проблемами, что чем раньше он начнет думать над ними, тем лучше. И пусть эти проблемы помогут ему решать добрые и умные книгии его учитель.

Креативный принцип (переход в образовании от схем «знаю – не знаю», «умею – не умею», «владею – не владею» к схемам «ищу – и нахожу», «думаю - и узнаю», «пробую – и делаю»). 

Такой вид творческой работы, как составление вопросов по содержанию текста, я использовала и раньше, но относилась к нему довольно поверхностно, то есть дети составляли вопросы, а я их проверяла. Читая в учебнике для 4 класса сказку П.П.Бажова «Огневушка- Поскакушка», я увидела в конце текста следующее задание:

Пусть каждый из вас придумает по два самых интересных и трудных вопроса к сказке... Если хотите, можете устроить конкурс на самый интересный вопрос.

Дети выполнили это задание и с большой ответственностью отнеслись к словам «самых интересных и трудных». Более того, им понравилось не только сочинять трудные вопросы, но и отвечать на них. Такое задание я давала позже много раз, и его проверка превратилась в увлекательную игру «Вопросы – ответы». Игрокам надо очень хорошо знать содержание текста (ведь без этого не придумаешь трудного вопроса и не ответишь на него), уметь чётко выразить свою мысль, облечь её в форму вопроса и правильно его записать. Я думаю, что этот вид творческой работы стимулировал у детей желание читать вдумчиво.

Работая в 4-м классе над сказкой П.П.Бажова «Огневушка- Поскакушка» я впервые встретилась с таким большим количеством устаревших слов  и, соответственно, первый раз столкнулась с таким видом творческих работ, как перевод устаревшей лексики на современный русский язык. Знакомясь с этим произведением, дети отмечают, что многие слова остались прежними, написание некоторых слов немного изменилось, а есть и такие, значение которых совсем непонятно. Чаще всего смысл этих слов был дан в сносках на страницах учебника.. На таком замечательном примере они учатся сами выполнять творческое задание – перевод устаревшего текста на современный русский язык, и при этом пробуют выполнить это задание по-разному. Таким образом, дети получали прекрасную тренировку по развитию письменной речи. Я думаю, что без таких заданий письменная речь ученика будет гораздо беднее и его творческие способности получат меньшее развитие. 

Из всего сказанного выше должно быть ясно, что проблема совершенствования урока чтения состоит в том, чтобы все виды занятий вели читателя самым эффективным путём к выделению главной мысли, определению своего отношения  к  прочитанному. Только при этом условии урок будет затрагивать эмоциональную сферу ребёнка, будить мысль и направлять её на организованную работу. 

С 1 класса я начала учить учеников работе в паре. Этот вид работы, на мой взгляд, является одним из наиболее эффективных. Он обеспечивает регулярное общение учащихся друг с другом на уроке и значительно повышает речевую и мыслительную активность каждого ученика в благоприятных для него условиях при полной релаксации. В паре могут успешно работать сильные и слабые ученики при единственном условии – взаимное расположение друг к другу. Важно, что парная работа приучает учащихся внимательно слушать ответ товарища. Этот вид работы помогает учителю интересно и эффективно проводить уроки.

Существует довольно много известных заданий, которые можно предложить для работы в парах.

Например, проверка задания по чтению. Текст делится на две части. Школьники читают шёпотом по очереди друг другу сначала первую, затем вторую часть текста. После взаимопроверки обязательно нужно спросить: «Чьё чтение сегодня особенно интересно, выразительно? Кто считает, что его товарища нужно сегодня обязательно послушать?»

Опыт работы позволяет выделить положительные моменты в такой организации. К плюсам можно отнести то, что работа в парах обусловливает возникновение различных мнений, а, следовательно, необходимость обоснованного доказательства своей точки зрения, что способствует развитию детского мышления, коммуникативных способностей. Каждый ребёнок может попробовать себя как в роли командира, так и в роли исполнителя, что, несомненно, представляет собой полезный опыт. Кроме того, в случае неудачи, школьник не останется один на один со своей проблемой, так как такая форма урока предусматривает совместное решение учебных задач, а значит помощь детей друг другу. 

Рассматривая психологическое состояние школьников, занимающихся таким образом, следует отметить, что они ощущают себя более комфортно, свободно и достаточно уверенно, чувствуют себя востребованными, успешными. Они доброжелательны, внимательны друг к другу.

Такая организация занятия позволяет учителю формировать у учеников умения выразить в слове свои впечатления, своё видение предмета, состояние предмета и человека.

Работая в группе, школьник учится вступать во взаимодействие с людьми, учитывая не только свои интересы, но и интересы других, понимать собеседника, активно высказываться, самостоятельно принимать решения.

Сначала мне приходилось самой осуществлять процесс согласования, назначать ответственного. Бывало и так, что один из учеников брал на себя роль лидера и практически сам выполнял всю работу, редко прислушиваясь к мнению других. Постепенно у школьников начал проявляться интерес к действиям друг друга, они стали стремиться корректировать деятельность партнёров, появились попытки разделить обязанности, договориться о характере выполнения задания, а главное – научились слушать друг друга. Для активной работы группы важна задача, которая ставится перед ней. Ведь не всякая задача предполагает сотрудничество, а только та, которая требует рассуждений, взаимного анализа и взаимной оценки разных точек зрения.

Самый простой способ сделать учащихся партнёрами в процессе оценки их знаний - это дать им понять, что подразумевается под хорошим результатом. Этого можно добиться, если максимально прояснить критерии оценки.

Градация – чётко сформулированные правила, в соответствии с которыми работа учащегося заслуживает высокого, среднего или низкого балла. Схема градации выписывается на доске, после чего учащиеся выполняют работы, например в рабочей тетради. Прежде чем сдать работы, учащимся предлагается оценить их с точки зрения этой градации. 

Любое исследование предполагает мониторинг. Для этого мною проводилось отслеживание результативности данного метода. Применение приёма антиципации на мобилизующем этапе и на этапе работы с текстом до чтения показал, что прогнозирование учащимися содержания и видов учебных действий имело место уже в первом классе, но было частичным. Во втором и третьем классах роль младших школьников как субъектов учебной деятельности значительно возросла, полагаю, что в 4 классе активное и осознанное участие в планировании, организации и проведении этапов урока приобретёт  системный характер.

Рассмотрим динамику основных показателей, отобранных мною для проведения  мониторинга. Качество знаний в третьем  классе (2011-2012 уч. год) составлял 66%, в четвёртом классе  (2013 – 2014 учебный  год)- 79 %.   Полагаю, что качество знаний достигло таких результатов за счёт широкого применения данных видов работ.

Литературное чтение является базовым гуманитарным предметом в начальной школе, с помощью которого можно решать не только узкопредметные задачи, но и общие для всех предметов задачи гуманитарного развития младшего школьника. Чтобы научить детей работать  с произведением, необходимо сформировать специальные читательские умения. Эти умения, сформированные в начальной школе, будут необходимы и достаточны для того, чтобы в основной школе  учащиеся умели полноценно читать, понимать и получать эстетическое удовольствие от чтения литературы разных жанров.

Умственные способности человека, как известно, не остаются неизменными во времени, они формируются в деятельности, в творчестве. Однако не всякая деятельность одинаково формирует способности. Нужна её правильная организация. Эффективность учебного процесса во многом зависит от умения учителя правильно организовать урок и грамотно выбрать ту или иную форму проведения урока.

Школьный материал не может волновать каждым разделом … Значит, учебное – обязательно скучное?  Нет, волнение, радость приносит не сам материал, а выполненная учеником работа, преодоление трудностей, маленькая победа мысли, маленькая победа над собой. Вот где исток интереса, который может быть постоянным.

Из своего педагогического опыта и практики других учителей я знаю, что маленькие дети с большим трудом овладевают навыком чтения. Самостоятельное чтение для них - долгий, мучительный процесс, требующий большого напряжения сил и не приносящий никакого удовольствия.  Первые трудности овладения этим навыком могут навсегда отвратить ребёнка от чтения. Возможно, именно поэтому среди младших, да и более старших, школьников так редко встречаются те, кто читает много и с удовольствием.


Низкий уровень сформированности навыка чтения у учащихся любого класса зачастую является причиной низкой успеваемости не только по литературе, но и по другим учебным дисциплинам.

У вас на партах лежат карточки, продолжите  предложения,   написанные в них.

                  СЕГОДНЯ НА УРОКЕ

Я понял, что…              Я для себя открыл…

Мне понравилось…     На уроке мне было…

