«ГРАМОТЕИ.ру»

В целях выявления, формирования и развития творческих способностей, развития речевой культуры, формирования положительной мотивации к изучению русского языка обучающихся 7-8-х классов общеобразовательных организаций Судогодского района 24.01.2017г. проведен зональный (муниципальный) этап конкурса на знание русского языка среди школьников «ГРАМОТЕИ.ру».
Задачи Конкурса:
- укрепление единства российской нации;
- продвижение русского языка как средства межнационального и межкультурного общения;
- формирование интереса к русскому языку как к учебному предмету;
- воспитание у учащихся бережного отношения к русскому языку;
- повышение общей языковой культуры школьников.
Задания для конкурса были подготовлены педагогами-членами оргкомитета:  Катаргина Г. А. (МБОУ «Головинская СОШ»),  Голубеву М. Н. (МБОУ «Судогодская СОШ №2»), Новикова Г. В. (МБОУ «Судогодская ООШ»),  Карпова Е. В. (МБОУ «Воровская СОШ»).
 В Конкурсе приняли участие команды от 12 общеобразовательных организаций района. Участники проявили достаточно высокий уровень подготовки и  эрудицию. Председатель жюри Данилова Татьяна Николаевна (МБОУ «Мошокская СОШ») поблагодарила ребят за проявленную ими заинтересованность и выразила надежду, что проведение конкурса станет традиционным.
По результатам  Конкурса  победителем муниципального этапа Конкурса стала команда МБОУ «Андреевская СОШ», набравшая наибольшее количество баллов. В соответствии с итоговым рейтингом призерами Конкурса стали  команды МБОУ «Краснобогатырская СОШ» и МБОУ «Головинская СОШ». Призеры и победитель награждены дипломами управления образования. 
В полуфинальном этапе Конкурса, который представляет собой сетевое образовательное событие в сети Интернет на сайте WikiВладимир, будет участвовать команда-победитель. 
Информация о проведении Конкурса и его итогах размещается на официальном сайте ГАОУ ДПО ВО ВИРО в сети Интернет по адресу http://viro33.ru/ в разделе «Олимпиады».
[bookmark: _GoBack]Управление образования выражает благодарность педагогам, подготовившим победителей и призеров Конкурса:  Пых Наталье Васильевне (МБОУ «Андреевская СОШ»), Струковой Эльвире Вячеславовне («Андреевская СОШ»), Кумаритовой Дине Маирбеговне, (МБОУ «Краснобогатырская СОШ»),  Гусаровой Ирине Владимировне (МБОУ «Краснобогатырская СОШ»), Катаргиной Галине Александровне (МБОУ «Головинская СОШ»), Бахтин Любови Александровне  (МБОУ «Головинская СОШ»).

